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Prehitro zaposlovanje novih 
delavcev je treba odločno zajeziti

Podatki o gibanju gospodaT- 
ptva v prvih meseciii letošnje­
ga leta govore o tem, da neso­
razmerno hitro .raste število 
zaposlenih v gospodarstvu, po­
sebej še v industriji. Po druž­
benem planu je .bilo predvide­
no, da tx) število 'zaposlenih v 
gospodarstvu naraslo za 9 tisoč. 
Od tega naj bi industrija za­
poslila 2 tisoč delavcev. Toda 
že v prvih štirih mesecih le­
tošnjega leta je bil dotok novih 
delavcev tako močan, da je 
Število na novo zaposlenih v 
gospodarstvu naraslo za 9719. 
To je za nad sedem sto več, 
kot je predvideno za celo leto. 
Od teh 9719 na novo zaposle­
nih jih je industrija zaposlila 
6654, se pravi trikrat toliko, 
kolikor je bilo predvideno s 
planom.

Ta gibanja zaposlenih so kaj­
pak taka, da presegajo vsa pre­
dvidevanja in kaže Ob njih re­
sno razmisliti in ukreniti vse 
potrebno, da se nenormalni po­
rast zajezi. To je potrebno iz 
dveh razlogov.

T-enutno za veliko večino

gospodarskih organizacij ni 
ekonomsko nujno, da zaposlu­
jejo nove delavce. Osnovni 
problem razmerja med delov­
nimi orodji de delavci je še ve­
dno v tem, da bolehamo tako 
v organizaciji dela in proiz­
vodnje kot v konkretni uspo­
sobljenosti za določeno delo. 
Zviševanje storilnosti in kon­
kretno množine proizvodov je 
treba torej Iskati v tej smeri. 
To se pravi, da moramo osre­
dotočiti vsa prizadevanja in že 
zaposlenim delavcem omogo­
čiti, da dosežejo čim večjo sto­
rilnost. Za to pa se moramo 
temeljito posvetiti organizacij i 
dela in izboljšanju strokovne­
ga usposabljanja delavcev za 
določena strokovna dela kar v 
podjetjih. To je mogoče doseči 
s hitrejšim in učinkovitejšim 
urejanjem nekaterih socialnih 
vprašanj, kot je na primer 
družbena prehrana itd., ki so 
v posameznih primerih še ve­
dno zapostavljena. Kopičenje 
novih delavcev pa je ukrep, ki 
deluje prav v nasprotni sme­
ri: vse tiste činltelje, ki ovt-

Kako bomo preživeli svoj letni dopust? — To niti malo ni 
odvisno od tega, koliko denarja ima občinski sindikalni svet, 
marveč od njegove pobude pri organiziranju počitniških skup­
nosti. — O tem smo izvedli obširno anketo; več o njej boste 

izvedeli na peti strani.

rajo povečanje storilnosti, sa­
mo še poveča in zaostri. Zato 
so ne čudimo, če tam, kjer kar 
naprej zaposlujejo nove delav­
ce, ugotavljajo, da s storilnost­
jo in produktivnostjo ne stoje 
ravno najbolje. Da, kratko ma­
lo stagnirajo ali celo zaostaja­
jo. Poleg vsega tega pa prehi­
tro prelivanje delovnih moči z 
dežele, od koder prihaja veči- 

■ na novih delavcev, nenormalno 
hitro jemlje delovne moč: 
kmetijski proizvodnji in jo ta­
ko slabi.

Poleg čisto gospodarskih pro­
blemov, ki nastajajo zaradi 
prehitrega zaposlovanja novih 
delavcev, pa tak porast števila 
zaposlenih povečuje še socialne 
težave, ki so značilne za indu­
strijska naselja: stanovanja,
družbena prehrana, prevoz, so­
cialne in zdravstvene službe 
itd. Ce pa se z zaposlovanjem 
novih delavcev storilnost in 
proizvodnost ne večata, pome­
ni tako zaposlovanje čisto »so­
cialo«, ki gre v pravem smislu 
besede na račun življenjske 
ravni zaposlenih delavcev, pra­
vih industrijskih delavcev. Ne­
dvomno pa je tako zaposlova­
nje tako v ekonomskem kot v 
socialnem smislu nesocialno, 
ker temeljito ovira dvig živ­
ljenjske ravni delavcev.

Iz teh dveh vzrokov torej 
kaže resno zatezati zaposlova­
nje novih delavcev povsod in 
v vseh primerih, kjer ni eko­
nomsko povsem utemeljeno.

Zajeziti prekomerno zaposlo­
vanje novih delavcev pa se 
pravi spoprijeti se z vzroki, ki 
narekujejo tako zaposlovanje. 
Zato ne bo odveč, če o teh 
vzrokih zapišemo nekaj opa­
žanj.

Eden izmed vzrokov, da so 
podjetja zaposlila nove delav­
ce, je bila omejitev nadurnega 
dela. Omejitev nadurnega dela 
je vsekakor rodila svoje dobre 
sadove: znebili smo se vsega 
tistega nadurnega dela, ki ni 
bilo ekonomsko nujno potreb­
no. Zato je bila omejitev vse­
kakor koristna. Nedvomno pa 
je bila s stališča razgibanega 
gospodarstva omejitev dokaj 
pretoga. Ni upoštevala najraz­
ličnejših ekonomsko in social­
no povsem utemeljenih mo­
mentov, ki narekujejo, da se 
mora nadurno delo v določenih 
crimerih tolerirati. So primeri, 
ko je proces dela, ki ga mora 
opraviti en delavec, daljši od 
rednega delovnega časa. So 
primeri, kot se dela v remon­
tu, v montaži, v prometu, v ne- 
Tvrekinteni proizvodnji, kjer si 
je težko predstavljati nemote­
no proizvodnjo tudi brez nad­

urnega dela. Teh primerov je 
veliko. Poleg tega pa je treba 
računati s tem, da je veliko 
strokovnih delavcev, ki so 'pri­
pravljeni, kadar se pokaže po­
treba, delati nadure, ker tako 
pridejo do dodatnega zaslužka. 
Onemogočati delavcem, da bi 
opravili potrebno delo pa ni 
socialen, ampak nesocialen 
ukrep, ki je proti interesom 
delavcev. Tu ne pomagajo no­
bena utopična socialna modro­
vanja o prekomernem izčrpa­
vanju delavcev in podobno. Ta 
modrovanja prvič niso nič toč­
na, drugič pa njih avtorji ne 
računajo s tem, da delavci, ki 
potrebujejo dodatni zaslužek, 
tega dobe, če ne v svoji tovar­
ni pri strokovnem delu pa prt 
zasebnem obrtniku ali pri 
kmetu. Kaj j® potem bolje, bolj 
smotrno in bolj socialno? Od­
več bi bilo odgovarjati na to.

Zato je povsem pravilno, da 
se sedanji pozitivni pravni 
predpisi regulirajo tako, da ni­
hče ne bo imel pravice delav­
cev naganjati, da bi delali dlje 
kot traja redni delovni čas, da 
pa tudi ne bo delavcem one­
mogočeno, da delajo več in več 
zaslužijo, kadar to terja pro­
izvodnja. Vsekakor bo potreb­
no, da se naša socialna zakono- 
cteja razvije čimbolj v tej sme­
ri, da se bo vse bolj omejeva­
la na splošne -socialne norme, 
organi delavskega samouprav­
ljanja pa bodo v njih okviru 
vodili konkretno socialno poli­
tiko, ki bo ustrezala razmeram.

Ta orientacija je več kot nuj­
na. Zdi se namreč že kot pravi 
anahronizem to, da smejo de­
lavci v delavskih svetih odlo­
čati o milijonih in milijardah, 
o osnovnih gospodarskih zade­
vah, da pa imajo zelo omejene 
možnosti, da bi urejali social­
ne probleme v okviru splošnih 
norm, tako ko{ narekuje de­
jansko stanje odnosov in raz­
mer. Vsaka drugačna orienta­
cija je povsem zgrešena in je 
predvsem delavci, zaradi kate­
rih vsa socialna zakonodaja 
obstoji, ne razumejo in ne pod­
pirajo, ker jim onemogoča, da 
bi oni urejali stvari tako, kot 
je s stališča njih samih smotr­
no in koristno.

Drugi vzrok za zaposlovanje 
prekomernega števila novih de­
lavcev je v tem, da v mnogih 
podjetjih skrivaj goje investi­
cijske apetite. Računajo s tem, 
da bodo ob prvi ugodni pri­
ložnosti občutno povečali svoje 
proizvajalne kapacitete. V ta 
namen puščajo lastna sredstva 
na postavki »nerazporejena 
sredstva^, izdelujejo investi­
cijske programe, počasi zapo­
slujejo nove delavce na obsto­
ječih delovnih mestih. Tako sl 
ustvarjajo rezervo delovne si­
le, ki jim bo ob določeni pri­
liki prepričljiv argument, da je 
nujno potrebno proizvajalne 
kapacitete povečati, če naj v 
celoti angažirajo vse zaposlene 
delavce. Povsem naravno je.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Edinole z mehanizacijo v gradbeništvu ter z uvajanjem mon­
tažnih elementov bomo lahko pocenili graditev stanovanj. 
Prav o teh vprašanjih med drugim tudi razpravljajo na skup­
ščini Zvezne gradbene zbornice, ki je bila te dni v Zagrebu.

OBČINE MORAJO SPREJETI ODLOKE 0 GRADNJI STANOVANJ

Zamujeni tedni
Pri sprejemanju smernic za 

gradnjo stanovanj že zamujamo 
dragocene tedne. Gre namreč 
za to, da bi morali občinski 
ljudski odbori pripraviti v skla­
du z uredbo o pogojih za sta­
novanjsko gradnjo in o družbe­
nem nadzoru nad to gradnjo 
odloke, ki naj bi točno določili 
vrsto gradenj, največje dopust­
ne površine za posamezna sta­
novanja itd. Ljudski odbori ča­
kajo na navodila, pri tem pa je 
gradnja stanovanj že v polnem 
razmahu in se bo vpliv na ra­
cionalno’ gradnjo za letos bolj 
malo poznal. Navodila so sicer 
potrebna in koristna, toda ne­
katere občine, na primer beo­
grajska, puljska In drage, so že

Javno upravljanje, javno usmerjanje stanovanjske politike in javno
razdeljevanje stanovanj

Razpoloženje v kolektivu
je odvisno tudi od pravilnega tolmačenja predpisov

V podjetjih zadnje mesece 
mnogo fačunajo in še več pre­
računavajo, da bi izluščili, ali 
je nova delitev dohodka za 
podjetje ugodna ali ne. Ta ma­
tematika, s katero pa se ukvar­
ja popolnoma razumljivo, ne­
kaj vodilnih uslužbencev, je 
največkrat taka, da so rezulta­
ti za podjetja kar se da ne­
ugodni. Tako pripravljeni po­
datki krožijo potem po kolek­
tivu in vzbujajo med proizva­
jalci’ negodovanje, črnogledost 
in vplivajo na njihovo razpo­
loženje do dela, kar se tu in 
tam hočeš nočeš pozna celo pri 
proizvodnji. Vpliv takih neob­
jektivnih preračunavanj je to- 
Hko bolj škodljiv, ker so na­
vadno konča pri prejemkih, 
češ da bodo le-ti letos manjši 
kot lani.

Nihče, niti upravni odbori ni­
ti sindikati in druge politične 
organizacije ne sodelujejo pri 
teh izračunih. Nihče se ne po­
trudi, da bi proučil, od kod 
taki podatki, zato se dogodi, 
da celo tisti, ki bi proizvajal­
cem lahko dokazali, da ven­
darle ni tako, kot " jvore na

neobjektivnih osnovah zbrane 
številke — trobijo v isti rog. 
Računarji, ki ugotavljajo, ali 
se delitev izplača ali rie, so 
sposobni pripraviti številke le 
za svoje podjetje. Gospodarska 
celota, medsebojni vplivi in ko­
risti gospodarjenja v skupno­
sti so od njih preveč oddalje­
ni, da bi jih bili sposobni ka­
korkoli upoštevati. Toda tudi 
ne glede na to pripravljajo za 
prepričevanje ali zavajanje ko­
lektiva podatke, zbrane na 
osnovi najslabšili variant, ki 
si jih je moč matematično in 
teoretičn zamisliti. Upošteva­
jo najnižjo, proizvodnjo, naj­
dražje surovine, minimalno 
proizvodnost itd. Ko ocenjuje­
jo predpise o delitvi dohodka, 
pa govore: Če bomo proizva­
jali, kupovali, prodajali itd. ta­
ko kot lani, bomo na slabšem 
Pomeni, da gledajo na podjet­
je povsem statično in da ne 
vidijo ali pa nočejo videti prav 
nobenih perspektiv za napre­
dek. Vsa njihova učenost se 
neha v primerjavah z lanskim 
letom. Prav nič ne upoštevajo, 
da se da z boljšim gospodarje­

njem ustvariti več in takih na­
povedi sploh ne vnašajo v svo­
je izračune, čeprav je razum­
ljivo, da je možno tudi to, da 
bodo dohodki in zato tudi pre­
jemki manjši v tistih kolekti­
vih, kjer bodo delali slabše. 
Končno uporabljajo kot argu­
ment, ki naj dokaže, da so z 
novo delitvijo dohodka na 
slabšem, še to, da so bili pre­
jemki v prvih mesecih manjši 
kot lani. Tako trde in so pri­
pravljeni svoje "trditve podkre­
piti s številkami, čeprav dobro 
vedo, da gre pri prejemkih za 
akontacijo. Lani so vsaka dva 
meseca delili plače iz dobička 
in premije. Letos'je izplačeva­
nje omejeno in bodo izplačane 
polne vsote šele pri sprejema­
nju zaključnih računov.

Taki namerni ali nenamerni 
oaničarji ter pesimisti so s 
svojimi računi marsikje usme- 
•ili prizadevanja kolektivov v 
najbolj napačno smer. Name­
sto da bi odkrivali notranje re­
zerve. namesto da bi uvajali 
čimveč norm, izboljšali pre­
mijske pravilnike, varčevali s 
surovinami, skratka upoštevali

vse, kar bi jim povečalo do­
hodke — godrnjajo, so malo- 
dušni in si prizadevajo, da bi 
dokazali, kako jih je delitev 
udarila. Tako vzdušje prav nič 
ne prispeva k napredku/pro­
izvodnje in zato moramo s šte­
vilkami oborožene paničarje 
čimprej razorožiti. Skoraj 
smešno je, da taki ljudje uspe­
vajo in ustvarjajo v kolektivih 
nekakšno javno mnenje, ko 
vendar že po prvih štirih me­
secih zbrani podatki te trditve 
kar premočno demantirajo. Sa­
mo en podatek: pravijo, slabo 
je za podjetja. Toda ta pod­
jetja imajo v svojih skladih že 
po štirih mesecih 11 milijard 
in še nekaj sto milijonov di­
narjev, čeprav smo z repu­
bliškim gospodarskim načrtom 
predvideli, da se bo v vsem 
letu nabralo v teh skladih le 
trinajst milijard in še nekaj. 
Od kod tolikšna sredstva, s 
katerimi razpolagajo kolektivi, 
če je delitev tako neverjetno 
slaba? Ali pa osebni prejemki. 
Čeprav so to, kot rečeno, le

(Nadaljevanje na 4. strani)

sprejele odloke, ki naj že v 
maju zagotove ceneno gradnjo. 
Ce so to lahko storili drugje, 
nas nekoliko čudi, zakaj niso 
uspele pripraviti tega tudi dru­
ge razvitejše občine, ki imajo 
za to potrebne strokovnjake.

Občinski ljudski odbori bi se 
morali te naloge lotiti takoj, 
kajti odlokov ne bo mogoče 
sprejemati zgolj na osnovi na­
vodil, ki jih pripravlja republi­
ški izvršni svet, marveč bodo 
za to potrebne tudi temeljite 
ocene potreb in možnosti v vsa­
ki posamezni občini. Menda ni 
dveh občin, kjer bi potrebovali 
glede na strukturo prebivalstva 
enako število enosobnih, dvo­
sobnih in večsobnih stanovanj. 
Prav tako bo treba proučiti, 
kakšne so možnosti za gradnjo 
glede na zmogljivost gradbenih 
podjetij in podobno, skratka ne 
gre le za določanje velikosti 
posameznih stanovanj ter za 
predpisovanje opreme za posa­
mezne kategorije, marveč za 
načrt, kako najuspešneje reše­
vati stanovanjsko vprašanje v 
prihodnjih letih. Pri nas pa je 
trenutno bolj malo občin, kjer 
so se tega lotili in kjer pri­
pravljajo podatke, na osnovi 
katerih bo mogoče čimprej 
sprejeti omenjene odloke ter 
programe v stanovanjski iz­
gradnji.

Beograjski program, na pri­
mer, določa, da bodo gradili od 
skupnih 22.500 stanovanj do le­
ta 1961 llVo. samskih, 21o/(, eno­
sobnih, 54% dvosobnih stano­
vanj, ostalo pa bodo tri in več­
sobna stanovanja. Določena je 
najvišja dopustna cena za kva­
dratni meter posameznih stano­
vanjskih kategorij, kreditni po­
goji, dalje, koliko sredstev bo 
na razpolago za uresničenje te­
ga načrta. Razliko med sred­
stvi, ki se bodo zbrala v stano­
vanjskih skladih, in vsoto, po­
trebno za predvideno gradnjo, 
bodo pridobili tako, da bodo s 
krediti pritegnili tudi sredstva 
iz skladov splošne uporabe pri 
posameznih podjetjih. Seveda je 
stanovanjsko vprašanje v pro­

gramu še precej obširneje ob­
delano.

Neizogibno bo, da o progra­
mih in odlokih razpravljajo vsi 
volivci. Občani morajo odločiti, 
kakšna naj bo končna stano­
vanjska politika, kaj, kje ih ka­
ko, po kakšni ceni bomo zidali. 
S tem bodo dali volivcem mož­
nost, da odločajo o tem živ­
ljenjsko tako pomembnem vpra­
šanju. Upravljanju s stanovanj­
skimi hišami moramo pridru­
žiti še pravico, da prebivalci 
odločajo tudi o gradnji. Se več, 
predpisi tako ali tako predvi­
devajo, da bo občinski ljudski 
odbor moral razpravljati tudi o 
razdeljevanju stanovanj. Kljub 
temu pa bi morali o tem govo­
riti tudi v vsakem posameznem 
podjetju in v vsaki ustanovi, ki 
bo gradila stanovanja. Delitev 
stanovanj naj postane prav ta­
ko javna, kot je javno uprav­
ljanje in kot bo javna splošna 
stanovanjska politika. Tu si 
bodo morale precej prizadevati 
zlasti sindikalne podružnice, 
kajti marsikje je bilo vse do 
sedaj skorajda nemogoče dose­
či, da bi bila ta delitev javna. 
Komisije, ki običajno dele sta­
novanja, so delale za zaprtimi 
vrati, neredko so tistemu, ki je 
dobil stanovanje, svetovale, naj 
bo tiho. Zakaj, če je stanovanje 
zares bolj potreben kot drugi? 
Tak način delitve moramo one­
mogočiti, čeprav mnogi trde, da 
je možno deliti vse, le stano­
vanj ni mogoče razdeljevati na 
sestankih. Res, da to ni lahka 
stvar, potrebne so temeljite pri­
prave ter poštena ocena, da naj­
deš potrebne j šega med potreb­
nimi. Vendar se da tudi to do­
seči. To vedo povedati v tistih 
maloštevilnih kolektivih, kjer 
stanovanja tako že dele.

Kot smo zvedeli, bo ljudska 
skupščina Slovenije v kratkem 
razpravljala o resoluciji o sta­
novanjski izgradnji. Kot reče­
no, pa bo republiški izvršni 
svet oziroma njegov sekretariat 
za komunalne zadeve pripravil 
navodila o stanovanjski grad­
nji. Občine naj bi po teh navo­

na kakšnih po- 
v prihodnje gra-

dilih določile, 
vršinah bomo 
dili stanovanja. Gre namreč za 
to, da, je gradnja na večjih po­
vršinah, kjer so gradbeni stroji 
osredotočeni, veliko cenejša. V 
mestih in industrijskih sredi­
ščih naj bi zidali le bloke z naj­
manj tremi, toda največ s peti­
mi nadstropji.

Še posebno važna je določitev 
gradbenih okolišev. Strnjena 
gradnja bo cenejša, ker bo po­
trebno znatno manj sredstev za 
komunalne naprave, kanaliza­
cijo, elektrifikacijo in vodovod. 
Nekatere občine dajejo sredstva 
za popolno individualno grad­
njo, ki ni vključena niti v za­
druge niti v gradbene okoliše. 
Dvomimo, če je to koristno, 
saj zaradi tega tako rekoč 
vzdržujemo polproletarce, ki 
grade na zemlji svojih očetov 
in dobe tudi nekaj obdelovalne 
zemlje. Prav zaradi tega opa­
žamo v nekaterih predelih Slo­
venije preveliko drobljenje 
zemlje. Občine naj bi v svojih 
odlokih določile, kako naj bo 
urejena okolica stanovanjskih 
naselij. Predpisati bi morale, 
kakšne komunalne naprave, na 
primer vrtce, pralnice, skupne 
toplarne in podobno morajo in­
vestitorji obvezno zgraditi. V 
predlogu navodil je rečeno, da 
bi za te komunalne naprave 
vendarle ne smeli porabiti več 
kot 2O0/0 sredstev, ki bodo na­
menjena za gradnjo stanovanj.

Po predlogu, o katerem govo­
rimo, naj bi bila stanovanja 
glede na število ležišč velika 
od 50 do 109 kvadratnih metrov. 
V vseh stanovanjih pa bi mo­
rala vsaj ena soba meriti naj­
manj 14 kvadratnih metrov. 
Prav tako pa bi morale občin« 
zadolžiti graditelje, da bi obvez­
no zgradili potrebne pritikline, 
predvsem prostor za umivanj«. 
Taka določila bi bila zelo ko­
ristna, da ne bi pocfcenjevaM 
gradnje na račun teh prepo­
trebnih pritiklin. V vsakem pri­
meru bodo napotila omogočil# 
sleherni občini, da se takoj 
te naloge. Bt i* j

O



Iz sekretariata za delo so nam pravkar (v torek) sporočili, da se ta prispevek plača iz osebnega dohodka delav­
cev. Tako navodilo so dobili prav danes iz Beograda, ker določilo 12. člena zakona o proračunskem prispevku iz 
osebnega dohodka delavcev glede tega ni bilo jasno.

To torej pomeni, da bodo morali občinski ljudski odbori še enkrat temeljito premisliti, kateremu podjetju bodo 
predpisali ta prispevek in kolikšen odstotek bodo določili. Nikakor ni prav, da bi ga določili vsem podjetjem enako 
ne glede na njihovo gospodarsko zmogljivost in ne glede na to, kakšen dohodek so lani podjetja ustvarila. Menimo, 
da prispevka občine sploh ne bi smela pobirati za nazaj, saj so delavci denar že porabili in se po našem mnenju ne sme 
zgoditi, da bi jim sedaj odtegnili dobršen del plače.

Tudi v lendavski občini vsem enako
Izvzeli smo le povšoliste, pravi predsednk občinskega zbora proizvafolcev tovoriš Miton Balantič

Saj so tudi drugod predjpisah 
teko. Na zasedanju občinskega 
ljudskega odbora »o nam gospo­
darstveniki na široko razlagali, 
kaj nam še manjka. Tudi naišo 
občino, ki se ne more ravno 
pohvaliti, da spada med gospo­

darsko močne, tarejo hude skr­
bi. Okrajni ljudski odbor nam 
je dal letos manj denarja kot 
diruga leta in moramo v glav­
nem računati le s tistim, kar 
imamo sami. Zato se ni nihče 
upiral ali pomišljal, ko smo

MI SE m STRINJAMO
V obeh zasavskih rudar­

skih središčih — v Trbov­
ljah in v Zagorju ob Savi — 
razpravljajo te dni o druž­
benem planu in proračunu 
občinskih ljudskih odborov 
za letošnje leto. V Zagorju 
so ju že sprejeli, v Trbovljah 
pa ju bodo predvidoma šele 
»b koncu junija.

Do tu je vse v redu in 
prav! Opozoriti pa želim na 
nekaj stvari, ki morda niso 
ob sprejemanju družbenega 
plana in proračuna značilne 
le za občini Trbovlje in Za­
gorje ob Savi.

Letošnja sredstva trbovelj­
skega občinskega ljudskega 
odbora so zelo skromna, za­
to je razumljivo, da ne bo 
mogoče letos začeti z grad­
njo nove osemletke v mestu, 
niti ne bo mogoče nabaviti 
novega avtobusa, ne registri­
rati prodaje mleka (!). Kljub 
temu, da trboveljski volivci 
dobro vedo, s kolikšnimi 
sredstvi razpolaga letos ob­
činski ljudski odbor, pa ne- 
kažejo kaj prida volje, da bi 
si občinska blagajna opo­
mogla. I

Na vseli dosedanjih zbo­
rih volivcev, na katerih so 
razpravljali tudi o uvedbi 
novega SVo dopolnilnega pro­
računskega prispevka in o 
povišanju prometnega dav­
ka na maloprodajo alkohol­
nih pijač od 10% na IS0/«, so 
se trboveljski volivci izrekli 
proti uvedbi teh novih pri­
spevkov.

V Zagorju pa je stvar še 
drugačna! Po skupnem po­
svetovanju so tudi tu skleni­
li razpisati za letošnje leto 
10 % dopolnilni proračunski 
prispevek. Na zborih voliv­
cev pa niso dovolj jasno po­
vedali volivcem, kako se bo 
vplačeval proračunski pri­
spevek, kolikšen bo. od česa

se bo obračunaval in koliko 
časa ga bo treba odvajati. 
Zato tudi ni čudno, če so na 
večini zborov volivcev na­
sprotovali uvedbi dopolnil­
nega proračunskega prispev­
ka. v Zagorju so krožile ce­
lo govorice, da se bo 199/« 
dopolnilni proračunski pri­
spevek obračunaval od netto 
prejemkov. 'Se huje pa je, 
da so na zadnjih zborih vo­
livcev v gospodarskih orga­
nizacijah občinski odborniki 
izjavljali: »Saj se mi ne stri- 
njlmo s tem; dolžnost je 
dolžnost, morali smo med 
vas!«
•Razumljivo je torej, da tu­

di v Zagorju ne bodo mogli 
začeti z nekaterimi deli, ker 
niso izglasovali proračun­
skega prispevka, In sl tako 
niso ustvarili vsaj za začetek 
potrebnih sredstev, V Zagor­
ju nujno potrebujejo novo 
šolo, ker se bo jeseni začel 
v starem, že dotrajanem In 
neprimernem poslopju pouk 
v treh izmenah. Potrebne so 
še nove šole v CEMSENIKU, 
v TIRNI, na LOKAH, v 
KONJŠČICI, treba bo uredi­
ti kanalizacijo, javno raz­
svetljavo itd. Za vse to pa 
bi potrebovali po približnem 
predračunu 61,565.000 dinar­
jev.

Kdo je kriv, da ne bo 
sredstev za vsa ta dela? Mi 
sami, ker smo se bolj slabo 
pripravili na zbore volivcev. 
Tako v Trbovljah kot v Za­
gorju. Tudi sindikalne orga­
nizacije se tokrat niso znašle. 
Premalo^ smo razpravljali z 
ljudmi. Zato je predlog o 
uvedbi dopolnilnega prora­
čunskega prispevka padel v 
vodo. Z njim vred pa tudi 
ureditev nekaterih nujnih za­
dev v obeh omenjenih ru­
darskih središčih.

(ek)

sklenili predpisati naj višjo stop­
njo, 10 odstotkov, za vse gospo­
darske organizacije. Izvzeti so 
le pavšalisti, med njimi so vsa 
obrtna in gostinska podjetja, 
razen enega, ki ni pavšalist.

Zdaj, ko je bilo treba plačati, 
pa je nastalo razburjenje. Ko 
smo namreč odlok sprejemali, 
nas ni nihče opozoril na to, da 
bodo morali to plačati delavci. 
Če bi to vedeli, bi prav gotovo 
bolje premislili. V naši občini 
smo se potem tako dogovorili.

da tega prispevka ne bomo od­
tegovali pri plačah, temveč naj 
ga podjetja plačajo iz skladov 
skupne uporabe, kar je pa ko­
nec koncev isto, le za delavce 
ni tako očitno.

Verjetno bomo moral; tudii 
pri nag drugače napraviti in 
podjetja diferencirati, Kot smo 
videli, je to pravzaprav tako 
malo denarja, da si z njim ob­
čina res ne bo kaj prida opomo­
gla. Verjetno se bo zbor proiz­
vajalcev znova lotil te Zadeve.

i:ko raaburjenje, ker so oa od­
tegnili pri plači za vse mesece 
od novega leta sem. Marsikomu 
se je kar poznalo.

Odborniki smo potem tolma­
čili, da je pač tak predpis in da 
potrebuje občina toliko in toli­
ko denarja. Ko smo sprejeli ob­
činski družbeni plan, še nismo 
vedeli, da bo šlo to dz delavskih 
žepov. Sedaj vidimo, da le ni­
smo prav storili m da bi morali 
razlikovati med tistimi podjetji, 
ki so si lani delili nekaj plač 
iz dobička, in med tistimi, ki le 
s težavo rinejo naprej. Zato me­
nim, da bi bilo prav, če bi ob­
činski zbor proizvajalcev vse to 
še enkrat prerešetal In pri do­
ločanju višine odstotka upošte­
val gospodarsko zmogljivost 
podjetij. O tem smo se že pogo­
varjali na komiteju k, bo brž­
čas razpravljal tudi zbor proiz­
vajalcev na prihodnjemu zase­
danju. V.J.

VIKTOR PINTARIČ, PREDSEDNIK OBČINSKEGA 
SINDIKALNEGA SVETA LJUTOMER: ;

!«s pped iIif proMIce?
Strinjali smo se, da se pred­

piše tistih 10 odstotkov občin­
skega dopolnilnega prispevka, 
ko pa so nam toliko govorili, 
kako malo ima občina denarja 
in koliko potreb je po negospo­
darskih investicijah.

Tako se je torej zgodilo, da 
smo sprejel; odlok o dopolnil­
nem prispevku za vse gspodaf-

ske organizacije enako: po deset
odstotkov. Maja -o ga *rvič po­
brali in je bilo v kolektivih ve-

muva mimetk
Letos bodo v. Trnovem pri 

Novi Gorici odkrili spomenik 
padlim borcem. Uredili bodo 
skupno grobnico, kamor bodo 
prenesli posmrtne ostanke pad­
lih partizanov, M so pokopani v 
okolici. Za gradnjo so prispe­
vala nekaj sredstev posamezna 
podjetja in organizacije. Spo­
menik bodo odkrili 15. septem­
bra ob obletnici goriške fronte 
in priključitvi Slov enakega Pri­
morja k matični deželi.

.... - \

Med mnogoterimi mladinskimi delovnimi brigadami, ki 
iradijo »Cesto bratstva in enotnosti«, je tudi brigada 
►Toneta Okrogarja-Nestla«, ki jo sestavlja pretežno 
mladina zasavskega bazena. Vsi brigadirji so gojenci 
'ndustrijske rudarske šole v Trbovljah. — Na sliki: 

brigadirji pri delu.

NOGAVICE Z LASTOVKO

NTLON, 
PERLON,

enkaLon, creppe-nylon
s*

OB SANACIJI PODJETJA »ELAN« V BEGUNJAH

v j! ? Idi«
Ze pol leta občinski in okraj­

ni organi razpravljajo o težav­
nih razmerah v podjetju »Elan« 
v Begunjah, v katere je zašlo 
to podjetje, ker ni hotelo upo­
števati spremenjenega tržišča. 
Temu ne bi kazalo posvečati 
več kot običajno pozornost, če

Komisija za sklepanje in odpovedovanje delovnih razmerij 
pri podjetju

»KRKA« tovarna zdravil Novo mesto
razpisuje naslednja delovna mesta:

2 EKONOMISTA,
2 FARMACEVTA,
2 INŽENIRJA KEMIJE,
4 FARMACEVTSKA POMOČNIKA,
1 REFERENTA ZA EMBALAŽO,
2 KEMIJSKA TEHNIKA.

Plača po tarifnem pravilniku in dogovoru. Pismene 
ponudbe s kratkim življenjepisom pošljite v 15 dneh po 
objavi tega oglasa na upravo podjetja.

Prehitro zaposlovanje novih delavcev
Nadaljevanje s 1. strani

da tak način zaposlovanja po­
vzroča samo padec produktiv­
nosti v omenjenih podjetjih in 
da vnaša v organizacijo dela 
občutne težave.

Dobršen del novih delavcev 
je industrija zaposlila v tako 
imenovanih »režijskih« obratih. 
In med temi režijskimi obrati 
je največ delavcev prišlo v 
gradbene enote. Nekatera indu­
strijska podjetja namreč grade 
tako gospodarske objekte kot 
objekte družbenega standarda 
v svoji režiji. Zato se nam del 
zaposlenih izkaže v industriji, 
v bistvu pa so zaposleni pri 
gradnjah. Najčešče so zaposle­
ni pri gradnjah stanovanj in 
podobnih objektov, ki jih pod­
jetja grade v lastni režiji, ker 
so gradbene kapacitete gradbe­
nih podjetij povsem zasedene, 
kot trdijo.

©
In končno: dooršen del novih 

delavcev zaposlijo gospodarske 
organizacije tudi v admini­
strativni in računski službi. 
Obsežnejše delo, ki ga terjajo 
nov način delitve dohodka in 
nov način obračunavanja oseb­
nih dohodkov delavcev ter po 
večan obseg podatkov, ki jih 
potrebujejo organi, ki prouču­
jejo gibanja v gospodarstvu, 
silijo gospodarske organizacije, 
da zaposlujejo nove moči pri 
teh delih. To je trenutno '. er- 
jetno nujno potrebno. Vendar 
pa ta problem resno opozarja 
na to, ali ne bi kazalo vsaj v 
večjih gospodarskih organiza­
cijah začeti resno razmišljati o 
avtomatizaciji pisarniškega po­

slovanja. V tej smeri, naše go­
spodarske organizacije mnogo 
premalo razmišljajo, .predvsem 
pa premalo ukrenejo. V bistvu 
je naš način pisarniškega po­
slovanja primitiven. Sodobnih 
strojev in avtomatov ni. Samo 
ti pa omogočijo gospodarskim 
organizacijam, da z malo usluž­
benci hitro in precizno opravi 
je vse izračune in evidence, ki 
so v sodobnem gospodarstvu 
potrebne. V nekaterih gospo­
darskih organizacijah mislijo, 
da so vsi podatki, pregledi itd. 
preprosti in odvečni birokrati­
zem. Točni, ažurni in precizni 
podatki so v sodobnem gospo­
darstvu .povsod po svetu neob- 
hodno potrebni. Ni jih pa mo­
goče spravljati skupaj tako, kot 
smo bili vajeni doslej. Pri nas 
je splošno uveljavljeno mišlje­
nje, da je sodobnemu poslov­
nemu človeku potreben avto­
mobil. Ce nima vozila, je pri 
sedanjem tempu gospodarske­
ga življenja kot bi imel zveza­
ne roke. Isto pa ,«eveda velja 
za modernizacijo poslovanja v 
računski in administrativni 
službi. Brez sodobnih aparatov 
ih strojnih naprav ne bo šlo. O 
tem je treba samo razmisliti in 
tudi potegniti iz ugotovitev po­
vsem praktične zaključke.

e
V posameznih primerih pa 

utemeljujejo zaposlitev novih 
delavcev tudi s tem, da so izgu­
bili določeno število efektivnih 
delovnih ur, ker je z akonom 
o delovnih razmerjih t>odalj’vn 
odmor med delom, ker so po­
daljšani dopusti in slično. Ne­
dvomno socialni ukrepi v do­
ločenem smislu zmanjšajo =+r>-

Glasalo sindikatov Slovenije, izdaja Republiški sve.t zveze sin­
dikatov za Slovenijo. — Odgovorni urednik tvo Tavčar — Tisk 
Časopisno podjetje »Slovenski poročevalec« v Ljubljani. — Naslov 
uredništva in uprave: Ljubljana, Čufarjeva ulica 3, poštni predal 234.
— Telefon uredništva 32-538, uprave 30-44 skupni za uredništvo in 
upravo 32-031 — Račun pri Mestni hranilnici v Lj. 600-11/R06-1-3-221.
— List Izhaja vsak petek — Rokopisov ne vračamo. — Posamezna 
številka stane 20 din — Naročnina v predplačilu je mesečna 80 din 
četrtletna 240 din, polletna 480 din in celoletna 900 din.

vilo efektivnih proizvodnih ur. 
Vendar pa je istočasno prav 
tako res, da v mnogih podjetjih 
trpe še zelo visok odstotek naj­
različnejših izostankov. S pri­
mernim zmanjšanjem tega od­
stotka bi pridobili precej novih 
efektivnih delovnih ur. In po­
vsem razumljivo je, da pri ob­
stoječih pogojih kot je odmor 
med delom, občutno podaljšan 
letni dopust, dokaj upade izo­
stajanje z dela, ki je v mnogih 
primerih povsem neupravičeno 
in v bistvu nesocialno. V tej 
smeri se da razmeroma hitro 
dobiti nadomestilo za izgub­
ljeni delovni čas zaradi odmora 
med delom in zaradi podaja­
nega dopusta. To bodo delavci 
tudi podprli. Poleg teoa pa je 
treba vedeti, da v posameznih 
gospodarskih organizacijah de­
la še sorazmerno malo ljudi po 
normah. Ta odstotek je pone­
kod celo nepomerpibno nizek 
Daljši odmor in povečan dopust 
omogočata delavcem da si pri­
dobe več telesnih in duševnih 
sil za delo. Se pravi, če bi bilo 
več dela opravljenega v normi, 
bi se nujno morale socialne iz­
boljšave poznati v delovnem 
učinku. To pa je bistvo stvari. 
Ne gre samo statistično za " - 
vilo efektivnih ur, ampak gre 
za delovni učinek na zaposle­
nega delavca.

Iz tega torej izhaja, da bi bi­
lo mnogo bolj smotrno pove­
čati število del in delovnih ope­
racij, kjer se delo meri po učin-. 
ku, kakor pa izgubljene ure na­
domeščat; z novimi delavci 
Orientacija na to, da se poveča 
odstotek del, ki se opravijo po 
normi, se zdi torej povsem eko­
nomsko in socialno utemeljena 
:n orinesel bi rezultate, ki i’b 
ne bo dalo nobeno zaposlova 
nje delavce«’ za nadomestite-
•-'Uiblienih delovnih ur.

©
Podoba je, da so to osninn 

problemi, ki se pojavljajo v

zvezi z zaposlovanjem preko­
mernega števila novil delav­
cev. O njih se bodo morale go­
spodarske organizacije temelji­
to porazgovoriti in napraviti 
ustrezne zaključke in ukrepe. 
Kjer bodo to storili, se ni tre­
ba bati, da bi še naprej raslo, 
število zaposlenih, ki bi ne bi­
lo ekonomsko utemeljeno.

Roman 1 reT

ne bi bili tudi organi delavske­
ga upravljanja v »Elanu« že od 
vsega začetka na napačni poti. 
Se takrat, ko je bilo po­
vsem neizpodbitno dokazano, da 
uprava podjetja — z direktor­
jem na čelu — zavestno ni ho­
tela reagirati na resna opozori­
la občine in inozemstva, da je 
prodaja njihovih artiklov na 
svetovnem trgu zastala, ampak 
je navajala napačne podatke o 
ugodni prodaji proizvodov, de­
lavski svet in upravni odbor 
nista vzela vajeti 'v roke, am­
pak sta zavajala delovni kolek­
tiv na napačno pot, češ da vse- 

,ga tega ni krivo vodstvo pod­
jetja, ampak »gonja od zunaj«. 
Zaradi netočnega obveščanja je 
bil kolektiv gluh za stvarne 
ugotovitve raznih komisij in in­
špekcij, ki so pregledale poslo­
vanje podjetja. V kolektivu je 
vse bolj raslo nerazpoloženje 
do občine in okraja. Ko zaradi 

‘slabega gospodarskega, stanja 
tudi banka ni več dala »Elanu« 
sredstev in tudi ni bilo niko­
gar, ki bi dal garancijsko izja­
vo, je bilo kaj lahko vreči med 
kolektiv parolo: »Občina je kri­
va, ker nam ne da denarja!« 
Tisti, ki so hoteli v podjetju ri­
bariti v kalnem (torej ne samo 
direktor), so dosegli 'svoj na­
men: kolektiv je začel iskati 
krivca kočljivega gospodarske­
ga stanja izven podjetja: v ban­
ki, občini in okraju, nikakor pa 
ni hotel slišati, da so krivci v 
podjetju. Vse to je krizo pod­
jetja podaljšalo na celih sedem 
mesecev. Edini izhod je pome­
nila prisilna uprava.

Upravi podjetja je treba oči­
tati predvsem dvoje: prvič me-

DR 0#to0 NOVI CE
SLOVENSKE KONJICE
V občini Slovenske Konjice

bodo posamezna podjetja in 
obrtniki vzeli letos v uk nad 
100 vajencev ali 20 odstotkov 
več kot lani. Ta številka še ni 
dokončno določena, kajti v ne­
katerih podjetjih ugotavljajo, 
da jim manjka kvalificirani ka­
der in si ga hočejo čimprej pri- 
vzgojitL Žal mladina nima za­
nimanja za ' vse tiste poklice, 
kjer najbolj manjka kvalifici­
ranih delavcev. Opekarna Loče 
na primer že nekaj časa išče 
vajence, toda nihče se ne javi. 
Pogoji dela so res nekoliko tež­
ji, 'vendar vs>i mladi fantje se 
ne bodo mogli izučiti za elek­
tričarje. mehanike in podobno. 
Tako je tudi v nekaterih dru­
gih panogah. Mladina bo torej 
morala, razmisliti tudi o tem.

*

V prvih petih mesecih se je 
v konjiški; občini , zaposlilo 362 
ljudi. Največ se jih je zaposlilo 
v sezonskih podjetjih, zlasti v 
gradbenih, nekaj pa tudi v 
ostalih. Sedaj je precej manj 
tistih, ki so dobivali pomoč za 
začasno nezaposlenost. Letos je

občina izplačala na ta račun 
okoli milijon in pol dinarjev. 
Pri zaposlovanju pa je značil­
no to, da se želi vsak zaposliti 
le v tovarni, tako da tu in tam 
že manjka ljudi v kmetijstvu. 
Ugotavljamo pa, da je kmetij­
skih pridelkov še vedno pre­
malo in da zemlja ponekod ni 
polno izkoriščena. Razmislimo, 
ali je. tako zaposlovanje smo­
trno. L. V.

MARIBOR
Za zdravstveno varstvo je 

okrajni zavod za socialno zava­
rovanje v Mariboru v pre­
teklem letu potrošil skupaj 
1.799,352.000 dinarjev. Največ 
sredstev so porabili za bolnišni­
ce, za ambulantno zdravljenje, 
za zdravila in za hranarino. V 
mariborskem okraju pa so po­
rabili precej zdravil, zanje je 
zavod samo lani plačal nad mi­
lijon dinarjev. Nekateri zdrav­
stveni delavci sodijo, da se 
predpiše preveč zdravil. Ce bi 
zdravniki napisali samo za 5°/o 
manj receptov, bi letno prihra­
nili nad 10 milijonov dinarjev 
— brez sleherne škode za 
zdravje zavarovancev. G. D.

galomanske načrte in pretiran 
optimizem glede proizvodnje 
športnih artiklov, drugič pa za­
vajanje oblastvenih organov in 
delovnega kolektiva o dejan­
skem gospodarskem položaju 
podjetja.

V GOSPODARSTVU
NI DOVOLJ OPTIMIZEM

Zaradi megalomanske inve­
sticijske politike in razširjenja 
podjetja na račun optimističnih 
načrtov o ugodni prodaji neka­
terih športnih artiklov (zlasti 
badmington reketov) si je pod­
jetje nabralo toliko finančnih 
bremen, da jih bo komaj zma­
govalo. Ko se je odločil za sa­
nacijo podjetja, je Okrajni 
ljudski odbor Kranj moral do­
deliti podjetju nove dolgoročne 
obratne in investicijske kredite 
v višini 90 milijonov (z odpla­
čilno dobo 20 let), hkrati pa do­
seči, da »Elanu« ni bilo treba 
takoj plačati že zapadlih anui­
tet. K temu pa je pripomogel 
tudi nekritičen odnos samih in­
vestitorjev do teh megaloman­
skih načrtov. Podjetje je dobilo 
kredite z vseh mogočih strani: 
od Jugobanke, Investicijske 
banke pa celo od Zveze TVD 
»Partizan« Slovenije. Očitno je, 
da so tu najbolj pokazale 
škodljive posledice vseh mogo­
čih »stricev«, ki so tem nepre­
mišljenim načrtom kumovali in 
omogočali, da je direktor Ru­
di Finžgar izigraval Občinski 
ljudski odbor Radovljica. V 
prihodnjih devetih letih bo 
podjetje imelo za približno 25 
milijonov dinarjev letnih anui­
tet in obresti. To pa bo dokaj 
težko breme za podjetje, ki 
ima v skladiščih za nad 100 mi­
lijonov dinarjev reketov, kaja­
kov in pod. — skratka blaga 
ki ne gre v prodajo — in bo 
moralo približno 40% proizvod­
nje preusmeriti na nepogrešlji­
ve artikle lesne galanterije 
Za prevzem takšnega bremena 
v imenu kolektiva nedvomni 
ne zadoščajo samo optimizem, 
osebna slava in »strici«, ampak 
je potrebna temljita ekonomska 
analiza tržišča, potreben je 
močnejši čut odgovornosti za, 
usodo 400-članskega kolektiva.

ZAVAJANJE KOLEKTIVA 
IN OBLASTVENIH ORGANOV

Uprava podjetja je že lani v 
marcu prejela iz Zahodne Nem­
čije opozorilo, da se je prodaja 
njihovih reketov ustavila in da 
naj to upoštevajo pri nadalj­
nji proizvodnji tega artikla. 
Uprava podjetja pa tega seve­
da ni upoštevala, ampak je ce­
lo zavajala tako delovni kolek­
tiv kakor tudi občino, češ da je 
že vse blago prodano itd. Pro­
izvodnja reketov in kajakov se 
je nadaljevala z nezmanjšanim 
tempom. Direktor podjetja je še 
lani novembra predlagal obči­
ni, naj bi v Radovljici ustano­
vili lastno izvozno podjetje, 
češ da je škoda pustiti tolikšne 
dobičke drugim izvoznikom. 
Dobrih štirinajst dni zatem pa 
je moral ljudski odbor poslati 
v podjetje inšpekcijo, da je 
pregledala poslovanje.

DELALO SE JE 
»PO OBRAZCIH«

Za nadaljnje uspešno delo 
podjetja in celo za njegov ob­

stoj je izredno važno, da ko­
lektiv .spozna, kjer je tisti črv, 
ki ga je razjedal in ki ga še 
razjeda. Na zadnjem sestanku, 
ki ga je sklical okrajni ljudski 
odbor, so delavci jasno rekli: 
»Delalo se je po obrazcih in po 
žiahti. V podjetju je veliko ta­
kih, ki samo pohajkujejo. Volj­
ni smo delati, samo postavite 
prave ljudi naprava mesta!« 
itd. Pokazalo pa se je še ne­
kaj: na sestanku je bila le sla­
ba polovica kolektiva, sami de­
lavci, ki so odvisni od obstoja 
tovarne. Nekdo je vzkliknil: 
»Poglejte, kdo odhaja domov! 
Če jim ni mar, kaj bo s tovar­
no, naj ostanejo doma!« In še 
to: Dokler bo prihajal bivši
direktor v tovarno, zbiral 
ui 30uaCiqnfi afoAs sqas goji(0 
zastrupljal ozračje v kolektivu, 
ne bo bolje.

Kolektiv tovarne »Elan« bo 
torej ozdravel, ko bo spoznal, 
da je sedanjega kočljivega po­
ložaja v podjetju kriva uprava 
podjetja, pa tudi delavski svet 
in upravni odbor, ker nista re­
agirala na pravočasna opozo­
rila, in da torej ne kaže zavra­
čati krivdo na kogarkoli izven 
podjetja. Če bo hotel kolektiv 
premagati vse težave v prihod­
njih letih, bo moral postati 
enoten in zelo buden.

-ikr.

NAŠ P0ZDB1V 
JUB1LAMTK1

Ob 50-letnici rojstva, ki 
ga te dni praznuje za­
služna, a skromna Marija 
Prebil, ji vsi prijatelji 
iskreno čestitamo!

Jubilantka je med NOB 
aktivno sodelovala v te­
renskem delu vse do are­
tacije 1944. Nato je bila 
do osvoboditve internira­
na v Dresdenu. Po vrnitvi 
se je takoj vključila v raz­
ne organizacije, kjer še 
sedaj požrtvovalno sode­
luje.

Na mnoga leta!

NOVA GORICA
V goriškem okraju namerava­

jo v kratkem ustanoviti vodno 
skupnost, katere člani naj M 
postala Industrijska in elektro­
gospodarska podjetja in kmetij­
ske zadruge. Ta skupnost bo I® 
letos zbijala precej denarnih 
sredstev, da bodo čimprej za­
čeli z najbolj potrebnimi mfiMe 
oracijskimi deli. -J
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Pogovor tega tedna: O MESUr?.
njegovi ceni, odkupu in prodaji

V zadnjem času se malopro­
dajne cene predvsem prehram­
benih artiklov na splošno zopet 
dvigajo. Med drugim se je po­
dražilo tudi meso. Čeprav so bi­
le še do nedavnega še zelo ve­
like razlike med cenami mesa 
v posameznih krajih, pa je 
vendarle prevladovala ustalje­
na cena: za goveje meso 320 di­
narjev, za svinino pa 100 dinar­
jev več. Zaradi tako visoke pro­
dajne cene so bile tudi odkup­
ne cene precej visoke. Zato se 
je bolj kot količina dvignila 
vrednost odkupljene živine. 
Povprečna klavnost za domači 
trg odkupljene živine je 50,V», 
zato je prodajna cena mesa — 
tako kot v drugih evropskih dr­
žavah — dvakrat višja, kot je 
bila cena odkupljene žive živi­
ne. Pravijo, da narekujejo to 
stroški, ki nastanejo od odkupa 
pa do mesnice. Včasih pa so ti 
stroški še večji.

Prav ko smo pripravljali 
vprašanja za naš tedenski in­
tervju, za katerega smo ta te­
den izbrali temo o mesu, pov­
prašati pa smo hoteli pomočni­
ka sekretarja za blagovni pro­
met pri Izvršnem svetu L.RS, 
tovariša dr. Borisa Puca, je iz­
šla 22. številka Uradnega lista 
FLRJ, kjer je objavljen dogo­
vor o najvišjih cenah za živi­
no. Ta dogovor so sklenili za­
stopniki Zveze trgovinskih zbor­
nic Jugoslavije, Zvezne zunanje 
trgovinske zbornice, Zvezne in­
dustrijske zbornice, Zveze kme- 
tijsko-gospodarskih zbornic Ju­
goslavije in Glavne zadružne 
zveze FLRJ.

ALI SE BO MESO POCENILO?
Ker so nove cene precej niž­

je od dosedanjih, smemo upati, 
da se bo tudi meso pocenilo. 
Trenutno stanje pa je tako: ce­
ne mesa so še nespremenjene 
in verjetno vsaj 10 dni še ne 
bodo padle. Medtem ko so že 
dogovorjene najvišje cene za 
živino, namenjeno domačemu 
trgu, pa niso še določene cene 
za prvovrstno pitano živino, 
namenjeno izvozu. Tako izvoz­
niki že zdaj kupujejo govedo 
(in sicer ne samo pitano) po 
znatno višjih cenah, kot so do­
govorjene, in tako mešajo štre­
ne nakupovalcem za domači trg. 
Zato morajo tudi ti plačevati 
višje cene, kot so dogovorjene.

Razumljivo je tudi, da so ži­
vinorejci reagirali na nove ce­
ne. Živino, ki so jo še včeraj

Po dogovoru o najvišjih cenah za živino • Ali bo meso dražje ali 
cenejše? • Razgovor z dr. Borisom Pucem, pomočnikom sekretarja 

za blagovni promet • Zanesljiva pot: povečati število živine
stroški tako visoki, da bi bilo 
to upravičeno) nujno potrebno, 
da bi ljudski odbor posredoval 
in zaščitil potrošnike.

nameravali prodati na sejmu, 
so obdržali v hlevu. Zadnji dež, 
ki je na srečb pregnal nevarnost 
pred sušo, je živinorejcem za­
gotovil dovolj krme. Prav tako 
moramo upoštevati, da je na­
vadno spomladi ponudba živi- 
vršinah bomo v prihodnje gra- 
ne manjša kot jeseni, k temu 
pa dodajmo še na prvi pogled 
nepričakovano znižanje odkup­
ne cene, kar vse opravičuje 
začasen zastoj pri odkupu živi­
ne. Prvi živinski sejmi bodo po­
kazali pravo stanje. Nakupoval­
ci pa se bodo morali držati do­
govorjenih cen, čeprav bo od­
kup manjši in čeprav bo tre­
nutno primanjkovalo mesa. Me­
sarji so pripravljeni na to, prav 
je, da se na to pripravijo tudi 
potrošniki.

Čeprav je živinski fond maj­
hen, vendarle ni tako majhen, 
da odkupna podjetja sploh ne 
bi mogla odkupovati. Vse, kar 
bo odslej kupljeno, pa bo vpli­
valo na ceno mesa. Vsaj za se­
daj. V Ljubljani se meso še ni 
pocenilo, ljubljanski mesarji 
opravičujejo to z večjimi zalo­
gami, ki so jih odkupili po sta­
rih cenah.

KAJ PRAVIJO 
NA SEKRETARIATU 

ZA BLAGOVNI PROMET
Ne glede na nove odkupne ce­

ne nas je zanimalo, 'zakaj so 
tako velike razlike v prodajnih 
cenah med posameznimi kraji 
in če bi zato občinski ljudski 
odbori lahko v skladu z odlo­
kom o evidenci in kontroli cen 
določevali maksimalne stroške, 
ki nastajajo med odkupom in 
prodajo mesa in tako prepre­
čevali pretirane zaslužke pri 
preprodaji mesa, zlasti kadar 
padajo odkupne cene živine. 
Vprašali smo, kaj o tem sodi 
pomočnik sekretarja za blagov­
ni promet, tovariš dr. Puc.

Povedal nam je, da je sekre­
tariat za blagovni promet že 19. 
maja izdal odlok, po katerem 
lahko občinski ljudski odbori 
Celje, Ravne na Koroškem, Čr­
na pri Prevaljah, Šoštanj, Tr­
bovlje, Hrastnik, Zagorje, Kranj 
Jesenice, Novo mesto, Tržič, 
Idrija in okrajna ljudska odbo­
ra Ljubljana ter Maribor uve­
dejo evidenco in kontrolo cen 
ter določijo na predlog okrajne

trgovinske zbornice najvišje 
prodajne cene na drobno za po­
samezna živila, ki so posebne­
ga pomena za preskrbo držav­
ljanov.

Tovariš dr. Puc je poslal ime­
novanim ljudskim odborom iz­
črpno pojasnilo, v katerem pra­
vi: »Ta odlok ima namen pre­
prečiti previsoke razlike v ceni 
predvsem v trgovski mreži. Po­
oblastilo je treba uporabljati 
ekonomsko smotrno in samo v 
primerih, kadar kažejo podat­
ki na to, da višina cene nika­
kor ni v skladu z veliko koli­
čino proizvodnje in obstoječih 
blagovnih fondov. Ce blaga ni 
ali ga je zelo malo, je razum­
ljivo, da bodo cene višje in bi 
maksimiranje cen pod višino 
ki bi bila ekonomsko utemelje­
na, lahko povzročilo, da blaga 
ne bi bilo dovolj na trgu.

Dogovarjanje o odkupnih ce­
nah na osnovi novih predpisov 
med zadrugami za odkup od in­
dividualnih proizvajalcev in 
med trgovinskimi zbornicami 
za nakup pridelkov od zadrug 
naj služi za osnovo pri določa­
nju maksimalnih cen v detaj- 
listični prodaji. Cene se lahko 
maksimira z določenim zne­
skom (recimo za poljedelske 
pridelke tako, da posredovalci 
med zadrugo in detajlistično 
mrežo ne smejo za kritje svo­
jih stroškov zaračunavati več 
kot predpisani znesek) ali pa z 
odstotkom (na primer: cena go­
vejega mesa pri povprečni 
klavnosti živine v maloprodaji 
ne sme biti več kot za 100°/o 
višja od nabavne cene živine. 
Ta odstotek pa je Lahko višji 
ald nižji glede na večjo ali 
manjšo klavnost.)

Gornjih primerov občine ne 
bi smele obravnavati šablonsko, 
temveč v skladu s krajevnimi 
običaji, s prakso in oddalje­
nostjo od proizvodnega oziroma 
nabavnega središča.«

Tovariš dr. Puc je povedal, 
da — kolikor mu je znano — 
doslej še noben od pooblaščenih 
ljudskih odborov ni izkoristil 
možnosti, ki mu jih daje ta od­
lok. To je še posebno značilno, 
saj bi bilo pri vrsti živil (na 
primer češnje; nakupujejo jih 
po 25 do 30 dinarjev, prodajna 
cena pa je dvakrat višja — ni 
pa verjetno, da so prevozni

SISTEM PRODAJE MESA 
JE SLAB

Nadalje smo vprašali tovari­
ša dr. Puca, kaj meni o seda­
nji organizaciji prodaje mesa. 
Tako nam je odgovoril:

»Predvsem, sistem prodaje 
mesa je pri nas slab. Vsekakor 
bo potrebna reorganizacija, to­
da sedaj ne moremo o tem go­
voriti, ker blaga primanjkuje 
in bi tako lahko samo poslab­
šali stanje. Primernejši čas za 
to je jesen, ko bo tudi ponudba 
mesa večja. .Sploh pa, ko go­
vorimo o mesu, moramo upo­
števati, da imamo letos 135.000 
glav živine manj kot lani. To 
odločilno vpliva tudi na ceno 
mesa, ki je glede na dohodke 
prebivalstva — sorazmerno vi­
soka, čeprav je dejansko veliko 
nižja kot na svetovnem trgu.

Tudi sistem odkupa bi se 
moral spremeniti. Pri tem bi 
morale prevzeti več odgovor­
nosti prav kmetijske zadruge 
Danes pa je le 30»/» kmetijskih 
zadrug sposobnih odkupiti raz­
položljive viške in jih plasirati 
na trg. Druge nimajo temeljnih 
pogojev za to, posebno ker ni 
majo dovolj kadrov. Okoli tre­
tjina vseh kmetijskih zadrug 
nima niti upravnika.

Zaradi majhnega števila živi­
ne se vedno bolj uveljavlja tež­
nja po omejitvi zakola telet 
Pred časom so predlagali, naj 
bi prepovedali izvoz in zakol 
telet. Telečje meso naj bi dobi­
vale le bolnišnice, dietične 
menze in podobne ustanove. Ze 
takrat je bil prepovedan izvoz 
telet. Na svoji seji, ki jo je 
imel pretekli teden, pa je zvez­
ni izvršni svet sprejel odločbo, 
s katero pooblašča sekretariat 
za kmetijstvo in gozdarstvo pri 
zveznem izvršnem svetu, da 
lahko izdaja predpise o prepo­
vedi klanja telet do treh mese­
cev in telet do šestih mesecev 
starosti, kakor tudi predpise o 
omejitvi klanja jagnjet. Morda 
bi kazalo uresničiti tudi pred­
log nedavne konference mest 
v Beogradu, da bi za zakol telet 
predpisali nekakšen davek. Ob­
davčili naj bi vsak kilogram te-

NAJCENEJŠE IN 
NAJDRAŽJE 

V LJUBLJANI
Tudi Ljubljana si pri- 

zadeva, da bt gradila 
stanovanja kar najbolj 
poceni, saj je to edina 
oprijemljiva možnost *a 
hitrejše reševanje stano­
vanjske stiske. V tem se­
veda ni vedno uspeha: v 
znamenitem »kozolcu« ob 
Titovi cesti je bila grad­
nja stanovanj presneto 
draga. Bruto kvadratni 
meter stanovanjske povr­
šine v tej zgradbi stane 
42.000 dinarjev, vendar pa 
je treba pri tem upošte­
vati, da so »kozolec« začeli 
graditi še v času, ko Je bil 
gradbeni material še znat­
no cenejši kot danes. — 
Na naši spodnji sliki pa je 
najlepši primer uspelih 
prizadevanj xa čim cenej­
šo stanovanjsko graditev: 
v novih stanovanjskih blo­
kih ob Šišenski ulici — ta­
ko imenovani »Rozeti« — 
stane kvadir. meter sta­
novanjske površine le bru­
to 20.000 dinarjev. To so 
danes najcenejša stanova­
nja v Ljubljani.

1 ' ' ■ ^ . m

iccjcgu mesa; del davka naj Di
plačal proizvajalec, del pa po­
trošnik. Tako bi spodbudili živi­
norejce k vzreji goved, name­
sto da bi prodajali teleta zato, 
ker se pač dobro prodajo. Se­
veda bi se zato telečje meso 
podražilo in zmanjšala potroš­
nja, toda edino tako bi se po­
večal živinski fond.

Težko je razumeti, zakaj je 
tako velika razlika med ceno 
svinjskega in drugega mesa. 
Nekatera podjetja imajo na za­
logi večje količine masti in sla­
nine. Zato obojemu dvigujejo 
ceno, toda na račun svinjskega 
mesa.

Tovariš dr. Puc je k temu 
pripomnil naslednje:

»Cena svinjskega mesa je

previsoka, zlasti ker se je sta- 
lež svinj dvignil. V drugih re­
publikah pada cena svinine in 
jo prodajajo že po 340 dinar­
jev, torej po znosni ceni, ki bi 
bila ekonomsko utemeljena tu­
di pri nas. Občine bi lahko ta­
koj posredovale in maksimirale 
cene svinjskega mesa.

Popolnoma nesprejemljivo je, 
da bi se na račun cene masti 
višale cene svinjskega mesa. 
Če ima katero podjetje na za­
logi veliko količino masti, je to 
le dokaz, da je hotelo špekuli­
rati, ko se je odločilo za nakup 
prevelike količine masti ali pa 
svinj, saj je bilo jasno, da bo 
letos dovolj prašičev za zakol. 
Pri nakupu pa je po nepotreb­
nem preplačevalo prašiče.«

Naš razgovor o mesu je kon­
čan. Seznanili smo se s trenut­
nim položajem mesnega trga. 
Vse kaže, da bo nujno potreb­
no storiti vse, kar se da, da se 
število živine poveča. Dokler ne 
bomo izpolnili te naloge, ne bo 
potrošnik nikoli varen pred 
raznimi neprijetnimi spremem­
bami na mesnem trgu, kot sta 
porast cen ali pomanjkanje me­
sa. Vse dotlej se bodo tudi na­
kupovalci lahko izgovarjali, 
da ni živine, da imajo zaloge 
mesa, nakupljenega po stari 
višji ceni, da še niso kupovali 
po novi ceni in da so začeli 
kupovati živino šele, ko se je 
cena povišala. Skratka, po­
manjkanje mesa omogoča raz­
ne špekulacije. D. D.

iiiiiii GOSPODARSTVO PO PETIH MESECIH

V maju je bil izvoz za 1 milijardo večji od uvoza — Do 1. junija 
smo izpolnili 36.2% izvoznega načrta — Cene na tujih tržiščih 
so znatno nižje — Podjetja naj bi pospeševala izvoz tudi z last­

nimi sredstvi
Najprej nekaj podatkov o izvozu in uvozu 

v prvih petih mesecih. Številke so namreč 
takšne, da smo skoraj prepričani, da bomo 
letošnji rfačrt vendarle uresničili kljub ne­
katerim objektivnim in subjektivnim teža­
vam. Kaže, da se delavski sveti zavedajo, 
kako pomembno je zr gospodarstvo uresniče­
nje izvoznega programa in da tudi smotrn 
uvoz ni brez pomena. V mnogih kolektivih so 
o tem vprašanju razpravljali delavski sveti 
na posebnih sejah, tu in tam (na primer v 
Rušah) pa so o problemih izvoza razpravljali 
celo izvršilni odbori sindikalnih podružnic. 
Ce se bodo teh nalog lotevali tudi sindikati 
ter seznanjali z izvoznimi nalogami proizva-

izvoz - uvoz FLRJ

jalce, smo lahko v uspeh toliko bolj prepri­
čani. Razumljivo, da ne mislimo, naj bi se 
člani sindikata vmešavali v tehniko izvoza. 
Veliko pa bo pomenilo že to, če bo vsak pro­
izvajalec seznanjen s problemi jugoslovan­
skega izvoza in uvoza ter z vplivom le-tega 
ha drugo gospodarsko življenje, vštevši živ­
ljenjsko raven. Če bodo proizvajalci sezna- 
hjeni s splošnimi problemi in cilji, ki jih že­
limo doseči z zmanjšanjer. zunanjetrgovin­
skega primanjkljaja, potem bodo vplivali 
tudi na prizadevanja v svojem kolektivu.

V prvih mesecih je izvoz močno zaostajal, 
v maju pa smo izvozili za 12 milijard dinar­
jev blaga in se tako približali izvozu v lan­
skem decembru. Takrat smo dosegli do sedaj 
hajvečji mesečni izvoz, in sicer 12 milijard

in 300 milijonov dinarjev. Vsega skupaj pa 
smo iz Jugoslavije izvozili v prvih petih me­
secih za 51 milijard dinarjev blaga. Lani smo 
v petih mesecih izvozili za nekaj več kot 
43 milijard dinarjev proizvodov. Izvoz je po­
temtakem letos večji kot lani, kljub temu pa 
precej zaostaja za načrtom. Letos moramo 
namreč izvoziti za 141 milijard dinarjev bla­
ga in smo do sedaj izpolnili 36.2% letnega 
načrta. Zaostanka vsekakor ne bo mogoče 
nadomestiti že v tem mesecu in ob polletju 
izpolniti 50 odstotkov izvoznega načrta. Če 
bi hoteli to uresničiti, bi moral znašati junij­
ski izvoz dobrih 19 milijard dinarjev. To po­
meni, da bo treba zamujeno dohitevati v pri­
hodnjih mesecih.

Kako je z uvozom? V prvih petih mesecih 
smo uvozili za 79 milijard in 380 milijonov 
dinarjev blaga, lani pa v istem času za 80 mi­
lijard in 680 milijonov, torej je letošnji uvoz 
manjši od lanskega za milijardo dinarjev. To 
je sicer razveseljivo, čeprav je realna ocena 
tega sredi leta nemogoča, ker nimamo po­
datkov, koliko surovin imajo podjetja še na 
zalogi, koliko jih bodo še uvozila itd.,1 Vse­
kakor drži, da smo do junija uresničili šele 
38.1% predvidenega uvoza in imamo do pol­
letja »v dobrem« 24 milijard. Letni načrt 
predvideva, da bomo uvozili letos za 208 mi­
lijard dinarjev blaga. Seveda si ne smemo 
prav nič prizadevati, da bi ta načrt izpolnili. 
Tu je stvar glede izpolnitve načrta ravno 
nasprotna. Vsak neizpolnjen odstotek uvoza 
bi pomenil zmanjšanje deficita v naši zuna­
njetrgovinski bilanci, z drugo besedo zmanj­
šanje razlike med izdatki za uvoz in dohodki 
za izvoz. Samo želimo si lahko, da bi bilo 
v vseh prihodnjih mesecih tako kot v maju. 
Tokrat smo namreč izvozili za 12 milijard, 
uvozili pa le za 11 milijard dinarjev proiz­
vodov ter pridelkov. To je tretjič po vojni, 
da je bil mesečni izvoz večji kot uvoz. Toda 
obakrat je šlo le za milijone, tokrat pa je 
razlika, ki gre v naš prid, kar ena milijarda 
dinarjev (glej grafikon). Zato je negativna 
razlika med izvozom in uvozom po letošnjih 
petih mesecih manjša, kot je bila lani. Letos 
smo kupili za 28 milijard in 300 milijonov 
dinarjev več, kot smo prodali. Lani pa je bila 
ta razlika 37 milijard in 506 milijonov. Raz­
lika je potemtakem zmanjšana za 9 milijard, 
kar nedvomno pomeni lep uspeh. Taki so 
torej podatki in primerjave za vso Jugosla­
vijo. Manj zadovoljni'smo z uspehi v Slove­
niji, čeprav razpolagamo le s podatki za štiri 
mesece. V tem času smo izvozili iz Slovenije 
za 10% manj kot lani, uvozili pa smo za 
12% več.

Taki so uspehi, toda to je še premalo za 
samozadovoljstvo in prav je, da govorimo 
tudi o problemih, ki zavirajo napredek. K 
manjšim uspehom pri izvozu je precej pri­
spevala gospodarska kriza v zahodnih deže­
lah. Cene so precej nižje in zato moramo iz­
voziti znatno več blaga, da zberemo iste 
vsote. Gospodarstveniki menijo, da smo za­
radi tega iztržili okoli 5 milijard dinarjev 
manj, kot bi jih sicer. Ker poleg tega za­
ostaja tudi količinski Izvoz v nekaterih pa­
nogah industrije, so izvozni uspeh; manjši, 
kot bi lahko bili. Po štirih mesecih je izvo­
zila barvasta metalurgija za 18% manj pro­
izvodov kot lani v istem času, kemična za 
45%, tekstilna za 49% manj itd. To zmanjša­
nje so nadomestile industrijske panoge, ki so 
se na tujih trgih bolj uveljavile. Zlasti do­
bro gospodari kovinska industrija; izvoz je 
v prvih štirih mesecih povečala za 75% v 
primerjavi z lanskim. Za 20% se je povečal 
izvoz celuloze, za 52% je povečala izvoz in­
dustrija kože in obutve, prehranska indu­
strija pa za 75%. Kljub objektivnim teža­
vam pa ugotavljamo, da so manjšega izvoza 
marsikje krivi dokaj nespretni, da ne reče­
mo nesposobni komercialni kadri.

Tekstilni industriji, na primer, so bili 
omejeni izvozni kontingenti na 10 milijonov 
kvadratnih metrov. Industrija se huduje 
verjetno po pravici, saj imajo nekatere to­
varne precejšnje zaloge. Zato vse kaže, da 
bodo ti kontigenti kmalu povečani. Toda ob 
vsem tem pa se le čudno sliši, da niso iz­
vozili niti tistih 10 milijonov kvadratnih

Izvoz - uvoz

metrov tekstilnega blaga. Čeprav gre tu za 
vrste blaga in druge stvari, bi bilo vsekakor 
bolj prepričljivo, če bi najprej izvozili tisto, 
kar je dovoljeno in bi šele potem dokazovali, 
da bi radi izvozili več. Slabo je tudi to, da so 
zelo redka podjetja pripravljena pospeševati 
izvoz z lastnimi sredstvi'. Vsi čakajo, da bo 
izvoz s krediti (akreditivi) podprla družba, 
Malo je takih, ki so pripravljeni tvegati in 
se boriti za uspeh. Kaj takega bi dosegli prej, 
če bi o tem razpravljali s proizvajalci in jim, 
kot je rečeno v uvodu, nakazali pomen iz­
voza za vse naše gospodarstvo in tudi za 
njihov osebni standard. Hvale vreden je pri­
mer železarne na Jesenicah, ki je tvegala in 
za to, da si zadrži pridobljeni trg, izvozila 
svoje proizvode brez družbenih sredstev. 
Taka prizadevanja bi morali upoštevati in 
predvsem pri izvozu pomagati tistim, ki se 
trudijo tudi sami in podpirajo izvoz z lastni­
mi sredstvi.

Se bolj ogorčen je včasih boj za koefi­
ciente. Mnogi, predvsem pa izvozna podjetja 
(v tovarnah to presojajo bolj trezno), bi radi 
dobili od družbe čim večji regres za vsak 
kos ali tono, ki jo izvozijo. Zahteve so včasih 
prav nemogoče. Nekateri žele tako visoke 
koeficiente, da bi imeli od takega izvoza samo 
ljubo izgubo ip jo ponekod žal tudi imamo. 
Prav tako pa je res, da bo treba nekaterim 
izvoz tudi olajšati. V tem pogledu bi morala 
postati naša služba v upravnem aparatu malo 
bolj gibčna.

Kljub številkam, ki smo jih zapisali, Ima 
industrija zamudo, in sicer gre za okoli 10
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milijard dinarjev. Precej naporov bo potreb­
nih, da ta zaostanek dohitimo. Možnosti so 
velike.

Vpliv krize pa je obojestranski, torej ne 
le izvoz, kot smo zapisali, pač pa vpliva tudi 
na uvoz. Blago, zlasti pa surovine, ki smo jih 
uvažali, so tudi do 30% cenejše. Po ocenah 
smo pri tem prihranili nekaj milijard dinar­
jev. Podjetja teh surovin (morda je kakšna 
izjema) zaradi starih zalog še ne uporab­
ljajo. Vsekakor bo trčba podjetjem, ( ki so 
ceneje uvažala z dodatnimi obveznostmi, od­
vzeti tako pridobljena sredstva. Pri tako 
ustvarjenih dohodkih kolektiv prav gotovo 
ne bo imel nobenih zaslug.

V letošnjem letu je uvoz proti vsem obi­
čajem iz meseca v mesec manjši. Na to sicer 
vpliva tudi trenutno manjši uvoz prehran­
skih artiklov. Vsi naši napori pa bi morali 
biti usmerjeni v to, da bi uvoz tudi v prihod­
njih mesecih ostal kar najmanjši. Podjetja 
bodo morala veliko bolj uporabljati domače 
surovine. Kar precej je primerov, ko imamo 
domačih surovin dovolj, pa jih kljub temu 
uvažamo celo toliko, da domačega blaga ni 
moč prodati. Tudi opreme bi lahko uvozili 
manj, če bi uvozniki vsaj malo bolj poznali 
Jugoslavijo in njeno proizvodnjo! Sodelova­
nje industrije, ki naroča opremo, z indu­
strijo, ki opremo izdeluje in marsikje strojev 
ne izkorišča, je neverjetno površno, da ne 
rečemo neodgovorno. Sodelovanja ni zato, 
ker nekateri mislijo, da j c vredno le tisto, 
kar je kupljeno na tujem.

Se bolj nesmotrn je uvoz blaga za široko 
potrošnjo. Kupujemo vse mogoče in nemo­
goče stvari, med njimi celo take, ki tako 
rekoč niso uporabne. Včasih devize dobesed­
no razmetavamo (o takih primerih bomo 
pisali posebej). Najhuje pri vsem tem pa je 
to, da si konkuriramo celo pri uvozu in ne 
le pri izvozu blaga. Razlika je le v tem, da 
si naši izvozniki na tujem cene nižajo, uvoz­
niki pa si jih višajo. Sploh se vprašujemo, 
zakaj morajo uvozniki potrošnega blaga po­
potovati po tujih deželah. Povsod je običaj, 
da blago ponujajo, zlasti potrošno. Zakaj ne 
bi tudi mi vabili podjetij oziroma njihovih 
potnikov, naj pridejo semkaj ponujat blago. 
Prepričani smo, da bodo radi prišli. Kar 
doma bi lahko organizirali licitacije in na­
ročali proizvode pri najugodnejših ponud­
nikih. To je ceneje pa tudi sicer precej bolje. 
Pri takih nakupih bi lahko sodelovali tisti, ki 
blago pozneje prodajajo. Ti bi lahko po­
vedali, kaj potrošniki žele, še več, če bi tako 
trgovali, bi prav gotovo ne prodajali gospo­
dinjskih pripomočkov, ki so v resnici ne­
uporabni, ne kupovali bi tekstila z nemogo­
čimi vzorci in podobno. Velikokrat uvažamo 
tudi po kakovosti take proizvode, kakršne iz­
deluje tudi naša industrija. Zato bi kazalo 
nakupe v tujini veliko bolj omejiti. Večji red 
bodo po našem mnenju napravile carinske 
tarife, ki jih prav sedaj pripravljajo zvezni 
organi. Zaenkrat bodo ocarinjeni pri uvozu 
le nekateri proizvodi široke potrošnje. To bo 
preprečilo nesmotrn uvoz, zaščitilo bo doma^- 
čo proizvodnjo v tistih primerih, kjer je to 
povsem upravičeno. S temi predpisi bomo 
pravzaprav pričeli prehajati s sistema koeft* 
cifenrtov na carinski sistem.

M. S.
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Razgovor s Alfredom Pešlom, direktorjem centra za embalažo pri re­
publiški trgovinski zbornici, @ nekaterih problemih steklene embalaže

Pred časom je bilo v Kopru posvetovanje strokovnjakov podjetij, ki skrbijo za razdeljevanje 
električne energije. Pomenili so se o tem, kaj bi veljalo storiti, da bi izboljšali razdelilne in 
prenosne naprave v mestih. Potrošnja namreč silno narašča: od leta 1956 do 1957 je narasla 
potrošnja v mestih za 24,9 odstotka, naprave pa so vsak dan bolj iztrošene. O nekaterih 
najvažnejših vprašanjih s tega področja bomo poročali v eni izmed naslednjih številk našega 

lista. — Na sliki: bremenilni center Elektrogospodarstva Slovenije v Ljubljani,

Obrobni zopisok eb pravilniku zn nografevsnje v elektrogospodarskih podjetjih

Že nekaj let so potrošniki 
prepričani, da so potrošni 
predmeta, ki jih trgovine pro­
dajajo v steklenicah, stekle­
nih posodah ali pločevinastih 
škatlah dragi zato, ker je dra­
ga embalaža. Tovariš direktor, 
kako daleč smo že v embalažni 
Industriji?

V prvih povojnih letih, ko 
smo gradili težko, potem pa 
lahko industrijo, smo na em­
balažno industrijo popolnoma 
pozabili. Zdaj se stvar počasi 
izboljšuje. Zaradi zastarelega 
strojnega parka, primitivne 
proizvodnje pa so cene emba­
laže še vedno precej visoke.

Dobro vemo, da so velike te­
žave v embalažni industriji, da 
so cene embalaže precej visoke 
itd. Danes pa bomo ta problem 
osvetlili še z dtruge plati.

Ali ne bi bilo dobro, če bi 
nekatera proizvodna podjetja 
zahtevala nazaj uporabljeno 
embalažo? V mislih imam 
predvsem stekleno embalažo.

To nekatera podjetja že de­
lajo. Spomnite se steklenic ra­
denske slatine ali piva.

Kaj pa na primer steklenice 
kor.serviranega sadja, posode 
za gorčico itd. Gospodinje ima­
jo že preveč takih steklenic v 
svojih shrambah. Ali ne bi bilo 
gospodarneje, če bi trgovska 
podjetja vračala stekleno em­
balažo tovarnam prehranske 
industrije?

Morda bi bilo res pametno, 
če b| gospodarske organizacije 
začele s tako prakso. S tem bi 
napravile potrošnikom veliko 
uslugo,

x
Zakaj trgovine oziroma pod­

jetja ne jemljejo riazaj stekle­
ne embalaže? Če je ta tako 
draga, ali ne bi bilo potem pa­
metno, da bi tovarne prehran­
ske industrije že uporabljale 
steklenice napolnile z novo 
vsebino? Potrošnik bi tako pri

Nadaljevanje s 1. strani 
akontacije, smo jih presegli že 
za okoli 20 odstotkov v pri­
merjavi z prvimi štirimi me­
seci lanskega leta. V rudnikih, 
na primer, kjer je bilo takih 
preračunavanj vseskozi preveč 
in se sindikat ni nikjer ogla­
sil, češ nehajte vendar, so 
imeli po treh mesecih za oko­
li 2 odstotka večje prejemke 
od Janških. Toda to so le pre­
jemki za efektivno opravljeno 
delo. Torej premije in tako 
imenovane plače iz dobička 
sploh niso vštete. Stvari so 
takšne, da bi jih kazalo prej 
osmešiti, kot pa o njih resno 
razpravljati. Razprava je prav­
zaprav potrebna le zato, ker, 
kot rečeno, povzroča nerazpo- 
loženje, ki škoduje vsem sku­
paj.

Sicer to ni prvič. Ljudje iz 
upravnega aparata pa tudi ne­
katere zbornice vedno pobite 
in računajo, da bi dokazale, da 
je vsaka novost, vsaka spre­
memba nemogoča in da so 
predpisi celo nevzdržni. Neka­
terim se pač zdi potrebno, da 
je treba takoj v začetku vsak 
Instrument, vsak gospodarski 
predpis do kraja skritizirati. 
Tako je bilo pred leti in lani, 
ko smo prehajali na novo de­
litev dohodka gospodarskih 
organizacij- Kakšen hrup, ki 
pa je ob koncu leta potihnil, 
kajti vsi so bili na boljten! 
igl se potemtakem v preraču­
navanju ne skriva to, kar ne-

IIBSMfSEOlE Ptmmsi
Y prvih povojnih latah so za- 

WsdH občutnega posnamjleanja 
sfeefeovnjsfcGV opravljSU ohrt- 
slStea posl® todi lij*u4je, ki so se 
tesani deta le priuči®. Takšnih 
etedkovnjskov, ki družb: ne pla­
čujejo nobenih dajatev, je na 
Kozjam še danes precej. Nafea- 
tesaan je začela že eterost trkati 
na vrata, njihova delovna spo­
sobnost je vedno nmnjša in za­
sadil tega bi sd radi pridobil', 
pravice do pofeojmnskeiga zava­
rovanja. Zsotdpnik zavoda za 
socžalno zavarovanje ■ mora tako 
iz dneva v dan poslušati izjave 
PSiSS, ki mu pa seveda ne vedo 
nič drugega povedati kakor to, 
da so videli te »obrtnike« delati 
Rrav bi bilo, da se vsi tisti, ki 
jlih kdo prodi za tako nesmfeel- 
no pričevanje, odpove sodelova­
nje. Se več, tem navideznim | 
obrtnikom bi kazilo povedati, I 
da se s takimi izjavami ne da | 
več nadomestiti vsega tistega, ■ 
na Ik&r so vsa dolga leta pozab- 1 
Ij«ld: namreč to, da se morajo j 
osebne koristi vsakega posamez- | 
trika umakniti družbenim kori- 
»tten. 1

Franjo Cepin

prvem nakupu odštel določen 
znesek za embalažo, pozneje pa 
bi plačeval v glavnem le vse­
bino. Vse kaže, da nekaterim 
podjetjem to ni všeč, saj bi po-

KDO JE KRIV?
... da gospodinje v nekaterih 

trgovinah dobijo za vrnjeno 
pollitrsko steklenico detergen­
ta »EISA« le 10 do 20 din,

... da trgovska podjetja rab­
ljenih steklenic »-BI5A« ne 
vračajo tovarni »Saponia« v 
Osijeku,

... da potrošniki kupujejo 
pod krinko drage embalaže, 
drago potrošno biago.

kateri tudi javno govore: mo­
raš poskušati, če se bo dalo kaj 
dobiti. Čudna politika, še po­
sebno zato, ker ni znana vse­
mu kolektivu. Seveda, dvomi­
mo, da bi kolektivi to podpi­
rali, če bi vedeli, da gre za 
napačne in za neupravičene 
zahteve. V vsem tem pa se 
skriva tudi poštena mera opor­
tunizma ali pa demagogije naj­
odgovornejših voditeljev v ta-

@ O JESi, TVOJEM DELU, 
© TVOJIH USPEHIH IN 

@ TEŽAVAH PIŠE 
»DELAVSKA ENOTNOST.

brošmik lahko hitro izračunal, 
koliko velja vsebina. Vzemimo 
detergent »BIS«. Zapečatena 
pollitrska steklenica velja 188 
dinarjev. Pol litra odprtega 
čistila pa prodajo po 87.50 din. 
Steklenice so nekaj časa izde­
lovali v hrastniški steklarni 
ter jih prodajali podjetju po 
38 din, pri tem pa so dovolje­
vali še rabat in kassa skonto, 
tako da je podjetje v Osijeku 
plačalo za steklenico le 38,50 
dinarja. Če odračunamo pol­
njenje in pečatenje steklenic, 
ima podjetje pri zaprti prodaji 
okoli 60 dinarjev čistega, rekli 
bi posebnega zaslužka. Tolikš­
na oziroma še večja >je namreč 
razlika med litrom zaprtega in 
odprtega čistila. Tovarna ste­
klenic he odkupuje. Le v ne­
katerih trgovinah dobi zanjo 
potrošnik 10 ali 20 din,- Ce bi 
trgovina sama polnila stekleni­
ce, bi lahko prodajala zname­
nit; »BIS" precej ceneje kot 
tovarna, pa bi še zmeraj lepo 
zaslužila. Zdi se nam, da tale 
račun z BIS ni osamljen in da 
bi prišli do podobnih številk, 
če bi zbiral! podatke tudi za 
druge vrste embalaže.

Direktor Centra, tovariš Pešl: 
Podjetja se branijo Vabljene 
embalaže morda prav zato, ker 
hočejo z novimi steklenicami 
doseči čimvečji promet.

Vendar tu ne gre le za pro­
met. Podjetja se morda bojijo, 
da potrošnik le ne bi ugotovil, 
kako draga je vsebina, k; se 
skriva v dragi embalaži. To­
varne porabijo vsako leto ve­
like zneske za reklamo. Toda 
ali ne bi bilo pravilneje, če bi 
trgovska podjetja upoštevala 
pri prodaji prehranskega blaga 
dejansko vrednost vrnjene ste­
klene embalaže. Potrošniki bi 
raje segali po konserviranih ži-

kih podjetjih. Takole zaklju­
čujejo: če bomo slabo gospo­
darili in bodo dohodki manjši, 
bomo prevalili krivdo na in­
strumente, na druge; če pa bo 
uspeh očiten, bo to naša velika 
zasluga, saj smo si vendar to­
liko prizadevali, preračunavali 
in dokazovali.

Sindikat v podjetju in druge 
politične organizacije pač ne 
morejo dopustiti, da bi tako 
tolmačenje gospodarstva in go­
spodarskih odnosov vplivalo na 
razpoloženje delavcev. Zato je 
o teh stvareh razpravljalo tudi 
predsedstvo republiškega sveta 
sindikatov na svoji zadnji seji.

M. S,-

vilih, seveda, če bi bila počen; 
Primer »BIS" ni osameljen. — 
Gospodinje se branijo konser- 
viranega sadja, ker je predra­
go. Trgovina praznih steklenic 
ye zemlje nazaj, trgovci pri 
prodaji te embalaže poudarja­
jo, da so že sami kozarci nekaj 
vredni. Marsikatera .gospodinja 
pa je z njimi že natrpala svojo 
shrambo. In spet je tu začarani 
krog. Potrošn; predmet je pre­
drag, potrošnja pa premajhna. 
V večini primerov pa se za 
vsem tem skriva kar precej 
visoka cena živila.

Al; sodite, da bi se morale 
posebne organizacije ukvarjati 
z vračanjem steklene embala­
že?

Le čemu? Saj tud; za pivske
steklenice ni nobenega posred­
nika. Vsa organizacija vrača­
nja steklene embalaže naj bi 
bila v rokah trgovskih podjetij, 

x
Stalno govorimo o življenjski 

ravni. Toda zdi se, da pri tem 
včasih pozabljamo na na videz 
majhne stvari. Vprašanje je, 
če so tovarniški delavski sveti 
razpravljali o uporabi stare 
embalaže. Verjetno niso. Mor­
da niso o tem razpravljali za­
voljo tega, ker bi morali raz­
kriti potrošniku, da je embali­
rana vsebiha precej draga. V 
tovarnah pozabljajo, da taka 
politika škodi njim samim. 
Resda ustvarjajo dobiček (po­
vsem nezaslužen), vendar kot 
potrošniki v tej verižni reak­
ciji pod krinko drage embalaže 
sami drago plačujejo konser- 
virana živila. Ker se v nobeni 
tovarni ne brigajo za tb, se 
stvari ne morejo popraviti. Za­
to je tudi razprava o rasti živ­
ljenjske ravni — če pozablja­
mo na te stvari — le bob ob 
steno. B-r.

V. podjetjih sprejemamo raz­
lične pravilnike. V vsakem ob­
ravnavamo posebno snov. — V 
tarifnem pravilniku so na pri­
mer le nasploh določena načela 
za normiranje in premiranje,

podrobneje pa je vsa ta snov 
razčlenjena v posebnih pravilni­
kih o premijah, normah in akor­
dih.

Te stvari so tako znane, da jih 
ne bi znova zapisali, če ne bi 
dobili te dni v roke »Osnutek 
pravilnika o nagrajevanju in 
penaliziranju delavcev in usluž­
bencev za kolektivno normo pri­
pravljenosti v elektrogospodar­
skih podjetjih«. Kdor koli pre­
bere naslov osnutka, bi sodil, da 
gre za pravilnik o normiranju, 
toda iz posameznih členov je 
moč razbrati, da gre za osnutek 
pravilnika o premiranju.

Preberimo si tretji člen tega 
pravilnika: »Nagrajuje se iz
sklada premij za pripravljenost 
pri elektrogospodarskih podjet­
jih... Del dohodka, namenje­
nega za vplačilo v sklad za pre­
mije pripravljenosti v elektro­
gospodarskih podjetjih, se dolo­
ča v smislu člena 39 zakona o 
elektrogospodarskih podjetjih...« 
itd. Skratka, že iz teh besed je 
moč Tazbrati, da gre za premij­
ski pravilnik in ne pravilnik o 
kolektivnem normiranju. Ce za­
kon o elektrogospodarskih pod­
jetjih predvideva oblikovanje 
sklada za premije, tedaj naj bi 
avtorji sestavili pravilnik o pre- 
miranju in ga tudi tako imeno­

vali. Toda v obrazložitvi pravil­
nika govore v isti sapi o nagra­
dah, premijah, koordiniranju pri 
skupnem delu, o pre ven ti vi,for­
miranih zastojih, stalnem ih gib­
ljivem delu plač itd.

Mogoče bo kdo dejal, da je to 
le formalno. Ce bi šlo samo za 
naslov pravilnika in ne še za 
druge stvari, bi lahko mirno 
prešli prek tega. Toda avtorji 
osnutka s tem pravilnikom zno­
va uzakonjujejo uravnilovko v 
nagrajevanju. Poglejmo, kaj 
meni o Jej stvari tajništvo repu­
bliškega odbora sindikata kovi­
narjev.

»Republiški odbor se ne more 
strinjati s členom 21 tega pra- 
tilnika. Ta člen daje znova pra­
vico do premij vsem, ki so v 
delovnem razmerju v elektro­
gospodarstvu. To pomeni, da ima 
vsak zaposleni pravico do pre­
mije za pripravljenost. Ce so 
premije, ki so znašale po našem 
izračunu lani v Sloveniji 17.10 
odstotkov, v jugoslovanskem 
merilu pa 15 odstotkov prejem­
kov od plač, v resnici linearno 
povečanje plač, potem je bolje 
uporabljati kar ta naziv, in si­
cer — povišanje, plač. Ce pr so 
premije za pogonsko pripravlje­
nost v resnici spodbuda za delo, 
potem je treba nujno proučiti, 
kdo od zaposlenih resnično vpli­
va na pogonsko pripravljenost. 
Vprašati se Je treba, ali vpliva­
jo na to strokovni delavci, ki 
neposredno upravljajo stroje, 
vodijo obrate, skratka odstra­
njujejo nastale zastoje — ali tu­
di drugi zaposleni, ki opravljajo 

i svoje delo neodvisno od obrato­
vanja proizvodnih naprav. Med 
te pa velja šteti administratorje 
vseh nazivov, kurirje, vratarje, 
čistilke, tajnice in tajnike itd.«

Iz teh pripomb republiškega 
odbora sindikata kovinarjev je 
mogoče razbrati zelo tehtne po­
bude, in sicer pobude, ki smo 
jih že večkrat zapisali. Premije 
so posebna oblika nagrajevanja 
za posebne delovne uspehe. 
Vsakdo pa ne doseže pri delu 
enak delovni uspeh, in vsakdo 
ne more enako vplivati na pri­
hranke, na proizvodnjo itd. Tre­
ba je torej podrobneje razčleniti 
in proučiti vprašanje, na kate­
rih delovnih mestih lahko zapo­
sleni največ vplivajo na delov­
ne uspehe in kako je mogoče 
meriti te delovne uspehe.

Republiški dbor se prav tako 
ne strinja s- členom 25 tega 
osnutka, ki se glasi: »Osebam, 
ki so na specializaciji ali na 
službeni dolžnosti izven podjet­
ja’ v državi ali tujini dalj kot 
mesec dni, so samo prvi mesec 
odsotnosti upravičene do nagra­
de — (penala).«

Republiški odbor meni, da za 
dobo odsotnosti ni mogoče ni- 

H komur priznati pravice do pre- 
s mije, najmanj pa tistim, ki so 

v tujini.
Dosedanje izplačevanje premij 

za pogonsko pripravljenost » 
elektrogospodarskih podjetjih je 
vsekakor pokazalo nekaj dobrih 
strani. Toda po mnenju sindi­
kata kovinarjev — v njem so 
namreč vključeni delavci in 
uslužbenci elektrogospodarskih 
podjetij — so premije za pogon­
sko pripravljenost v tej gospo­
darski panogi linearno poviša­
nje plač. Očitno vsebuje podob­
ne težnje tudi osnutek tega pra­
vilnika in prav je, če tisti, ki 
bodo razpravljali in odločali o 
njem, tega ne bi prezrli. Premi­
je so sestavni del nagrajevanja 
po učinku, zato velja določiti 
zelo konkretne pogoje, kdo jih 
lahko dobi, In sestavi ekonom­
ika merila zanje. P. D.

Elektrarna Vuzenica je druga »dravska stopnica«* na naši 
strani. Lani je tam začela obratovati tretja turbina, v Vuh­
redu, nekaj kilometrov niže, pa so jeseni začeli montirati 
tretjo turbino. V Ožboltu pa delavci »Telmogra&nje«* že gra­
dijo »četrto dravsko stopnico« — zadnjo pred Mariborom. — 

Na sliki: pogled na hidrocentralo Vuzenico.
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Pri polnjenju strojnega orodja lahko 
skrajšamo delovni čas, če dele, ki jih 
je treba obdeiati, namestimo v vodilo 
(šaržer), ki Je nagnjeno nad orodjem 
večino nad svedrom. Tako deli posto­
poma. polzijo pred orodje. Ležišče, kjer 
se zaustavijo, mora bili prirejeno tako, 
da se predmet, ki ga hočemo obdelati, 
sam namesti v ustrezno lego. Potem ko 
je predmet obdelan, ga orodje s poseb­
nim mehanizmom odvrže in tako na­
pravi prostor za nov kos. Takšne meha­
nizme rp<0 navadi nameščamo pri strojih 
na ročni in na motorni pogon, če je me­
hanizem za polnjenje in praznjenje 
orodja povezan s strojnim pogonom, je 
to že avtomat.

Strojev ni mogoče vselej predelati v 
avtomate. Toda prirediti jih je moč 
tako, da olajšamo dotok in odtok enate- 
rtala. To lahko dosežemo z rekonstruk- 
cij-o orodja, tako da s posebnimi kovin­
skimi deli omejimo prostor okoli njega. 
Ti deli že točno določijo lego predmeta, 
ki ga hočemo obdelati z orodjem. Obde­
lane predmete pa je mogoče M celiti tudi 
teko, da spotee izpod orodja v zabojček 
ki stoji poleg stroja.

Poleg strojev, ki obdelujejo težke dele 
(hlode, kolesne nastavke, težke odlitke 
itd,), navadno nameščamo dvigala (ve­
rižna ali motorna), ki so pogostokrat 
sestavni del stiroja. Seveda mora biti pri 
stroju dovolj prostora za voziček, s ka­
terim te dele pripeljemo in odpeljemo.

Način defla je treba proučevati poseb­
no pri obdelati težkih delov, da pospe­
šimo obdelavo in zmanjšamo napor če 
ukinemo eno samo operacijo ali zdru­
žimo dve operaciji, se delovni proces 
precej r&ciortira.

4. Cas obdelave zelo Skrajšamo, če 
strojno obdelujemo istočasno več kosov. 
Zato je seveda potreben ustrezen stroj 
in orodje. Takšnih strojev je več. Polno- 
jarmenik ima večjo zmogljivost kot žaga 
f enim listom. Na brusilnem stroju lah­
ko brusimo hkrati več kosov itd. stroj 
mora imeti dovolj dolgo mizo. da lahko 
nanjo hkrati pritrdimo več kosov Na 
nekaterih je mogoče istočasno obdelo­
vati več kosov, toda vsakega z drugim 
orodjem, Ta način obdelave povezuje več 
postopnih operacij, skrajšuje čas in 
zmanjšuje napor, ki bi bil potreben za 
prenašanje materiala med eno in drugo 
operacijo ali za ponovno nameščanje v 
orodje in jemanje iz njega. Za to služijo 
večvretenski avtomati in vrtalni gatroji. 
Ce lahko hkrati obdelujemo več kosov 
na stroju, je ta tudi bolje izkoriščen, 
stroški amortizacije in delovne sile so 
manjši.

5. Za odpiranje in zapiranje orodja, 
poganjanje ali zaustavljanje stroja ali 
menja vanje hitrosti služijo premikajoče 
se ročice. Osnovni gibi pri tem so:

1. prazen gib roke do ročice
2. priiemanje ročice
3. drža r. i e roči ce
•t. premikanje ročice
5. izpuščanje ročice
6. prazen gib roke na prejšnji polo­

žaj.
Od teh šestih terMigov so štirje učin­

koviti. dva pa sta neučinkovita (dva 
prazna giba). Ročico hkrati držimo in 
premikamo; držanja kot giba čeprav je 
neučinkovit ne moremo izločiti. Res je, 
da neučinkovitih gibov ne moremo uki­
niti, toda lahko jih skrajšamo, če so 
ročice blizu nas.

Učinkovite gibe pa je mogoče olajšati.
Da bi bilo prijemanje čim laže, mo­

ra imeti držaj ročice pravilno obliko in 
v e Mik o st. To je mogoče doseči s prouče- 
vanjean. Držaj mora .biti predvsem od­
daljen od drugih delov stroja ali orodja, 
da ga je mogoče s prsti ugodno prijeti 
Itočaj anora biti takšne oblike, da se 
čimbolj prileže dlani. Velikost držaja pa 
je odvisna od moči, ki se prenaša s pre­
mikanjem ročice, Manj moči porabimo, 
če sta oblika in velikost ročice takšna, 
da čim večji del dlani zagrabi ‘ držaj.

Pri premikanju bomo ročico prav tako 
laže držali če bo oblika držala ustrezala 
obliki dlani oziroma prstov. Najpor pri 
držanju bo manjši, če je okoli držaja 
dovolj prostora, tako da ga lahko roka 
čimbolj ugodno prime.

Ročico bomo laže precmkali, če jo bo­
mo premikali naravnost in nas pr* tem 
ne bo nič oviralo. Napor je manjši, ec 
ročico premikamo od sebe. večji, če jo 
vlečemo k sobi. največji pa tedaj, če je 
treba premikati tangencialno na krog, 
ofpisan okoli centra v ramenu oziroma 
lahti. h

Pri izpuščanju ročice mora biti tudi 
zato dovolj prostora, da si ne poškodu­
jemo roke.

Ves ciklus ter bi igo v pri manipulaciji 
z ročico odpade (izločeni so učinkoviti in 
neučinkoviti osnovni gibi), če ima stroj 
električne naprave za premikanje, za po­
gon ali zaustavljanje stroja, za odpira­
nje in zapiranje orodja. To, kar smo 
dejali glede oblike in veličine držajev 
pri ročicah strojev, velja tudi za držaje 
ročnega stroja. Ročni vrtalni stroj mora­
mo držati y rekah, dlan ga bolj obseže 
n ga trdneje drži, če je površina ročice 

hrapava. Držaji. p0 katerih roke polže, 
morajo biti gladki, recimo držaj lopate 
kavnega mlinčka itd.

G. Tudi z ročnim orodjem se lahko 
poškodujemo, če z njim nerodno rav­
namo. Toda s posebno obliko orodja 
lahko preprečimo nesreče Električarske 
klešče so izolirane, da roka oziroma telo 
ne pride v detik s tokom Kovaške kle­
šče so do’ge zato. da je roka zavarovana 
pred vročino.

’ Nesreče pri strojili lahko zmanjša>mo 
na razne načine, z različnimi zaščitnimi 
sredstvi. Pri excenter stiskalnici vel1.* 

delavcem in orodjem namestiti za­
ščitno ograjo. Stiskalnice naj ne bo moč 
prej pognati, dokler ni med njo in stro­
jem zaščitna ograja Nevarna mesta n* 
strmih so navadno pokrita z žičnimi 
•mrežami in podobno. Dobra zaščitna na­
prava mora izpolnjevati te le pogoje:

l. Da prepreči nesrečo (delavca, ki 
uda rdi ljudi, ki so poleg njega).

2 Da ne preprečuje n^r-alneča dela 
in noinega Izkoriščanja stroja.

3. Da nc povečuje fizičnega napora 
delavca.

4. Da mu ne zakriva pogleda na ti­
sto mesto, ki ga delavec mora videti.

3. Da pri menjavi del ni treba od­
stranjevati in znova nameščati zaščitnih 
sredstev.

6. Da je avtomatsko povezana z obra­
tovanjem stroja, tako da stroja ni mo­
goče pognati, če zaščitna naprava ni na 
svojem mestu.

Res malo je takšnih zaščitnih naprav, 
ki bi izpolnjevale vse te pogoje.\ Tudi 
najboljša zaščitna naprava lahko povzro­
či nesrečo, če ni pravilno in trdno pri­
čvrščena na svoje mesto, če je nanoti 
pri delu.

Delavci pogostokrat odstranjujejo za­
ščitne naprave ali pa jih sploh ne na­
meščajo na stroj, 6e so jim pri delu na­
poti. če jih je treba vedno znova na­
meščati in odstranjevati. Povsod, tudi pri 
nas. opozarjamo delavce na zaščitne na­
prave z raiznimi plakati, statističnimi 
podatki itd. Toda na j več ji uspeh doseže­
mo. če je zaščitna naprava pravilno na­
meščena. če izpolnjuje vse naštete po­
goje. čiimbolj bo ustrezala naštetim po­
gojem, toliko manj se je bodo delavci 
brcnili.

Ce se delavec ne bo bal, da se bo pri 
de’o poškodoval, bo njegova storilnost 
večja. Zato je skrb za varnost pri delu 
stvar skupnosti in posameznika.
primer, kako izboljšamo način

DELA
—■ Kje in kako stoji material na de­

lovnem mestu prostor, kjer stoji ma­
terial, mora biti tako izbran, da se de­
lavec čim manj utrudi, da lahko čim- 
prej opravi svoje delo.

Material je treba prenašati z mesta, 
kjer stoji, do orodja ali stroja. Na de- 
Delavska enotnost — 16, VI. Jerič 10 
lovnem mestu ga po navadi prenašamo 
z reko ^— potrebni so določeni gibi rok. 
S proučevanjem dela moramo doseči, da 
opravimo vse gibe s čini manjšim na­
porom. To nam uspe, če postavimo ma­
terial pravilno na delovno mesto. Mar­
sikdaj cb tem, ko razmeščamo material, 
niti ne pomislimo na proizvodnost.

iz dosedanjih razmišljanj smo lahko 
razbrali, da postane delo najproduktiv­
nejše, Če razčlenimo prijeme na osnov­
ne gibe. Z ^oko moramo na primer seči 
tja. kjer stoji material, potem 5e treba 
nrljeti izbrani kos. Naslednji gib je dr­
žanje. potem prenos materiala do stroja 
ali orodja. Material je treba pravilno 
namestiti, potlej ga izpustitmo iz rok.

Proučevanje se začne z razčlenjeva­
njem teh osnovnih gibov.

— Kaj je treba storiti, da bo prazen 
gib roke čim lažji?

— Material je treba postaviti čim bli­
že mesta, kjer se obdeluje.

- Kaj- je trelm storiti, da material 
čim laže primemo?

— Posamezne kose je treba razpore­
diti tako, da jih čim laže s prsti prime­
mo.

Kai je treba storiti, da material čim 
laže držimo?

Določiti je treba najugodnejše mesto 
za prijemanje in držanje materiala. Ce 
je mogoče, je treba pri tem uporabljati 
žlice, klešče ali kakšno drugo orodje za 
prijemanje in držanje.

Kaj je treba storiti, da bo gib z bre­
menom čim lažji?

Material je treba postaviti čim bliže 
mesta obdelave, in sicer ne nižje, kot 
ga obdelujemo, temveč v isto višino, še 
boljše pa je, če sestoji material nekoliko 
više, ker ga pri prenašanju spuščamo In 
s tem zmanjšamo napor.

Kaj je treba storiti, da olajšamo ure­
janje materiala, ko ga vstavimo v orod­
je?

Vse kose je treba na delovnem mestu 
tako postaviti, da jih ni treba obračati. 
Z zaslonom pri orodju pa lahko material 
šamo naipor in pozornost, kajti material 
lahko potisnemo le do zaslona.

Kaj je treba storiti, da olajšamo iz­
puščanje predmeta?

Z roko ne smemo držati tistega dela 
predmeta, ki ga vlagamo v orodje. Ce 
to ni mogoče, je trba prste umikati na 
prosti del predmeta, to pa pomeni novo 
skupino gibov; pri tem delu je že ude­
ležena tudi druga roka.

ZAKLJUČEK
PRVA RACIONALIZACIJA. Na delov­

nem mestu je treba material postaviti 
čim bliže mestu obdelave, in to 
tako, da so kosi pripravljeni za prijema 
nje, da imajo tako lego, kot bodo imeli 
v orodju, in da stojijo nekoliko nad 
prostorom, kjer je orodje. Kose je treba 
prijemati za tisti del, ki naj gre v orod­
je.

DRUGA RACIONALIZACIJA. Med 
postorom, kjer sta material in orodje, ie 
treba namestiti vodilo —- žleb itd., po 
katerem polže kosi sami pred orodje. 
Kosi morajo pripclzeti pod orodje v tak­
šni iegi, kot jih bomo namestili v orod­
je.

TRETJA REALIZACIJA. Naprave je 
treba urediti tako, da kosi, ki pripolze 
po žlebu do orodja, spolze pod njega 
takoj, ko delavec pritisne z nogo na 
vzvod, s katero odpre mehanizem

ČETRTA RACIONALIZACIJA. Za­
ključni gib operacije — jemanje obdela­
nega kosa iz orodja — je treba tako po­
vezati z mehanizmom, da delavec s pri­
tiskom noge na vzvod hkrati sproži tudi 
mehanizem za polnjenje orodja.

PETA RACIONALIZACIJA. Pričvršča 
nje materiala v orodje je treba urediti 
tako. da ga delavec pričvrsti z nogo, ko 
pritisne na vzvod.

Šesta racionalizacija, pričvr- 
ščanje materiala v orodje uredimo z 
mehanizmom, ki ga poganja energija - 
avtomatsko pričvrščanje.

S šesto racionalizacijo uresničiuno 
avtomatizacijo prijema — vstavljanje 
in ekonomske upravičenosti izpopolnje- 
materiala. od količine nroizvodrje 
mh osnovnih sredstev je odvisno, kako 
bomo racionalizirali orodje ali ga avto­
matizirali. Prvo racionalizacijo pa je 
mogoče brez vsakih stroškov uresničiti 
na vsakem delovnem mestu.

Razpoloženje v kolektivi
|e odvisno od prav Snega lolmačen a predpisov
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\ e le denar - tudi ^ASA mrn 0 mmm~ 

psliuda odloča l ■■

Kam na dopust, t:> ge zdej vpiraša- 
®le, ki nam seli slave. Kam, da bo 
brsjetno, in kar je ©lavno, da ne bo 
frbbf: pregloboko seii) v žep?

Sestavili smo sedem vprašanj, jih 
S^sli tridesetim veij.im občinskim 
sindikatoito svetom in. jih prosili, 
na3 nam v treh dneh odgovore. Odpi- 
*alo jih j« enast.

Ožsčiiraski sin^Sik^Sni sveti — ^pce&iMSniki is« organizatorji 
pa&itraišfeifa skaspnosti — Ka dopust nič več vsako leto 
v isti kraj — Tudi majhni kolektivi in upokojenci so 
iafek® deležna ugodnosti, ki so bile doslej privilegij "s 

velikih — Samo skupna akcija rodi uspeh

Kaj sms li©f@ii 
zvedeti?

ker nimajo denaarja. Po njihovi sod­
bi bi šlo rado velita ljudi taborit... 
Se tole: plasilnsko društvo je skleni­
lo tisto pogodbo zato, ker so jittn od­
stopali velik del dotacije republiške- 

© Ali je občinski sinditkalin? svet ga sveta za oddih.
kaj storil, da bi Slan? kolektivov Iz n,rgkc Bistr4ce piše(j0) da s0 ku. 

poceni in udobno preživeli let- pidi trd šotore (iz dotacije republik e- 
dopoist? ga sveta), drugega niso storili, niti
• Kolta«, to uredtov ipočitri- »™***™i taborišča, ker ima-

30 — blizu morje m plorune. Iz latah 
>*ega doma ali taborišča preračuna- vzrokov tudi kolektivi mlso ničesar 
^ na eno ležišče? napravili. Nameravajo pa. ofenovit:1

irebovali najmanj 15 miltjOTOV. De­
narja pa mmajo...

stu premlevaš zadeve kolektiva. 
Zato drugam, kjer spoznaš nove 
ljudi, nove navade!

Majhnim kolektivom, zlasti ko­
lektivom proračunskih ustanov, 
ki si sami nikakor ne morejo "~i- 
voščiti počitniškega doma, je od­
prta pot na cenene počitnice. 

Upokojenci, na katere pri orga-

Na
dopust
gremo;

Na družabno življenje so povsod

Tudi v Celju imajo šotore, in sicer Pre&ive nekaj dni v letovišču.

Ijamo, dobe možnost, da poceni borišče v Izoli; odprto bo 1. julija.
V njem je 40 ležišč, tako da bo leto­
valo okrog 480 ljudi. Vsakdo bo pla­

ti četverčkov in 4 dvojčke, ki jih bo- @ Velike so tudi gospodarske pred- čal od 28o do 300 dinarjev na dan. 
' *P° potrebi posojali sindikalnim

nizaciji dopustov dosledno pozab- ifkoTektivo^Tr^Ide^svSrta- PCJStrOllSkCI SH VeSldCO' misllll. zalbave) imaj0 radij.

sražnci
vprašanja

tl® fjralr® tns^ln ske aparate, ponekod celo televizorje
ES© itSAffikU VUZlUU (Maribor - Koš‘ak*i), Maribor - Cente*

rr rrrr Trboveljčani pravijo prav tako kot
v Medvodah: »Glede na to, da občin­
ski sfedikalna svet pe raapolaga z 
nikakršnimi iioančnimi sredstvi, ne 
organizira leitovamj ...«

LinMfaim - Mosf@ 
»meslji^o vedi

Vsa čast Meščanom! Stvari so se 
lotiH na pravem koncu. Zato zasluži­
jo, da se podrobno seznanimo z nji­
hovim delom.

V Crikvehici so najeli štiri domo­
ve s skupno 51 posteljami. Razen te- 

| ga so postavili še ta šotore, v vsakem 
so po štajr.' ležišča. Hrano kuhajo za 
vse v enem dorou.

HpiPP V Bohinju so najeli dom v Ukan- 
1 Ut cu z 18 postelijamd, v Moščeničkli dra­

gi je dom Kolinske tovarne hranil z 
Le brž v vodo! 28 ležišči, na Velikem Lošinju je to­

varna »Saturnus« odstopila 12 ležišč. 
Nekaj ležišč je »dostopila tudi tovar- 

© Kakšna je organizacija družab- na T®01 v svojem počitniškem domu 
bega življenja? v pilranu-

@ So sklepali z zasebniki domovi V v^h d"“,,v’h 1)0 J™1,0 P° al, ’ razporedju abcltaskega eliHšikalnega
1 go"JinEkhm: podjetji kakšne po- aveta 2000 Ijudi. Cena je v vseU do.

Sodbe za določeno število postelj? movih enaka: 300 dinarjev na dan za
% Dajejo morda iz svojih sredstev sindikalne člane, vključno upokojen- 

L-.,, ... . , , , Ce ter njihove ' svojce. Za otroke do
7; re3re33’ poa^ morda deIavce desetih let 175 dinarjev, za ostale go- 
e ovat na svoje stroške? ste pa po 450 dinarjev na dan.
® Socialna sestava prtjavljencev? Ustanovili so počitniško skupnost, 
• AH vedo, kaj so podjetja in v katero so se včlani« domala vsi ko. 

bst®nove na rujihovem področju sto- 
tiie v ta namen?

nosti: skupna organizacija prevo- HranHt se ^ v delav*‘ menzL f . . v.a .... . . ^ . Ostane nam še nekaj, vprašanj, ki , , .
za dopustnikov in hrane, boljše Manbor-cemer je že lam odprl &Q tudj pg SVOje zan.miva. Koliko je 0 g aB'

izkoriščanje kapacitet počitniških T^am” preli^o^dopusf™ “ ^ ^ 811 te-
domov, zmanjša se konkurenca Plačevali bodo po 320 dinarjev na 

pri najemanju zgradb za domove, 
omogočena je daljša — tudi iz-

ima kegljišče, čolne, zračne puške. 
V glavnem imajo povsod naročeno 
časopisje. Tako ni nihče obsojen na

Kjs nas ievdj žuli?
Ureditev enega ležišča stane Me­

ščane od 210 do 260 dinarjev (najem- Počitniških skupnosti je sorazmer- 
V občjni Maribor-Košald so prav nina), Krško 2500 dinarjev, Maribor- no še dokaj malo in je dosti več po- 

tako ustanovili počitniško skupnost. Košaki 47.000 dinarjev (dom opekar- čitaiških domov in taborišč, ki jih

dan. Imajo 70 postelj.

vensezonska uporaba domov itd. v Piranu imajo dom, ki je last one ne), Maribor-Ce-nter 215.000 dinarjev, upravljajo posamezni delovni kolek- 
Domžale (vveekend hišice) 75.000 din tivi. In ker žive vsak zase, tudi skrbe 
:td. Razlike so velike. Kaže torej, da vsak le zase. Dogaja se da vozijo na 
ss dosti bolj splača prostore najemati primer iz Ljubljane vsak teden po 
kot graditi ali obnavlja .i. Vendar je ve5k,ra,t s t ritenski m kamionom hra- 
tudi ta razlika lahko le navidezna. no v počitniški dom. Več kot polo- 
.iajemnino moraš namreč plačevati viCa ^ praznega, pa ne da
vsako leto, če si kup 1£ dom pa plačaš bi fl,o ljali še 2a sosedn. ^ltnigki 
samo enkinaft Te številke pa vendar , ... , ,
povedo, da kaže močno pomisliti, če- d0m' Ah Pa prw<* 7' a^obusi: pod- 
sa se je smotrneje lotiti in koliko se jet,ja ^gamziraijo prevoz, ker so v 
splača investirati za eno ležišče. nekatere smeri dokaj slabe zveze z

vlaki jn ladjami ali pa na rednih
No regresa sami sindikalni sveti ., __ . .: . . .... . ,. ,, avtobusnih progah zaradi navala nane dajejo, niti — — dobiš prostora. Dopustnikov pa ni to-ne pošiljajo ljudi na 

svoje stroške letovat. Le v Mostah so . 
namenili 800.000 dinarjev regresa, da hko, da b; bil avtobus poln in vendar 
bo cena v vseh domovih ista; ta re- Pelje‘i° samo svoj e ljudi, 
greš pa so seveda, spet omogočila z malto truda bi se dale tudi te 
podjetja, ker so ga pač podjetji a pri- stvari organizirati, če. bi se pogovorili 
opevala. med seboj kolektivi, ki imajo

Socialna sestava? Na to vprašanje počitniški dom ali taborišče v istem 
smo dobili le tri odgovore: ^ v dveh letoviškem kraju. Nekdo bi seveda
je več delavcev kot ustožbencev (Ko- m0ra(i prevzeti pobudo, Pa bi bili
saki, Domžale), v enem (Krško) pa , ... ^ .
je obratno. Drogi še nimajo podat- strošk‘ dostl man]ši kot doslep
kov. Vlado Jare

Odgovorili! so naslednji občinski ,. . , , ...........................
“Adifcatoi sveti: Ljubijana-Moste, amar«ev lastalb sredstev! • Okrajni
Celje, Maribor-Košaki in Center, Tr- sindikalni svet pa jim bo dal iz doto- 
^Vlje, Medvode, Ilirska Bistrica, C1‘ie 73 <>d'*h š« miliion <J‘«aU'ev za 
ftuj, Novo mesto, Krško Jn Dom- reditev oomov v Crikvenlci. lovar- 
žale. na »Indos« je dala na primer pol mi­

lijona. SAP-Turilsrt biro in tovarna 
kleja po 300.000. Izolirka 200,000. To-

Kes: ni d@narici.. .1 tra-2ima in Crwama 150 8o-oo° m-

lefctivt v občini, tudi tisti, ki že ima­
jo svoje počitniške domove. Vsak ko­
lektiv je prispeval po svojih močeh.
Letos so zbral, za tri milijone 850.000 7 ladjo so za nas ^suhozetnce« vsakokrat posebno doživetje! Na njih

spoznavamo vse lepote našega sinjega Jadrana.

Tltsti, .ki niso nič 
storil^ imajo slabo vest, kar tudi ne- 

saleže. Lotimo se najprej sled­
nih!

V Medvodah so zelo odkrit*: »Na 
prvih šest vprašanj ne moremo od- 
SOvoriti, ker so dohodki sindikalnega 
fv®ta tako majhni, da nimamo nika- 
J'šnih možnosti, da b*' kaj storili za 
^anizia-an letni oddih... In zato se 
116 da a‘:č narediti?!

Novoiaeščani so se odgovorom *zog- 
“bi 'in pišejo, da so se v sindikalnem 
svetn im v odboru za oddih deiav- 
Cev pri oikrajnem svetu že večkrat — 
Ogovarjali, kam b, poslali delavce 
tta dopust... Okrajni odbor pa da je 
8 Planinskim društvom sklenil po- 
Scdbo, da imajo Sindikalni člani v 

oči »Vinka Paderšiča« na Gorjancih 
‘e ugodnosti kot člani planinskega 
^tva. Oskrbni dan v tej koči ste- 

ne 500 ■ dinarjev. Regresov ne dajejo.

Tud* te sindikalni svet — »nima denajr- 
al.’ bere malo ^a*‘

9 Predvsem pa je omogočena enot- kante v Košakih, s 46 ležišči, v Fo­
na cena oskrbnega dne za vse ko- re!^u pa taborišče Avtokaroserije Ma­

ribor z moderno restavracijo, otrc- 
lektive v občini in se izravnajo šktm igriščem, igriščem z® odbojko,
vse razlike med »bogatimi* ter s čitalnico itd. V obeh krajih bo leto- 

. . , , . v®1® h^oli 1600 ljudi. V Poreču je
»revnimi, delovnimi kolektivi. penaicn m dlnarj(W na dan (trije

obnok: hrane), v Piranu pa 400 dinar- 
Seveda vse to ni šlo zlahka. Siindi- jev (5 obrokov hrane), 

kalraj svet je le moral organizirati in
zbrati denar, odborniki &o morali Krškem so skupno s kolekitivom 
tekati, da so najeli domove, jih ure- tovarne celuloze uredili dom v Pore­
dili, poskrbeli za prehrano, sklenili au’ kier t>o na oddihu 500 ljudi. Pen- 
pogodbe ih še vrsto drugih stvari. z‘on f P^tmM obroki hrane stane 600 
Dopustniki so rešeni skrbi, zato ima- dinarjev na dan. To je cena sitndikal- 
jo pa odborniki v občinskem svetu ne®a sveta, s podružnicami pa so 

več treba beliti glave, kam bodo čez glavo dela. dogovorjeni, da bodo dale za člane
in svojce po 400 dinarjev regresa 

šh na dopust. Za to poskrbi po- . v . dnevno, tako da bo vsak plačal le po
čitniška skupnost občinskega sin- /SflSSCii WS©ll©|0 200 dinarjev.
dikalnega sveta.

... . . . v . . Počitniška skupnost v občin? Ljufo-
• mdi tisti kolektivi, ki že imajo ana-Moste pa mi edina, čeprav je

svoje domove, se radi vključuje- edina združila pod enotnim vodstvom mm $
jo, ker se človek naveliča hoditi Potniške domove kolektivov v

. obcitai. Taka skupnost je se v Ijtro- 
na dopust vsako leto v isti kra). ijansjicj občimi Vič, kjer so jo usta-

® C e greš na dopust v počitniški KOV^ že lani. Potem so še za Beži­
gradom, v Sttkd *!n skupnost koma­

dom svojega kolektiva, srečaš iste najnih podjetij. V teto piane oskrbni 
obraze kot doma in še na dopu- dan od 300 do 350 dinarjev.

Pridnost! pooitrstške 
skupnost!

• Vsem članom kolektivov si ne bo

Nekateri na morje — drugi pa raje v naš lep’ alpski svet! Počitniška skup­
nost sindikalnega sveta Ljubljana-Moste je najela dom v Ukancu, kjer 
bodo lahko preživeli prijetne urice oddiha vsi, ki jim je Bohinj najbolj všeč.

Ugodne cene v po­
čitniških domovih 
so vsem delovnim 
ljudem omogočile, j 
da preživijo dopust 
s svojo družino. — 
Tako so tudi naši 
najmlajši deležni 
on.c a, vode in

zraka...

Bližnja in daljna ljubljanska okolica je sila pestra. 
Polhograjski Dolomiti, Šmarna gora, Dobeno, Zasavsko 
gričevje, Polževo, Iška, Kurešček, Krim, Rakitna in 
Pekel pri Borovnici, Kum, Mrzlica, Partizanski vrh 
nad Zagorjem, dalje: Taborska jama pri Grosupljem, 
Turjak, Križna jama, Cerkniško jezero, Rakova dolina 
pri Rakeku, izvir Ljubljanice na Vrhniki in vrsta 
kopališč na Savi in Sori, Zbiljsko jezero in še več 
drugih naravnih zanimivosti so bile že od nekdaj 
priljubljene izletniške točke, kamor z malo truda 
prideš v enem dnevu.

Doslej je bilo malo storjenega, da bi postale te 
izletniške točke pristopnejše. Marsikje ni urejenih 
gostišč, tudi prometne zveze so slabe. V Mariboru, 
na primer, so precej na boljšem. Delovni kolektivi so 
si uredili na Pohorju več domov, zgrajena je žičnica, 
tako da si tisoči Mariborčanov lahko privoščijo pri­
jeten nedeljski izlet. Dodajmo k temu še lepo urejeno 
kopališče na Mariborskem otoku z jezerom nad hidro- 
centralo, pa vidimo, kako Ljubljančani zaostajajo, 
čeprav je ljubljanska okolica pestrejša in laže do­
stopna. Po vojni sta bila obnovljena, le domova na 
Polževem in v Iški, s tem je spisek skorajda pri 
kraju.

Izletnikom je dovolj, če si lahko kupijo vsaj mrzel 
prigrizek, če dobe toplo juho, čaj in nekaj osvežujoče 
pijače. Marsikje niti za to ni poskrbljeno. Pričaku­
jemo pa lahko, da se bo izletništvo še bolj razmahnilo 
in bi se kazalo močneje zavzeti za te zadeve, zlasti še, 
ker lahko dobra gostišča v okolici Ljubljane naštejemo 
kar na prste.

Komisija za oddih pri okrajnem sindikalnem svetu 
že razmišlja o tem, kako bi zgradili:v okolici prepo­
trebne stalne in sezonske objekte, kjer bi večje sku­
pine izletnikov dobile hrano in pijačo, kjer bi si iz­
letniki tudi sami kuhali hrano, kjer bi lahko uredili 
prostore za sončenje, preprosta športna in otroška 
igrišča in kopališča v potočnih tolmunih. Seveda bi 
se morale za to zavzeti gospodarske in družbene orga­
nizacije; tudi ni važno, kdo bo ta ali oni objekt uprav­
ljal, temveč kako in komu bo služil.

Ena izmed najvažnejših stvari pa je ureditev ko­
pališča na Sori. Ljubljana nima večjega kopališča, niti 
ne kaže, da ga bo kmalu dobila. Sava je premrzla, Sora 
pa že sedaj privablja na tisoče kopalcev. Tam je treba 
urediti sanitarije, poskrbeti za pitno vodo, postaviti 
kabine, urediti športna igrišča izboljšati prometne 
zveze itd. Letos naj bi skupno s Turistično zvezo in 
občinskim ljudskim odborom v Medvodah pripravili 
načrte, uredili lastništvo itd. Zainteresirati pa bi ka­
zalo tudi ljubljanske delovne kolektive, da tudi oni 
po svojih močeh prispevajo k ureditvi tega kopališča, 
pomagal pa bi najbrž tudi okrajni ljudski odbor. Prav 
tako bi bilo treba pospešiti ureditev kopališča na 
Ježici in izkoristiti peščeno nabrežje Save pri Litiji, fei 
je bilo pred vojno dosti bolj obiskovano kot zdaj.

Dom v Iški ima vedno več obiskovalcev. Zdaj iz­
delujejo podrobnejši načrt, da bi z gradnjami ne po­
kvarili lepote te soteske. Podpreti je treba še zamisel 
o gradnji doma na Kureščku, kjer je bil dom že pred 
vojno s-elo obiskan. Tako bi bilo vsaj za silo urejenih 
nekaj izletlšč v ljubljanski okolici. V. J.
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Za vse državljane
enake možnosti šolanja r

ZAPISKI S IH. LETNE SKUPŠČINE DRUŠTVA MŽEKKUEV IM TSflfšfKOT SLUV^ii ““
Letošnja skupščina Društva 

Inženirjev -in tehnikov Slove­
nije je bila predvsem posvečena 
razpravi o strokovnem šolstvu. 
O vzgoji strokovnega kadra, ki 
je danes eno od osrednjih vpra­
šanj našega gospodarstva, so 
posamezne sekcije društva že 
razpravljale na raznih sestan­
kih, zlasti med proučevanjem 
predloga zakona o šolstvu. 
Na osnovi vseh teh razprav in 
predlogov so udeleženci skup­
ščine dokaj obširno utemelje­
vali predloge za reorganizacijo 
strokovnega šolstva ter pred­
loga za usposabljanje delavcev 
na delovnih mestih v skladu s 
splošnimi načeli šolske reforme.

Po mnenju Društva inženirjev 
In tehnikov je treba enako­
pravno obravnavati in- podpira­
ti vse oblike vzgoje strokovne­
ga kadra: tako industrijske in 
vajenske šole kakor tudi pre­
učevanje na delovnem mestu.

da o strokovnem šolanju govo­
ri le presplošno in ne daje jas­
nejših smernic glede organiza­
cije in stopenj posameznih šol. 
Društvo inženirjev in tehnikov 
je mnenja, naj bi bile vse stro­
kovne šole zaključene šole in 
ne le predstopnja za nadaljnji 
študij. Višje strokovne šole naj 
bi ■ sprejemale dijake iz vseh 
vrst šol le s sprejemnim iz­
pitom, šole druge stopnje pa le 
po končani osemletki. Za bo­
dočo tehniško srednjo šolo, ki 
ji je skupščina posvetila veliko 
pozornost, je bila predvidena 
naslednje struktura: študij na 
tehniški srednji šoli naj bi 
trajal predvidoma 6 let (na­
mesto sedanjih štirih let). Prva 
tri leta študija na bijdoči teh­
nični srednji šoli naj bi po or­
ganizaciji in programu pribli­
žali sedanjim industrijskim šo­
lam. Težišče pouka na tzv. niž­
ji stopnji TSg bi torej bilo na

nje v višji stopnji tehniške šo­
le ne glede na to, katero šolo 
so za kvalificirane delavce do­
končali, Večja možnost izbire 
kandidatov za višjo stopnjo 
tehniške šel«, ki bo po tej re­
organizaciji postala višja šola, 
bo nedvomno pripomogla, da 
bodo to šolo obiskovali tudi 
najboljši kadri iz proizvodnje. 
Tov. Boris Kraigher, ki je pri­
sostvoval skupščini, je predla­
gal, naj bi program višje stop­
nje tehnične srednje šole do 
neke mere vskladili s progra­
mom visokih šol tako da bi 
absolventi tehniške šole brez 
večjih težav lahko enakopravno 
prestopali na visoke tehniške 
šole.

Podoben predlog je dal tudi 
ing. Mušič za reorganizacijo 
gradbene srednje šole; predla­
gal je, naj bi študij na grad­
beni srednji šoli podaljšali na 
pet let: dve leti naj bi dijakom

naprednih stališč pri reformi 
univerzitetnega študija.

Skupščina -je obširno razprav­
ljala tudi o povezavi industrije 
in strokovnih šol, ki je zlasti 
v srednjih in visokih šolah 
zelo slaba. V tem pogledu so 
premalo storila tako podjetja 
(zlasti mnogo je bilo prigovorov 
na premajhno skrb za prakti­
kante, ki jih ponekod povsem 
prepuščajo same sebi ali pa jih 
celo odklanjajo) kakor tudi šole; 
doslej, so se premalo zanimale 
za probleme podjetij njihove 
potrebe in želje glede usposab­
ljanja strokovnega kadra.

Mnoge koristne misli in pred­
logi, ki jih je dala skupščina, 
bodo lahko ogromno prispevali 
k ureditvi tega tako perečega 
vprašanja našega gospodarstva, 
če jih bo društvo pomagalo 
uresničSti. F. B.

Slednje je bilo doslej precej praktičnem delu, posebno še »a posredovali praktično in teore-
___________ _____________________ tično znanje gradbeništva (do

stopnje kvalificiranega delav­
ca), naslednja tri leta naj bi 
bila nekakšna višja gradbena 
šola, kjer bi naj bilo težišče 
dela na seminarskem delu (sa­
mostojno proučevanje in izde­
lovanje operativnih nalog). Ab­
solventi vajenskih šol naj bi 
tudi lahko v tej šoli s spre­
jemnim izpitom prešli nepo­
sredno v višjo stopnjo.

Predvidena shema bodočega 
strokovnega šolstva ni dokonč­
na — ostaja še vrsta nerešenih 
vprašanj (nerazčiščeno je n. pr. 
vprašanje mojstrskih šol), ki so 
nastala zato, ker pri nas še 
zmeraj nismo izdelali dokončnih 
profilov strokovnih kadrov in 
zato tudi ne moremo dokončno 
določiti, kakšne šole so nam 
potrebne. Zato bo ena važnih 
nalog Društva inženirjev in 
tehnikov, da pomaga pojasniti 
kakšne strokovnjake potrebu­
jemo in v kateri smeri bi nam 
šole lahko dale več in našemu 
gospodarstvu bolj ustrezen ka­
der.

V razpravi o vzgoji visokega 
strokovnega kadra je bilo osvo­
jeno stališče, da je treba študij 
na fakultetah organizirati ta­
ko, da bodo le-te dale našemu 
gospodarstvu čim hitreje in 
čimveč prepotrebnega kadra. 
Objektivne ekonomske možnosti 
m velike potrebe po visokem 
strokovnem kadru nas silijo, da 
študij na fakultetah skrajšuje­
mo in da z raznimi oblikami 
študija 'pb diplomi Omogočimo 
specializacijo v znanstveno-raz- 
iskoivalnti in teoretičnoznanstve- 
ni smeri ter poglabljanje zna­
nja, ki ga zahtevata hitro raz­
vijajoča se znanost in tehnika. 
Težnje k podaljševanju študija 
na univerzah so ne le ekonom­
sko nevzdržne, s tako dolgim 
študijem na univerzi, kot je pri 
nas v praksi, izgubljamo ogrom­
no mladih moči in jih zavira­
mo, da bi se prej uveljavile. 
Društvo inženirjev in tehnikov 
si bo moralo tudi v tej smeri 
prizadevati, da se čimprej od­
pravijo vse slabosti in zapreke, 
ki ovirajo hitrejše uveljavljanje

Se nekaj črtic s šminko, pa s« bo dekletov obraz pti; ,sral najmanj za deset let, seveda, če 
bo to uspelo nwepečenermi maskerju. Prav to pa njegove tovariše iz šminkarskega tečaja

najbolj zanima.

Mkidotf na delavskem odruUprizoritev 
»Jezusovih apostolov«

DARINKA PAVLETIČ-LORENCAK: JURE PRED TABLO 
Kakor smo že poročali, pripravlja Zveza Svobod in prosvetnih 
društev potujočo razstavo sodobne grafike. V rastavni zbirki 

bo tudi gornja slika.

pomanjkljivo in prepuščeno last­
nim pobudam posameznih pod­
jetij. Glede na to, da je pri- 
učevanje na delovnem mestu 
pomemben, ponekod v proiz­
vodnji pa celo edini način vzgo- 

' je strokovnih kadrov, je treba 
temu načinu izobraževanja de­
lavcev posvetiti mnogo več po­
zornosti. Mimo praktične iz­
obrazbe pa naj bi podjetja da­
jala delavcem tudi čimveč te­
oretičnega znanja v raznih te­
čajih In jih tako še temeljiteje 
usposabljala za delo in za na­
predovanje v stroki. K boljši 
toeretični izobrazbi bi mnogo 
prispevale tudi razne dopisne 
šole in tečaji, ki bi delavcem 
nudile možnost za izpopolnitev 
znanja v tisti stroki in iz tiste, 
ki vsakogar najbolj zanima 
oziroma je na določenem delov­
nem mestu najpotrebnejša. Za­
vod za izobraževanje odraslih 
bi z razvojem dopisnega siste­
ma šolanja omogočil, da bodo 
napredovali tudi tisti delavci, 
ki tega z rednim šolanjem ne 
morejo doseči. Vzporedno s 
tem pa bi bilo treba spremeniti 
tudi nekatere sedanje zakonske 
predpise, ki izobraževanju od­
raslih in pridobivanju znanja 
izven šol ne dajejo istega me­
sta in veljave kot rednemu 
šolstvu. Priučevanja na delov­
nih mestih pa ni moč prepustiti 
stihiji; podjetja naj bi sistema­
tično skrbela za vzgojo in izo­
braževanje delavcev. Bazen za 
priučevanje na delovnih mestih 
pa bi morala skrbeti tudi za na­
predovanje nadarjenih in po­
sebno sposobnih delavcev ter 
jim omogočiti, da bi napredo­
vali tudi do naj višjih strokov­
nih kvalifikacij.

Referent za strokovno šol­
stvo je kritiziral osnutek ome­
njenega zakona o šolstvu, češ

BOS ATA L1UDSKA IN 
ŠTUDIJSKA KNJIŽNICA

V POSTOJNI
Ljudska knjižnica, ki deluje 

združeno s študijsko knjižnico, 
šteje okrog 4.500j knjig. Studij­
ska sama pa celo 17.000. Knjiž­
nica ima vpisanih 1.184 bralcev. 
V minuli sezoni si je 6,296 
bralcev izpoS/Odilo okrog 14.000 
knjig. Ljudje najraje segajo po 
novih prevodih. Zato tudi knjiž­
nica sproti nabavlja vse knjige, 
ki izidejo pri nas. Razen knjig 
ima naročenih tudi 43 raznih 
časopisov in revij za čitalnico.

vzgoji pravilnega odnosa do 
dela ter na pridobivanju os­
novnega teoretičnega strokov­
nega znanja. V naslednjih treh 
letih, t. j. na višji stopnji teh­
nične šole, pa bi bilo težišče 
študija na poglabljanju stro­
kovnega znanja (laboratorijsko 
delo) in na pridobivanju eko­
nomske izobrazbe ter spozna­
vanju organizacije dela. V zve­
zi s tem so predlagali, naj bi 
se študij na višji stopnji tehni­
ške šole delil v dve smeri: v 
tehnično smer (za vzgojo labo­
rantov, tehnikov, konstruktor­
jev in podobno) ter v vzgojo 
bodočih obratnih tehnikov ozir. 
inženirjev. Ob taki organizaciji 
srednje tehniške šole bi na viš­
jo stopnjo lahko prestopali ab­
solventi industrijskih šol, le da 
bi morali na posebnih tečajih 
pridobiti tisto znanje, ki ga in­
dustrijske šole ne dajo. Neka­
teri udeleženo! skupščine pa so 
menili, da je treba izenačiti 
učni program nižje stopnje teh­
niške srednje šole in industrij* 
sklh šol in tako absolventorr 
industrijski šol omogočiti, d: 
se brez kakih dopolnilnih izpi 
tov vpišejo v višjo stopnjo sred­
nje tehniške šole. Tako bi mno­
gi sposobni in nadarjeni mladi 
delavci lahko nadaljevali šola-

Marsikdo je z zanimanjem 
in simpatijami prebral roman 
Leonharda Franka o dvanaj­
stih mladih junakih, ki so v 
do tal porušenem nemškem 
mestu po drugi svetovni vojni 
ustanovili tajno družbo s čud­
nim, a simboličnim imenom 
»Jezusovi apostoli«. — Člani 
družbe so se proglasili za »iz­
vrševalce pravičnosti, ki jem­
ljejo bogatim, ki imajo vsega, 
in dajejo revnim, ki nimajo 
ničesar«. Domislica o dorašča- 
jočih dečkih in njihovi družbi 
je bila pisatelju le simboličen 
pripomoček za popis zmede­
nih, tudi perspektivno mrač­
nih razmer v okupirani Nem­
čiji. Ob njej je hotel pokazati 
na številna svarilna znamenja 
in tendence v delu tedanje 
nemške družbe: ne le na črno- 
borzijanstvo in pomanjkanje 
socialnega čuta, temveč pred­
vsem na ponovno vznikanje 
nacistične in antisemitske mi­
sli med ljudmi, ki niso bili 
kaznovani za svoja nacistična 
nasilja.

Ponovno zanimanje za ro­
man Leonharda Franka nam 
vzbuja nedavna premiera na 
Delavskem odru v Ljubljani. 
Gre za dramo v treh dejanjih, 
ki jo je po motivu Leonharda 
Franka napisal J. J., za mla­
dinsko odrsko delo, ki se je ob 
prirejevanju naslonilo zgolj na 
avanturistično obarvano, če­
prav v ideji globoko socialno 
in humano pisateljevo zamisel 
družbe poštenih tatov. Tako je 
v priredbi morala izpasti vre- 
tresljiva zgodba o Židinji Rut 
in tudi malce sentimentalna 
zgodba o Nemki Johani pp se­
veda še marsikaj, kar bolj zgo­

vorno kot »Jezusovi apostoli« 
sami pripoveduje o pisatelje­
vem namenu in pomenu nje­
govega dela.

Seveda moramo upoštevati, 
da je prireditelj želel obogatiti 
našo maloštevilno odrsko lite­
raturo za doraščajoče igralce 
in gledalce. Zato moramo nje­
govim okrajšaimm pritrditi. 
Prav s tega vidika pa po dru­
gi strani opazimo težave, s ka­
terimi se je prireditelj spopa­
del, in pomanjkljivosti, ki so 
nujno nastale v njegovem 
delu.

Tako skrčena zgodba Fran­
kovega romana bi utegnila po­
stati dober filmski scenarij. Za 
odrsko adaptacijo, uklonjeno v 
zaključen prostor, je morala 
odpasti še vsa zunanja akcija 
dogajanja — posredovati jo 
morajo dialogi. Torej nekak­
šen konverzacijski odrski tekst, 
ki le delno ustreza zahtevam 
mladinskega gledališkega de­
la, le delno priklepa pozornost 
gledalcev.

Ta daljši uvod o delu rameni 
je bil potreben zato, ker je 
Delavski oder v svoji funkciji 
nekakšen repertoarni pokaza­
telj našim amaterskim odrom. 
Zato m.oramo ob tej uprizorit­
vi podčrtati tako koristnost k ~>t

tudi pomanjkljivosti in nejas­
nosti, ki jih vsebuje delo samo..

In sedaj k uprizoritvi! Kot 
poudarja vodstvo Delavskega 
odra, ima uprizoritev bolj pe­
dagoški kot odrsko-manifesta- 
tivni pomen. Ta želja je bila v 
uprizoritvi lepo realizirana. 
Režiser Marijan Belina je slu­
til šibkost teksta in ga pr e j 
krajšal, delno celo odlično 
spreminjal. Kar se sprememb 
tiče, bi priznali upravičenost 
vsem, razen morebiti spreme­
njeni končni poanti. Režiserje­
va zamisel sicer veliko bolj 
ustreza žanru mladinskega 
odrskega dela, škoda je le, da 
je tudi on prezrl mogočno 
simbolično poanto avtorjevega 
konca, ki dobiva prav v naših 
dneh polno veljavnost: zaskr­
bljeno vprašanje, kaj bo "cz 
deset let v Nemčiji in na sve­
tu ...?

Prav gotovo je delo z dora- 
ščajočimi igralci, ki se že ne 
morejo več neposredno vživ- 

, Ijati v otroštvo, niso pa se še 
dotipali do lastnega poustvar­
jalnega izraza, najbolj težav­
no. Priučenost uspe v nekate­
rih trenutkih, v drugih docela 
odpove. Zato lahko režiserjev 
delež mnogo pravičneje odme­
rimo, če ocenimo njegovo iz­

redno uspešno mizanseeno, 
grupacijo in premikanje po 
odru. Iz pogovornega teksta je 
znal izluščiti prav vse dina­
mične poudarke in tako ustva­
ril razgibano akcijo odrskega 
dogajanja. V veliko pomoč mu 
je bila domiselna, nekonven­
cionalna, za mlade gledalce 
itevilm' učinkovitih detajlov 
polna scena Mileta - Koruna. 
Delo režiserja in scenografa 
razodeva resno studioznost, ra­
zumevanje odrskega dela in 
obilo nadarjenosti.

Kaj bi zapisali o igralcih? 
Razen treh, štirih so bili It 
vrst mlade garde, začetniki — 
večinoma debutanti. Naj vseh 
dvanajst »apostolov« vztraja V 
prizadevnosti in ljubezni do 
odra, ki so ju v polni meri 
dokazali. Nekateri med njimi 
so v trenutkih pokazali izre 
no lepo, doživeto igro. Vseka­
kor velik njihov in režiserjev 
uspeh!

Kot post seriptum k uprizo­
ritvi bi zapisali čestitke in že­
ljo, da najdejo prizadevnost, 
ljubezen do gledališkega dela 
in znanje članov Delavskega 
odra nekoč tudi tekst, ob ka­
terem bodo lahko svoje lepe^ 
lastnosti pokazali v polnejši 
meri. S. G.

Gledališki dogodek 
v Trebniem

Prizor z uprizoritve »Jezusovih apostolov« na Delavskem odru 
v Ljubljani

Rojstvo slovenskega odrskega 
dela je vedno pomemben, če­
prav hudo redek dogodek v na­
šem kulturnem življenju. Iz­
kušnje zadnjih let nas sicer na­
vajajo k nezaupljivosti, kljub 
temu pa se zmeraj znova raz­
veselimo poskusov, ki naj bi 
slovensko dramatiko spravili 
na noge.

Ko govorimo o pomanjkanju 
dobre slovenske drame in o te­
žavah, ki jih imajo zaradi tega 
naša gledališča, pa obenem po­
zabljamo, da to pomanjkanje 
prav tako močno, če ne še bolj, 
občutijo amaterski igralci. Po­
klicna gledališča imajo znatno 
večje uprizoritvene možnosti 
in zato laže sestavljajo reper­
toar. Amaterji pa od prve bral­
ne vaje do premiere doživijo 
tisoč težav, predvidenih in ne­

predvidenih, in včasih je treba 
zelo velikih naporov, da pri­
prave ne padejo v vodo. Težave 
se začno že pri izbiri odrskega 
dela, posebno še, če igralska 
družina ni več zadovoljna s ce­
nenimi igrami iz predvojnih ča­
sov, ki jih še vedno mrgoli v 
programih slovenskih amater­
skih odrov. Zato ni čudno, da 
se marsikateri režiser — ama­
ter zjezi in kar sam napiše 
igro, kakršno si žele igralci in 
občinstvo, a jo zaman išče po 
seznamih izposojevalnic.

Tako se je zgodilo s trebanj­
skim režiserjem in igralcem 
Janezom Gartnerjem. Želel je 
uprizoriti igro, ki obravnava 
revolucijske boje, pa z odra ne 
zveni puščobno, kot iz zapra­
šenega učbenika. V uprizoritvi 
je hotel združiti dramatičnost

Nekaj dobrohotnih nasvetov
U želji, da 

zone podal
bi ob koncu se- 
pregled svojega 

dela, slabosti kakor tudi uspe­
hov, je okrajni svet Svobod v 
Kopru priredil v nedeljo po­
svetovanje, ki se ga je udele­
žilo blizu sto članov Svobod 
in prosvetnih društev. Pred­
sednik okrajnega sveta tova­
riš Mavser je podal nadroben, 
s statističnimi podatki ilu-

vih podatkov, je imelo to sla­
bost, da je naletelo na nepri­
pravljene poslušalce. Nismo se 
namreč mogli znebiti vtisa, da 
so ti skrbni, analitično zbrani 
podatki bolj plod razprav 
okrajnega predsedstva kot pa 
spoznavanje prosvetnih dru­
štev. Zato se zastopniki pro-

POSVETOVANJE IN REVIJA V KOPUU
podobna posveto-organizirati 

vanja.
Na koprskem so namreč za­

čutili potrebo, da bi bila po­
svetovanja čimbolj delovna, 
usmerjena v konkretne pro­
bleme in po možnosti ob kon­
cu sezone, ker je takrat mo­
goče sestaviti celoten pregled

obilo pozitivnih 
vsem to, da je

strani, pred- 
bilo poročilo

Le tako bi se lahko razvila dokumentirano s številnimi 
plodna razprava. Veliko večja podatki in primerjavami, mar- 
verjetnost je, da bi društva več smo hoteli z njim le opo- 
program, ki bi ga sama parno- zoriti okrajna vodstva, kako bi

striran pregled pestre dejav- cvetnih društev na konferenci prosvetne de javnosti. S te stra-
nosti, ki je v tej sezoni močno 
porasla. Tako smo zvedeli, da 
so imeli na koprskem v tem 
letu več ko 700 prireditev, ki 
jih je obiskalo blizu 117.000 
ljudi. Vsekakor razveseljivo 
število! Nadalje moramo ome­
niti tudi javne knjižnice, ki 
premorejo 73.000 knjig. Samo 
v lanskem letu se je njihova 
zaloga povečala za 9150 novih 
knjig. Ljudske univerze pa so 
priredilo 300 predavanj.

Poročilo, ki je vsebovalo 
polfi naštetih še vrsto zanimi-

nekako niso znašli, kajti po- ni zasluži njihova pobuda vso 
dobni konferenci še niso pri- pohvalo. Slabše pa je bila 
sostvovali. To je bilo razvidno uresničena. Po našem mnenju
tudi iz razprave, ki se je su­
kala mimo poročila, okrog 
znanih problemov in težav, ki 
tarejo prosvetna društva.

Razumljivo je, da je veliko 
laže kritično oceniti storjeno, 
kot pa razmišljati, kako hi 
dobra zamisel čimbolje izvedli 
in na kakšen odmev bo nale­
tela pri'poslušalcih. Toda vse­
eno se nam zdi prav. da po­
vemo nekaj skromnih misli, 
kako bi v prihodnje kazalo

bi moralo biti poročilo pravo­
časno razmnoženo in poslano 
delegatom, dd bi lahkn iz nje­
ga povzeli glavne misli, jih 
primerjali z razmerami pri 
njih in se teko pripravili na 
razpravo. Najbrž ne bi bilo 
slabo, če bi dobili v ijaprej. 
tudi osnutek sklepov, da bi 
tudi o njih razpravljali na svo- 
iih sejah. Tako hi prišli na 
posvetovanje pripravljeni, z iz­
delanimi predlogi.

gala sestavljati, tudi izvedla, 
kajti smatrala bi ga za svo­
jega. Na naših skupščinah (mi­
slimo tudi na skupščine v dru­
gih okrajih) se še vse prerado 
dogaja, da izdela zaključke 
zgolj predsedstvo, ki pa jih pri­
sotni večkrat ne osvojijo in 
se zato tudi ne ravnajo po 
njih.

Najbrž tudi ne bi bilo slabo, 
če bi se delegati razdelili v 
skupine in obravnavali posa­
mezne predloge in vprašanja, 
nato pa izdelali priporočila za 
konferenco. Tako bi v razpravi 
sodelovalo veliko več delega­
tov in tudi predlogi bi real- 
neie kazali hotenja delegatov.

Pripomb nismo povedali za­
to. da bi zmanjšali pomen ko­
prskega posvetovanja, ki ima

kazalo v prihodnje priprav­
ljati okrajne skupščine. Če bo­
do tudi druga okrajna vodstva 
želela tako izčrpno poročati, 
bodo potrebovala za zbiranje 
podatkov obilo časa. In če naj 
bodo okrajne skupščine v je­
seni, potem se je treba nanje 
že zdaj pripravljati.

Žal nismo mogli prisostvo­
vati reviji najboljših amater­
skih skupin v okraju, ki so 
zvečer nastopile na glavnem 
trgu v Kopru.

S posvetovanjem in revijo 
so koprski prosvetni delavci v 
glavnem zaključili delo v le­
tošnji sezoni. Prav gotovo jim 
bo oboje dalo novega poleta za 
bodoče delo.

-vim-

revolucionarne ideje z dražlji­
vo zanimivostjo dogodkov ob 
papeški tiari in kardinalskih 
klobukih.

In tako se je odločil za dra­
matizacijo WoinJczevega OBA­
DA. Res je, da je v dramatizi­
rani obliki manj dramatičnih 
prizorov in več pripovednih, da 
bi bilo treba besedilo občutno 
skrajšati, toda osnovni namen 
je bil dosežen: igralci in gle­
dalci so dobili krstno predsta­
vo s tematiko, ki je v reperto­
arju amaterskih odrov redka in 
za publiko na vasi in v mestu 
vabljiva. Uprizoritev je kazala 
jasno režijsko zasnovo in izred­
no preprosto in učinkovito 
scensko izvedbo, pri kateri 3® 
domiselna uporaba luči odigra­
la pomembno vlogo. Večina 
igralcev, ki so sodelovali Pr' 
predstavi, je na začetku svoje­
ga amaterskega udejstvovanja 
na gledaliških deskah. Zato j® 
razvoj, ki so ga pokazali, toli­
ko bolj razveseljiv in bilo bi 
res škoda, če ne bi nadaljevali' 
po tej uspešno začeti poti.

D. T.

Prileten 
glasbeni večer
Prd okrajnem Svetu Svobod in 

prosvetnih društev v Ljubljani 
deluje že več let tudi glasbena 
šola za kitaro in harmoniko. V 
šolskem letu 1957-58 jo je obi­
skovalo 190 gojencev. Poučevala 
sta jih dva učitelja kitare in 
štirje učitelji harmonike. Go­
jenci te šole so imeli v sredo 
11 t. m zvečer v prostorih Mla­
dinskega gledališča v Križankah 
javno zaključno produkcijo. * 
25 točkah je več kakor 50 goj®n' 
cev izvajalo narodne in umeto®r 
resne in tudi zabavne skladb® 
od domačih in tujih skladate­
ljev. Harmonikarji so nastop«1 
večkrat tudi v zboru. Zlasti št®' 
vilna sta bila zbora, ki 3U 
vodila prof. Nada Selihova. Pro­
dukcija, ki so jo poslušani ve 
del gojenci šole in njihovi star­
ši, je dokazala, da 3e 
tej glasbeni šoli resen in n***®” 
šen.
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Pomanjkanje okusa 
ali odgovornosti?

V vseh nas tiči želja, da bi 
svojo okolico napravili toplo 
in prijazno, pa naj bo to pi­
sarniška miza, ki jo okrasimo 
z vazo ali pepelnikom, ali naše 
stanovanje: V prazni sobi dobi 
vsaka izgovorjena beseda tuj, 
mrzel zvok; oko nehote išče 
predmet, ob katerem bi se od­
počilo in doživelo trenutek le­
pote in veselja ...

Če bi ne imeli tega priroje­
nega čuta, bi nam za stol ali 
mizo zadostoval lesen zaboj, bi 
na polico ne postavili šopka 
rož in bi naša obleka bila še 
vedno iz raševine. Človek je 
dojemljiv za lepoto, za lepo 
obliko in barvo. Posamezni 
predmeti zato nimajo samo 
svoje uporabne vrednosti, tem-

..omanjkl ii o oblečena da­
ma prispeva k vzgoji našega 
estetskega okusa? — Na sliki 
značilen primer kiča iz trgovi­
ne --Keramika« v Nazorjevi 

ulici v Ljubljani.

feč tudi svoj izraz, ki se spre­
minja z dobo in časom.

O tem izrazu, to je o obli­
kovanju in zunanjemu videzu 
predmetov, smo pri nas soraz­
merno malo govorili, še manj 
pa storili zanj. V dokaz so 
nam trgovine, ki prodajajo ne­
okusne in nelepe izdelke, tak 
imenovani kič, ki zavaja ne­
vedne kupce s svojo lažnivo 
»imenitnostjo«.

Spomnimo se samo .kerami­
ke, okrasne keramike,- ki naj 
nas razveseli in plemeniti naš 
okus! Spomnimo se samo iz­
ložb s steklenino! Tistih ne­
okusnih, sladkobnih figuric z 
brezizraznimi sentimentalnimi 
obrazi, dam s privzdignjenimi 
kriiij, škatel, oblepljenih s sre- 
brnkastimi školjkami, •umet­
niških« slik obmorskih idil 'n 
rožnatih planin in zahajajočih 
sonc! Pa ne samo to! Tigrastih 
mačk, ki so zvile rep v ročaj, 
tace pa sklenile, da teče iz njih 
čaj ali kava v skodelico, sveč­
nikov — razkoračenih člove­
ških figur s privzdignjenimi 
rokami in brez glav, sveče pa 
jim vtakneš kar v vrat, ne­
okusnih zamaškov ža stekle­
nice v obliki rdečih nosov, iz 
katerih naj teče t>okusna« pi­
jača, preživelih razglednic s 
sladkobnimi ljubezenskimi pri­
zori in še in še ... To so samo 
stvari, ob katerih se še včasih 
spotaknemo in pripomnimo 
»To je pa res neokusno!«

•Kaj hočemo,« pravijo tr­
govci, »tega blaga se zelo ve­
liko proda. Ljudje radi kupu­
jejo. Ni drago.«

Zakaj ne bi naše trgovine 
zamenjale te robe z glinastimi 
prekmurskimi vrči, s pleteni­
mi izdelki in s podobnimi 
predmeti domače obrti? Cene 
bi bile prav gotovo enake.

Toda gre za bolj važne stva­
ri! Bolj kot to so nam potreb­
ni lepo oblikovani predmeti 
široke potrošnje. Naš cilj je, 
da bi razvili v ljudeh čut za 
lepoto, za lepo obliko, da bi 
spoznali laž in resnico v umet­
nosti, da bi čutili potrebo po 
kulturnem oblikovanju upo­
rabnih predmetov. Sem sodi v 
prvi vrsti ^oblikovanje indu­
strijskih proizvodov. Prav ob 
teh pa smo storili najmanj. Saj 
imajo še danes marsikateri 
predmeti kljub ogromnemu 
napredku v industriji prav isto 
preživelo obliko, kot so jo 
imeli pred dvajsetimi leti! 
Uporabni serijski predmeti _— 
kot so na primer kozarci, ser­
visi za vino in žganje so še 
vedno neokusne modre, zelene 
ali rumene barve itd.

Zato potrebujemo danes 
umetnikov in ljudi, ki so si iz­
oblikovali čut za lepoto v 
ustreznih šolah, da se vklju­
čijo v proizvodnjo in da nam 
tako posredujejo lepe, harmo­
nično ubrane forme in barve 
na uporabnih predmetih za ši­
roko potrošnjo, kot so na pri­
mer tekstilni vzorci, gumbi, 
likalniki in telefoni, notranja 
stanovanjska oprema, jedilni 
pribor, kozarci, pepelniki, va­
ze, nakit, razni tehnični in 
okrasni predmeti itd.

Takšen kader smo pričako­
vali predvsem iz šole za umet­
no obrt, pa tudi od absolven­
tov likovne akademije. Saj je. 
vodilna naloga šole za umetno 
obrt po formulaciji odloka o 
njeni ustanovitvi, »da gojence 
vzgaja in usposablja za samo­
stojno izdelovanje izdelkov 
umetne obrti, da pripravlja 
kader za umetniško vodstvo

industrije, da dviga slovensko 
umetno obrt«. S tem odlokom 
je dobila torej ta šola nalogo, 
da vzgoji visokokvalificirane­
ga delavca za obrti s področja 
uporabne umetnosti, da vzgo­
ji likovnega tehnika in pro­
jektanta za delo v industrijski 
proizvodnji. Zato zajemajo 
njeni oddelki (grafika in sli­
karstvo, rezbarstvo in kipar­
stvo. graverstvo notranja

vzgojila je že lepo število ab­
solventov. V proizvodnjo se jih 
je vključilo jkrog 30%, svo­
bodno pa se jih udejstvuje 
okrog 1.5%. In če pomislimo 
na 'tič, ha neokusne predmete, 
ki jih je še vedno več kot pre­
več po naših trgovinah, se 
vprašamo, kje so vsi drugi? 
Zdi se. da je krivo predvsem 
strogo ločevanje »čiste« in 
•uporabne« umetnosti oziroma 
podcenjevanje druge na račun 
prve, bodisi s strani ustvarjal­
ca, ” hoče biti »pravi« umet­
nik. in tudi s strani potrošni­
ka, ki nima izoblikovanega 
estetskega čuta. In še tole: Ko- 
njihova naloga tudi kulturno 
liko je trgovin, oziroma trgov­
cev, ki bi se zavedali, da je 
trgovanje in ne samo proda~ 
ja? Koliko je podjetij, ki ču­
tijo potrebo po strokovnem 
kadru in se zavedajo nujnosti. 
\^a tudi umetniki, sodelujejo 
t>ri današnji proizvodnji?

Mar ne zadeva to vprašanje 
vso našo kulturno javnost?

MUSI P E S M 1 K I

OSKAR DAVICO (roj 1S09 v Sabcu) sodi med 
osrednje postave sodobnega jugoslovanskega pesništva, 
dal je vrsto pesniških zbirk, po vojni pa je pričel 
pisati tudi romane. Njegov izraz je bogat na izvirnih 
in včasih nenavadnih prispodobah.

Nemir
Z enim samim pritiskom je nocoj 
pozvonil na vsa vrata.
Iz petdeset zasenčenih žarnic je v spanju 
vstalo

prav toliko šestnajstletnih deklic.
Razen ene vzdrhtele so z vsemi zvezdami na

utrujeni postelji
že ob njegovem koraku na prvi stopnici.

In že se prižgalo Je petdeset nezastrtih luči 
razen ene drhteče na pragu petnajstega leta.

Toda izza odprtih enainpetdesetih vrat 
jasna proti noči 
vedela je za drget.

Prevedel Ciril Zlobec.

Ljudsko umetnost je treba 
ohraniti v čisti obliki! Črni 
prekmurski vrč preprostih, a 
skozi dolga desetletja dognanih 
oblik je še do danes ohranil 
vso svojo lepoto in čistost pra­

ve ljudske' umetnosti.

oprema, keramika, tekstilni 
vzorci, čipkarstvo in vezilj- 
stvo) vse panoge, ki jih na 
tem področju potrebuje naše 
gospodarstvo.

Sola obstaja že dvanajst let.

Beraška
Pravijo, da utegne preglasna 

in zgovorna hvala (kadar je že 
podobna hvalisanju) povzročiti 
škodljive, »vzgojno škodljive« 
posledice — vendar si kljub 
takšnemu guvernantskemu po­
misleku ne upam molčati o 
vznemirljivo lepem doživetju 
.-Beraške opere« v izvedbi DPD 
Svoboda v Velenju, ker mislim.

V
opera 
V elenj u

da je, kdor je 
zna o tem kaj 
Žan sporočiti ta

Lepota je v enostavnosti! Primer, kako je moč z umetniškim 
ponazarjanjem naravnih oblik izoblikovati okusne, hkrati pa 

tudi umetniško dognane uporabne predmete. •

to videl in kdor 
povedati — dol- 
vtis širši javno­

sti: ne zato, da bi hvalil ali hva­
lisal velenjske amaterje, tem­
več zato, da bi res koristno in 
plodno pobudo te družine posre­
doval še drugim, ki se niti 
spomnili niso na možnost tako 
drznega tveganja, kaj šele, da 
bi znal; takšno možnost ures­
ničiti.

Zares — že samo to, da so se 
sploh lotili »Beraške opere«, je 
bilo pravcato junaško dejanje. 
Brechtova dela je mogoče igrati 
samo, če se ves (in pri Brechtu 
vedno dokaj številni) igralski 
aparat ujema kot kolesca meha­
nizma v uri, kot številke tn zna­
menja zapletene matematične 
operacije. Pri Brechtu pač no­
bene, niti najmanjše in najbolj 
obrobne malenkosti nj mogoče 
zaigrat; približno — vse mora 
biti natančno ubrano in prera­
čunano, vezano in medsebojno 
odvisno. Amaterjem je to še to­
liko teže, ker — dasi ni­
kjer ni sledu igralske improv;- 
zaeije —dostikrat ne sme manj­
kati vsaj videza živahnega ko- 
- ed 1 j antskega t emp eram enta.

To se je Velenjčanom vsaj v 
-osnov] povsem posrečilo. Prav 
-ato me niso prav n;č zanimale 
številne slabosti in spodrsljaji, 
oravopiisne napake v lepaku in 
diapoaitiVih, igralska okornost 
posemezn.kov in posameznic, 
upadanje domiselnosti od prvih 
proti zadnjim prizorom, po­

manjkljiv in malce utrudljivo 
zadržan ritem — temveč me je 
vznemirilo ."n radostno navdu­
šilo tole spoznanije: na odru sem 
videl ves čas pravo (lahko da 
skromno, lahko da pomanjklji­
vo) gledališko doživetje, ne pa 
nečimrno sprenevedanje in 
omledno navdušenemu okusu po­
mena in brez prepričanja. To 
gledališko početje je od začetka 
do kraja kor en ;n Ho v zavest­
nem, omikanem in prizadevnem 
hotenju. In ravno to hotenje, to 
je tisto, kar daje velenjskemu 
poskusu tako visoko moralno 
ceno.

Z »Beraško opero« velenjski 
»materiji niso ustregli staroko­
pitnemu, vselej enakemu, le za 
omledno navdušenemu okusu po­
vprečnega občana. .Vendar so se 
iz zavestno orientiranega hote­
nja odrekli lagodn; široki cesti 
uveljavljenih navad In se raje 
podali na neutrte, a tako mam­
ljive steze džungelskega raz;- 
skovanja. In že samo to, da so 
si izbrali nekaj, kar je enkrat 
malce drugače od običajnih 
amaterskih nastopov — že to je 
vredno skrbnega upoštevanja. 
Koliko več h; slovenski amater­
ski pokret lahko nudil svojim 
pripadnikom in svojim gledal­
cem, če bi bilo čimveč posku­
sov v tem sm;slu. Ne vedno vse 
po istem kopitu — že samo to 
načelo, to hotenje je vredno po­
snemanja. Celo dobrih uprizori­
tev sicer dobrih del bi se že mo­
rali otepati v amaterskih reper-

MALI FESTIVALNI DNEVNIK
(Nadaljevanje in konec) 

Ponedeljek, 2. junija 1958
Uocoj sem bral svoje pesmi v 

bolnišnici ISidi. Lep intimen li- 
toraarai ve-čer. Toda o tem bom 
Pisal kasneje.

Dopoldne je bil v hotelu »Cen­
tral« v Opatiji delovni! sestanek 
udelužoncev festivala. Pogovar­
jali smo se o temi »Slika in 
zvok sodobne poezije«. Zagreb­
ška založba »Lykos«, eden od 
organizatorjev festivala, je iz­
dala posebno brošuro z enakim 
naslovom. V nji je objavljenih 
9 teoretičnih zapiskov o sodob­
nem pesništvu. To je bila osno­
va za našo diskusijo.

Kljub dobremu namenu se 
debata ni mogla prav razživeti. 
Morda je bila tema zastavljena 
Preveč abstraktno, akademsko. 
Zase sem zaključil, da taki po­
govori ne morejo ka,j prida ko­
ristiti ustvarjalcu. Pesnik se 
lahko mnogo več nauči ob pisa­
nju — četudi slabih — pesmi 
kot v še tako sijajni debati. Pr, 
tem seveda ne mislim, da o teh 
stvareh ni treba razmišljati, 
vendar prav take javne debate 
ne morejo dati nikakršne 
dstvarjaune iz.podbude, ker sle­
herni ustvarjalec lahko na njih 
izpoveduje le rezultate, ki so 
značilni za dovršeno delo. Vsaka 
nova pesem pa je nova uganka, 
nova muka in novo razmišljanje 
Toda ne na govorniški tribuni. 
ampak v samoti ali. najožjem 
krogu somišljenikov. Vse vedet 

ne pomeni v pesniškem po­
klicu vse znati, kakor vse znati 
hidi n© pomeni vse moči.

Zvečer smo se raztepli po raz­
nih literarnih večerih. Dane 
j^nic je šel v Pcdlabin k rudar- 
iwn, skupina, v kateri je nasto­
pal Janez Menart, je brala na 
Prekooceanski ladji »Titovo Užj-

ce« v reiškem pristanišču, Zlo­
bec je šel v Hireljin, jaz pa v 
Ičiče.

Našo skupino je prišel spremit 
dr. Slobodan Marki, zdravnik v 
bolnišnici za jetične bolnike v 
Kiičih.

»Kadite*« mi je ponudil ciga­
reto slovenski.

»O, ste Slovenec?« sem rekel.
»Ne, pristen Dalmatinec,« se 

je zasmejali. »Samo ženo imam 
Slovenko.«

»No,« sam pomislil, »vsaj ene­
ga poslušalca bom imeli.«

Morda sem bil vendarle pre­
velik pesimist. Publika je bila 
zelo zbrana in sprejemljiva. 
Malo sem jo tudi preHdsičil z 
glasom in primerno recitacijo. 
V glavnem — ploskali so zelo 
prisrčno. To pa je bilo dovolj 
vspodibudno v tisti vroči dvo­
rani.

Potem smo še malo posedeli v 
upravi bolnišnice in nato na 
avtobus in nazaj v Opatijo. 
Ugodilo se mi je, da sem avto­
bus po nesreči zamudil in tako 
sem se vračal ob obali, peš. 
Bila je čudovita mesečna noč 
morje gladko kot miza.

Kakor sem predvideval se je 
v hotelu pokvarilo dvigalo

Torek, 3. junija 1958
Danes smo bili vsi zelo zapo­

sleni. Dopoldne so bile priredit­
ve z.a delovne kolektive v rafi­
neriji nafte »Boris Kidrič«, v 
tovarni upognjenega lesa In 
furnirja »Rade Supič«, v reški 
industriji obleke »Djuro Matije­
vič«, v tovarni motorjev »Tor- 
oeSo«. v ladjedelnici »Tretji 
maj«, v tovarni papirja in v to­
varni konserv v Iki.

Sprejem med delavci je b;l 
izredno prisrčen. Nastopili smo 
v delovnih prostorih na majh­
nih improviziranih odrih in ta

ko je beseda tekla neposredne- 
je. Skupaj s Simo Vučetičem iz 
Zagreba, Božidarjem Tiimotije- 
vičem iz Beograda in Boškom 
Novakovičem dz Novega Sada 
sem bral v konfekcijski tovarni 
»Djuro Matijevič«. Ker prevla­
duje v tem podjetju nežni spol. 
smo brali v glavnem zaljublje­
ne pesmi in kot kaže, so bile 
poslušalke s tem zadovoljne. Po 
prireditvi smo si ogledali tovar­
no in prejeli lepa darila.

Drugi tovariši so v dopoldan­
skem času obiskali višje razre­
de srednjih šol, kjer so se pogo­
varjali z dijaki o sodobnem pe­
sništvu. Dve prireditvi sta bili 
tudi za reške pionirje. Prav ta­
ko širok je bil večerni spored, 
večina prireditev je bila v 
manjših mestih reškega okraja.

Nastop pred publiko je zmeraj 
svojevrstna šola za pesnika. Ni­
kakor ne mislim trditi, da je 
lahko aplavz merilo za kvaliteto 
nekega umotvora. S premišlje­
nim izborom pesmi, s primer­
nim posredovanjem je skoraj 
zmeraj mogoče računati na ugo­
den odziv. Toda gre za nekaj 
drugega. Kadar si sam s svojo 
pesmijo, doma, in imaš pred 
očmi samo nekega prividnegs 
bralca, ne boš mogel nikoli re­
snično presoditi tiste vrednosti, 
ki naj 'jo ima pesem kot posre­
dovalec med pesnikom in bral­
cem. Ob nastopu pred živim1 
očmi pa začutiš, katere besede 
so prave im katere ti bodo padle 
'z ust samo 'cot papirnata fraza 

Sreda, 4. junija 1958
Popoldne »■mo odootoval: na

otok Krk Ekioa šestih potni­
kov je sestav1iena po »strogem 
repuibhškem k1 iuč11"■ Beograd 
Zagreb. Saraievo. Skopje. Tito­
grad in Ljubliema. Spremlja na-’ 
prosvetni inšpektor Nestor Ma-

ričič in kmalu smo v živahnem 
pogovoru na počasnem potni­
škem parniku »Poreč«, ki nas 
popelje najprej do otoka Cresa, 
potem pa po raznih ovinkih do 
mesta Krka.

Spet so na sporedu slovenska 
srečanja. V Opatiji pijem ljub­
ljansko cockto in Union pivo, 
kadim ljubljanske Morava, v 
kopališču ližem kaloričnega 
Snežka in Lučko, v hotelu mi 
streže slovenski natakar — no, 
tukaj na ladji pa srečam kar 
celo slovensko kolomi-jo. Otroci 
iz mursfcosobškega kraja potu­
jejo na- počitnice v Baško. Ker 
sem sam iz tistih krajev, vem, 
kako naporna je taka pot in 
prav nič ne zavidam prizadetim 
vzgojiteljicam, ki morajo poleg 
vsega še paziti, da kak ciciban­
ček ne pade v morje. Kljub te­
mu jim ne manjka dobre volje, 
harmonika poje in potem vsi 
skupaj krmimo galebe, ki vztraj­
no sledijo ladji. Z velikim ve­
seljem odkrijem še enega Slo­
venca, s katerim sva bila skupaj 
pri vojakih. Takoj se napotiva 
v Kantino.

Na Krku nas sprejmejo pred­
stavniki občine in prosvetnih 
ustanov. Mesto Krk je upravno 
središče istoimenskega otoka, za 
katerega trde, da sodi med naj­
bolj zelene na Jadranu. Sicer 
pa ni čudno: saj so na otoku 
pravi izvirki sladke vode.

Publika je zelo živahna, v 
malo dvorano se je natlačilo 
okrog 300, ljudi, med njimi je 
precej dijakov, saj ima Krk po­
polno gimnazijo. Stik je takoj 
vzpostavljen. - Ko recitira šport­
no razviti Slobodan Markovič i? 
Beograda svojo pesem »Jedno- 
stavno kiša pada« publika s 
pesnikom v zboru ponavlja 
refren.

Po prireditvi gremo na »plavo 
ribo«, ki velja na Krku za po­
sebno kuharsko specialiteto. 
Zmanjka elektrike in situacija 
ob sveči je še bolj romantična. 
Pozno v noč — zunaj je čudo­
vita mesečina — odmevajo v 
samotnem hotelu pesmi vseh 
narodov Jugoslavije, od make­
donske »Magde« pa do naše 
»Terezinkej.

Četrtek, 5. junija 1958
Pot s Krka je bila naporna. 

Ker smo hoteli ujeti hrži par­
nik v Oroišlju, smo moraili že 
ob pol štirih na avtobus. Precej 
utrujen in premražen od jutra­
nje morske sape sem prispel v 
Opatijo ob pol devetih in sem 
šel do kosila dremat.

Opoldne so mi povedali, da je 
bil včeraj tu Matej Bor. Nasto­
pil je na večeru »Poezija revo­
lucije«, danes pa se je že vrni'! 
v Ljubljano. Z njim je odpoto­
val tudi Pavček. Tako smo osta­
li samo še trije Slovenci. Janez 
Menart Je moral v Ljubljano že 
v torek zaradii nujnega dela v 
podjetju.

Nocojšnje zaključne prire­
ditve so reprezentativne. V re­
ški »Mladinski tribuni« je bralo 
svoje pesmi 24 izbranih pred­
stavnikov jugoslovanske poezi­
je, v Opatiji pa je bil drugi del 
revije pesnikov, to pot mlada 
generacija. Slovenci smo nasto­
pili na obeh prireditvah. Nocoj 
je bil v Opatiji najstarejši Za­
grebčan Slobodan Novak, rojen 
leta 1924, najmlajši pa Beograj­
čan Milovan Danojlič, letnik 
1937.

Po zaključni prireditvi je 
sprejel udeležence festivala 
predsednik Okrajnega ljudskega 
odbora Reka Edo Jardas.

Petek, e. junija 1958

II. Jugoslovanski festival poe­
zije je končan. Od številnih vti­
sov mi kar prekipeva v glavi t,n 
ne morem si še sestaviti celotne 
podobe.

Plakate, ki so napovedovali 
naše prireditve, prelepljajo i 
drugimi. Na enem od njih be­
rem »Dinamo vas zabavlja« 
Znani zagrebški nogometaši se 
bodo predstavili publiki kot 
pevci, plesalci in humoristi. Do­
slej sem bil zmeraj prepričan,, 
da imajo nogometaši dovoilj de­
narja.

Drugje oglašujejo za bližnji 
festival popevk in lahke glasbe, 
kjer bo izbran »šlager sezone«. 
Prav gotovo ga bomo kmalu 
žvižgali tudi v Ljubljani.

In tako dalje... eno, drugo, 
tretje, vse po vrsti.

Zbiram misli. Ce bodo v Ljub­
ljani vprašali, ali je festival 
uspel, bom pritrdil. Zase vidim 
ta uspeh v stiku z občinstvom, v 
ugotovitvi, da je treba ponesti 
pesem med ljudi, ker književ­
nost pač ni In ne more biti sa­
ma sebi namen. Druga pozitivna 
lastnost reškega festivala je, da 
je da! tako poslušalcem kot 
udeležencem samim precej ja­
sno podobo o tokovih v sodooni 
jugoslovanski poeziji, o vredno­
sti teh tokov in moči posamez­
nih ustvarjalcev. Tretja vred­
nost je v medsebojnem stiku 
ustvarjalcev, v pogovorih, ne 
toliko v javnih, ampak v ožjih, 
intimnejših, iz katerih lahko 
zrasejo literarna in Človeška 
prijateljstva.

V časopisih berem, da v Slo­
veniji dežuje in sneži, Kaj bi 
dal, da bi lahko nekaj tega son­
ca in morja spravil v svoj kov­
ček!

KAJETAN KOVIC

toarjlh, če so ubrane vedno po 
isti spodobni ;n nevznemirljivi 
konvenciji. Saj je poglavitni cilj 
amaterskega igralstva vsekakor 
ta, da umsko in moralno »pleme­
niti« same nastopajoče (šele v 
drugem planu je namenjeno tu­
di »vzgoji« ;n »plemenitenju« 
gledalcev): a kako naj bi to do­
segali, če jim ni več treba treti 
iskateljskih orehov? Ce se pa 
lotijo ledine, ki je zanje popol­
noma nova m neznana (tako 
kot je prav gotovo Brecht za 
slovenske gledališke amaterje)
— tedaj mora vsak sodelavec 
napeti umske in tudi moralne 
sile, kolikor le zmore: ip s tem 
se potlej zares tudi sam vzgaja, 
raste in — naj velja navsezad­
nje tudi ta omledna beseda -- 
plemeniti. Tetč m -strici, zaro­
čenci in sošolci, ki sedč v dvo­
rani — t>; najbrž niso tako za­
dovoljni, kot če bi gledali »le­
po spodobno« :gro po uveljav­
ljenih in preizkušenih normah 
starega, varnega (in slabega) 
okusa. A ta državljanska koraj­
ža, usmerjena zoper naftalin in 
stare navade' občanov — ta je 
kulturnomoralna vrednota, za 
katero b; si mora! prizadevati 
ves naš amaterski pokret

In drugo, kar je vredno na­
vdušene hvale ;n vnetega zgle­
dovanja: neizprosna in dosled­
na natančnost uprizoritve — od 
o‘brobnih malenkosti do enovite 
nazorske zamisli Nič n1, tu pri- 
bl;žno, vsak gib je tak kakršen 
je hotel biiti (pa najs; je bilo 
hotenje sšmo kdaj tudi zmotno). 
Tudi tega bi se bilo treba mar­
sikateri družini nauč;ti pri Ve­
lenjčanih.

Iniciativa »Delavskega odra« 
(Ljubljana) je v Velenju obrodi­
la nenavadno in nepričakovane 
bogato: vsekakor bi b;lo prav 
in lepo, da to ne bi ostala osam­
ljena bilka. »Beraški operi« jz 
Velenja bi bilo treba kakorkoli 
omogočiti, da bi ob .'skala .čim­
več centrov in manjših krajev. 
Mislim, da bi tako gostovanje — 
podprto s primerno propagando
— i močjo sugestivnega zgleda 
lahko več opravilo za napredn0 
vzgojo pr;zadevnih. a ne dovolj 
prosvetljenih gledaliških am*. 
terjev kot še tako gostobesedna 
pismena ali ustna debata

Herbert Griln

Drobne 
iz Postoine

V začetku julija bodo v Po­
stojni v okviru turističnega 
tedna priredili razstavo kultur- 
noprosvetne dejavnosti v Po­
stojni tn okolici. Razstavljene 
bodo različne fotografije, časo­
pisi, revije, razne kronike in 
dokumenti ter glasbila, prapo­
ri In drugo.

*

V kratkem bodo v postojn­
skem Kulturnem domu nasto­
pili najboljši pionirji, ki so do­
slej nastopali na štirinajstdnev­
nih prireditvah »Bistra glavica, 
pokaže, kaj znaš!« kluba Svo­
bode. Tako bodo tudi starši 
imeli priložnost videti, kaj sc
njihovi šolarji delali v klubu.

•

V dvorani kulturnega doma 
bodo uredili tudi lutkovni oder. 
Odbor za lutkovni oder Je že 
izvoljen in tudi članov, ki bi 
igrali, je že precej. Pravzaprav 
so nabavili tudi že marionete, 
nameravajo pa kupiti še ročne 
lutke. Tako bo postojnsko kul­
turno življenje bogatejše še za 
eno pridobitev, katere bo vesel 
zlasti mlajši rod.

DELAVSKA ENOTNOST {}■ GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE LETO XVII. CENA 20 DIN # 19, JUNIJA 1958 ŠTEV. 26, & STRAN 2



OD BESED K DEJANJEM
POMEMBEN PREDLOG KOMISUE ZA DELAVSKI ŠPORT PRI ŠPORTNI ZVEZI SLOVENIJE

Zc v zadnji števakii našega 
liste smo pisali o pobudi komi­
sije za uelavski šport pri Šport­
ni zvezi Slovenije, da bi še letos 
priredili množična tekmovanja 
v nekater.n najbolj priljublje­
nih panogah. Člani delovnih 
kolektivov naj bi preplavali 
50 metrsko progo ne glede na 
čas, prekolesarili kakih 20 km 
ter prehodili 10 km dolgo pot v 
obliki malega partizanskega 
marša.

Čeprav komisija še ni izdelala 
podrobnega pravilnika te akci­
je, ki jo seveda namerava izvesti 
v tesnem sodelovanju s sindikal- 
nimii forumi in organizacijami, 
bi b io vendar dobro, če bi se v 
njej izrazili tudi tisti, ki jim 
je namenjena — naši delovni 
ljudje.

Taka — pravzaprav netekmo- 
valna oblika, je namreč gotovo 
Izredno privlačna. Dokazano je, 
da se človek neprimerno bolj 
sprosti v krogu tistih, s kateri­
mi je vsak dan skupaj na de­
lovnem mestu, kakor pa če mo 
ra na tekmo v novo okolje. V 
okviru sindikalnih podružnic 
bi take telesnovzgoijne preiz­
kušnje bile zares razvedrilo in 
počitek. Prav pa bi seveda bilo, 
če bij tudi tem nastopom zago­
tovili tekmovalno obeležje, kar 
bi prav to zelo vplivalo na 
množičnost prireditev. V vseh 
panogah naj bi ne šlo — teko 
sod: komisija — za tekmovanje 
posameznikov, marveč kolekti­
vov, ki bi jih razvrstili po cd- 
odstotku udeležbe na posamez­
nih preizkušnjah. Ker bi v ve­
likih kolektivih neprimerno teže 
dosegli visok odstotek, priprav­
lja komisija predlog, da bi taka 
pedje*,'* ne nastopala kot celo­
ta, temveč razdeljena na posa­
mezno oddelke.

Pričakovati je, da bo udeležba 
v v-.*k treh rer.psrah zelo veli­

ka, ker so preizkušnje hkrati 
zelo preproste, pa vendar zani­
mive in koristne. Brez propa­

gande ni ljudi, ki bi vodili ak­
cije v podjetjih in ustanovah, 
pa seveda ne bi bilo pravega

V

Oho, kaj vse se je zgodilo — na Švedskem. Nogometna 
mrzlica je dosegla tolikšno temperaturo, da so sredi 
poletja zmrznila najrazličnejša čustva in oledeneli upi 
mnogih reprezentanc. Kljub temu p% so se v tem vrtincu 
presenečenj in igre »na nož« skovale tudi pomembne 
prijateljske vezi. Avstrijci so si z remijem, proti Angliji 
priigrali večno naklonjenost Rusov, Madžari pa so po 
koncu tekme Švedska : Wales presrečni objemali igralce 
obeh ekip. Da ne govorimo o Čehih, ki niso vedeli — ali 
bi se smejali ali jo-kali. Navdušeni so bili zastran svoje 
zmage nad Argentino in jezni, ker Nemci niso porazili 
Ircev. Skratka dogodkov toliko, da bi skoraj prezrli 
Jugoslovane, ki so se z galantno potezo revarižirali Fran­
cozom za to, da so jih sedaj v Vasterasu že v tretje po­
razili na svetovnem prvenstvu. Proti Paragvaju so naši 
»atomski virtuozi« igrali le 3:3 in s tem prepustili prvo 
mesto v skupini Franciji. To so storili zaradi tega, da bi 
v četrtfinalu spet imeli za nasprotnika Zahodno Nem­
čijo, s katero imamo — mimogrede: Nemci so uradni 
svetovni prvaki — še nekaj računov iz Švice. Francozi 
pa se naj kar, tako pravijo naši hrabri nasledniki kra­
ljeviča Marka z nogometnimi podplati, nečastno spre­
hodijo v polfinale z zmago proti smrtno utrujenim 
Cehom ali Ircem.

Aha, z mnogimi novostmi je postregla tudi košarka. 
01ympia je na sobotni modni reviji v Tivoliju prikazala 
ameriške, dokolenke, pa tudi nekaj ameriških košev, 
•Ljubljana pa je komaj zbrala 'šesterico, ki je bila voljna 
odpotovati na obračun s Crveno zvezdo v Beograd. V 
republiškem merilu pa so se izkazali Mariborčani, ki so 
po dveh sezonah doživeli prvi poraz in potem v opravičilo 
izjavili, da že dva meseca niso trenirali skupaj. In še 
zanimivost iz sorodne panoge — odbojke.'Vrsta 01ympie, 
ki smo o njenem doživljajev polnem gostovanju v Za­
grebu že poročali, je sedaj izstopila iz zvezne lige. Dovolj 
je bilo nevšečnosti in večnih porazov je tudi vsakdo 
kmalu sit.

Oho, tokrat pa še pohvalo. Najboljši jugoslovanski 
telovadci, ki trenirajo v Ljubljani, so se res pokazali 
dobri tovariši. Da bi omogočili odhod na svetovno 
prvenstvo v Moskvo tudi osmemu članu ekipe, so bili 
pripravljeni ves čas treninga stanovati namesto v hotelu 
v Domu Partizana. Njihovo tovarištvo pa je bilo žal 
zaman, ker je vodstvo odločilo, da pojde na tekmo samo 
sedem tekmovalcev. Rusi baje osmemu telovadcu ne bi 
izdali vize ...

Aha, preplašena je bila te dni tudi teniška srenja. 
Finančno povsem izmozgana Teniška zveza je morala 
namreč plačati 30 din porta za neko pismo iz Nemčije. 
Ko so pisanje odprli, se je izkazalo, da je pošta tokrat 
postregla s pravo umetnijo. Pismo nekega trgovca s 
krompirjem iz Ludwigshafena, naslovljeno na »Sport- 
ve-rein Laibach, Oesterreich«, je dostavila v Ljubljano, 
vrlim teniškim igralcem na mizo. Se posebno nerodno 
je, da v pismu omenjeni trgovec terja odškodnino zaradi 
teas t-er so mu zlikovci na avtomobilu A 025-057 razbili 
ograjo!

Lado Martelanc je kegljal 
proti Madžarski

V nedeljo je bilo Gradisovo IA 
kegljišče v Ljubljani prizo­
rišče pomembnega kegljaške­
ga dvoboja. Pomerili sta se 
ženski in moški reprezen­
tanci Madžarske in Jugosla­
vije. Ne bi pisali o dvoboju sa­
mem, v katerem je vsaka stran 
zabeiežila po eno zmago, marveč 
bi se ustavili predvsem pri na­
slednji značilnosti:

Kegljanje je bolj kot katera­
koli dimga panoga zares razšir­
jena med delovnimi ljudmi. Sa­
mo bežen pogled na poklice na­
ših reprezentantov nam povsem 
potrdi to ugotovitev. V modri 
majici z državnim grbom ni bilo

OB ROBO 
VELIKEGA 
DOGODKA

uspeha. Zato meni komisija, da 
bi bilo treba prirediti »leteče 
tečaje«, na katerih bi usposobili 
kader vodij za to in naslednje 
lodobne akcije. To naj no bi 
dl! dolgotrajni seminarji, am- 
ak kratka predavanja s kon- 
retnimi navodili.
Seveda se je pri vsem tem 

treba tudi zavedati, da letos, ko 
je sezona že vendar v polnem 
razmahu, bržčas ne bo mogoče 
spraviti na te tekme toliko lju­
di kot takrat, ko bomo pravo­
časno začeli s pripravami. Zato 
naj bi letošnja akcija bila pred­
vsem preizkušnja za kasnej­
še tradicionalne prireditve te 
vrste.

Naloga vseh je, da v tej ak­
ciji aktivno sodelujejo, saj bo­
mo le tako uspeli v naši najpo­
membnejši nalogi zagotoviti de­
lovnemu človeku zdravo razve­
drilo in načrtno telesno-kultur­
no dejavnost.

juurj*LAViJA . r RANČU A 3:2 — Trenutek pred jugoslovanskimi vrati. Beara je žogo 
ujel, Kopa in Zebee pa se že pripravljata na novo akcijo. Jugoslovanski nogometaši bodo 

v četrtek igrali čertfinalno tekmo z Nemčijo v Malmoju.

Delavca vrhunska
telovadca

PRED ODHODOM NASE REPREZENTANCE NA SVETOVNO PRVENSTVO V MOSKVO

Kegljanje
vse bolj priljubljeno

nobenega tekmovalca, ki bi mu 
kakorkoli lahko očitali profesio­
nalne naigiibfe. Jugoslovansko 
kegljanje ko zastopali izključno 
ljudje, ki vsak dan vestno 
Opravljajo svoje poklicne dolž­
nosti, v prostem času pa se 
razved-re na kegljaški stezi. 
Kljub temu so zares kvalitetni 
športniki, saj je jugoslovanska 
moška reprezentanca svetovni 
prvak, na dvoboju z Madžarsko 
pa je postavila tudi nov ekipni 
državni rekord.

V našem izbranem moštvu je 
kegljalo pet uslužbenk in dve

gospodinji ter_ štirje uslužbenci 
in po en profesor glasbe, štu­
dent in delavec.

Upoštevati pa je tudi treba, 
da leta pri kegljanju ne igrajo 
kdo ve kako pomembne vloge. 
Najboljši v jugoslovanski ekipi 
je bil n. pr. 48-letni Starc. Tudi 
to je podatek, ki še povečuje po­
membnost te panoge, saj jo je 
moč aktivno gojiti tudi v letih, 
v katerih sicer še misliti ni r.a 
vrhunske športne rezultate.

AH je tedaj čudno, če je med 
delovnimi ljudmi več zanimanja 
za kegljanje?

Telovadnica Narodnega doma v Ljub­
ljani ... Pred bradljo stoji 8 krepkih, 
skladno razvitih telovadcev. Naša državna 
reprezentanci, ki se pripravlja za svetovno 
telovadno prvenstvo v Moskvi.

»Zdaj si na vrsti ti, Petek,« zakliče 
trener.

Močan, mišičast fant podolgovatega 
obraza stopi pod bradljo. Skok — že koleba 
na orodju. Dvakrat, trikrat zakoleba v 
opori, potem pa se bliskovito odrine. Nje­
govo vleknjeno telo se visoko v zraku za­
vrti okoli bočne osi, tako da obstane spet 
v stoji na rokah.

»Dobro si naredil ta premet nazaj do 
stoje,« ga smehljaje pohvali trener inženir 
Kropivšek.

Petek skoči z orodja, na vrsti so drugi 
telovadci. Medtem ko si drgne roke z ma­
gnezijo, se pogovarjava:

Pred 23 leti je v Sarajevu privekal na 
svet. Ko je bil star 14 let, se je s starši 
preselil v Zagreb. Začel se je zanimati za 
nogomet in kmalu je bil med najboljšimi 
mladinci »Zagreba«. Morda bi postal Mi- 
Ijenko Petek celo član državne nogometne 
reprezentance, če...

Da, ta nesrečni »če« ... Tisti »če« je bil 
pri Petku meniskus. S poškodovanim^ me­
niskusom seveda ne moreš dosti pričako­
vati v nogometu. Zato se je oprijel orodne 
telovadbe. Skupno s tovarišem Markuli- 
nom se je vpisal l. 1952 v partizansko dru­
štvo. Hitro je napredoval, kajti bil je že 
po naravi močan. Leta 1953 je že tekmoval 
v zveznem razredu, leta 1954 ga srečamo v 
naši državni reprezentanci na svetovnem 
prvenstvu v Rimu. Odslej je ta ključavni­
čar zagrebške Tobačne tovarne stalni član 
naše državne reprezentance...

»Katero orodje ti je najbolj pri srcu?« 
Nasmehne se. »Drog! Na drogu največ

zmorem, ker se ni treba dosti mučiti.«
»Gojiš še kakšne druge športe?«
»Skoraj vse. Tekmoval sem v skokih v 

vodo, kot mladinec sem bil državni prvak 
v partizanski organizaciji v skoku ob pa­
lici z rezultatom 310 cm. Razen tega gojim 
smučanje, odbojko, košarko itd.«

Ob zaključku tega »razsekanega inter­
vjuja« — nenehno sva morala prekinjati 
razgovor, ker ga je trener klical na orodje

— mi je še zaupal, da se mora za vse zna­
nje in uspehe zahvaliti svojemu trenerju 
mg. Kropivšku. -Več nam je kot trener — 
Kropivšek nam je tudi najboljši prijatelj. 
Pravzaprav me je on naučil, kako je treba 
telovaditi. Njemu sem dolžan zahvalo za 
vse, kar sem dosegel,« je zaključil svoje 
pripovedovanje prikupni »Bosanec«, kot ga 
kličejo telovadci.

Rast vrhunske orodne telovadbe v 
Hrastniku je zelo tesno povezana z imeno­
ma Urbanc in Skaza. Znani telovadec Ma- 
Hno Urbanc je zanetil ogenj navdušenja, 
Marjan Skaza pa je na ta ogenj priložil 
goriva.

Rodil se je v revni rudarski družini v 
Hrastniku kot »Benjaminček«. Številni 
bratje in sestre so si že služili kruh, ko je 
Marjan Skaza še trgal hlače v šolskih 
klopeh.

Nekega dne je tudi njega zanesla pot 
v telovadnico. Tam je bil Urbanc Marino, 
takrat že precej uspešen telovadec. Pra­
vijo, da zgledi vlečejo. In tudi Marjana je 
nezadržno vlekel Marinov zgled. Čeprav 
bolj slaboten na zunaj, je imel v sebi pre­
cej žilavosti. Hitro se je razvijal, med pr­
vimi je naredil »špičaka« — tezno stojo. 
Potem je šla pot strmo navzgor, Leta 1952 
je že tekmoval na večjih prireditvah, leta 
1953 si na državnem prvenstvu pribori 3. 
mesto. V Rimu (1954) zastopa Jugoslavijo 
na svetovnem prvenstvu.

Marjan je skromen, skoraj boječ, nerad 
govori o sebi. Ni mu do tega, da bi se 
hvalil.

»Kako je v službi?«
»Se kar gre,« je odvrnil.
Prej je bil kurjač (izučil se je za kle­

parja), sedaj pa dela v rudniku v jamo- 
mernici kot figurant. Zasluži bolje kot 
prej, je pa delo nekoliko teže. Toda človek 
se vsemu privadi. Razen telovadbe ne po­
zna nobenega razvedrila, lani se je oženil 
in zdaj si skupaj z ženo ustvarjata dom.

»Kaj pa drugi športi?«
•Razen telovadbe gojim tudi atletiko. 

Pogosto tečem in skačem v višino, ker vem, 
da sem precej počasen. Sicer pa mi pome­
ni telovadba vse. Želim si, da bi še napre­
doval, da bi se izpopolnil. Čutim, da zmo­
rem še več, kot sem pokazal...«

Igor Prešern

Nenadoma se je zaofcrenlla in spremenila 
smer, povedla trup po čisto novi poti im se 
čez čas vrnila, nato pa hitpla nfodol, a kma­
lu zatem je začela tako grozljivo ovinkarite, 
da se je Fritz Rostem konec koncev popolno­
ma zmedel v zemljepis ju In času in se je 
ženski prepuščal na milost in nemilost, 
ubogljivo kakor pes. Kmalu je spoznal, da 
se ni motil, kajti drobna, živahna ženica se 
je izkazala kort zamesljiiva, nezmotljiva vod­
nica. Za seboj so namreč iznenada zaslišali 
zateglo zavijati psa, prav od tam, kjer so 
malo prej nekaj obšli, docela brez vzroka, 
vsaj njemu se je zdelo tako. Pes je strahot­
no zavijal, lajež se je trepetavo razlegal 
skozi vznemirjeno gozdno tiSinlo. Drhtel je 
in se zvil čez vrhove dreves. Fritz Ko­
sten se je prestrašeno zgrbil in zgrabil ženo 
zq ramo,

Pod njimi ao »gromko zalajali psi.
2«nska je šapetaje rekla:
»Obšli smo jih. To so partizanske kolibe. 

Od tod napadajo cesto.«
V Fritzovi zavesti je postala ta ženska 

pravo božanstvo.
Kmalu nato je bila pot manj strma. Tedaj 

je gozd oživel — v vrhovih visokih krošenj 
je zašumel veter. Vsenaokoli je zašumelo, 
hladno in jedro valovanje zraka je svežilo 
p-repoitena čela. Tema pa ni bila nič manj 
gosta, prav nikamor nisi videl, in širila se 
je pred njimi v vsem svojem črnem veličast­
ju. Nebo je bilo brez zvezd, oblakov niso 
videli, toda vsakdo jih je čutil nad glavo. 
Veter je bučal enolično in neutrudno.

Prispeli so na neko ravan. V temi se je 
stekleno zasvetlikalo mokro lubje dreves. 
Ženska se je sama napotila naprej, izginila 
je v temi. Fritz Boslten si je previdno oti­
ral pot z obraza'. Vojaki so si mučeniško 
oddihovali. Zdaj jih je prešinil oster zvok, 
ki je prišel od zgoraj, iznad njihovih glav. 
Naglo, razločno tikanje, nato topo, brnenje, 
škrtanje, ki ga je prestrašena človeška za­
vest spreminjala v nerazumljiv odmev, ki 
doni: iz dčbel in preti jz te samotne zavrže­
ne divjine. Vojaki so nemo prisluškovali, 
nekateri so počepnili, da bi se pripravili za

obrambo. Nato se je eden izmed njih na 
ijlas zasmejal.

»Um Gottes Willen,« je rekel in pljunil, 
v zrak. Ostril ptičji kljun je nehal kopkatl 
po veji.

Temačni obris žene se je pojavil pred nji­
mi. Zasoplo je govorila:

»Na desno ne moremo. Tam je partizan­
ska bolnica. Na levil je vojska. Moramo se 
spustiti v jarek.«

Vojaki so polegli, da bi si oddahnili. 
Frilbz Rasten je vprašal ženo:

»Ali je tu kaj banditov?«

...
2-1

okoli kolen, da so jih lahko reševali samo 
z nožem. Veje in mladike so jih štbale po 
obrazu. Kazalo je, da tega ozkega, zamoče- 
nega pragozda 'nikoli ne bo konec. Vsakih 
deset minut so morali postati in se spočiti, 
ker so jih bolele kite na nogah, telesa pa 
so bila že kar omrtvičena od utrujenosti.

Roston je s strahom pogledal na uro. 
Fosforna kazalca sta kazala pol dvanajstih. 
Tedaj je sedel v vlažno, mehko travo, ker so 
ga zapuščale moči. Ves' je bil zgrbljen. Za­
čutil je žensko v bližini in grozljivo zaše­
petal:

\
$|KDO JE IZDAJALEC?

»Tod so partizanske straže, pa menda 
spijo.«

Rosten je obrnil oči in takoj zapovedal, 
naj krenejo v največji tišini dalje. Pri tem 
je pozabil zapreti usta.

Dobro poldrugo uro so se spuščali po dr­
či. Ta se je na sredi ožila in prehajala v 
goščavje.

»Jezus-Marija!« je zdajci, zaječal Rosten 
in se krčevito trudil, da bi izvlekel nogo 
iz luže. Voda mu je zmočila nogavice, hla­
den srh ga je spreletel. Temačni obrisi red­
kega drevja so pošastno štrleli v dolgo, ne­
skončno temo. Neki vojak se je zapletel v 
gosto, spolzko mrežo korenin in treščil v 
lužo. Top udarec je zamolklo odjeknil in 
pretrgal tišino močvirnatega in neprehod­
nega jarka. Podčastnik je pridušeno zaklel 
in rapel ušesa. Za trenutek so vsi obstali. 
Težak, dušeč zadah, pomešam z močnimi, 
dražečimi vonji, in neskončna tišino go- 
ščavja, nad katero je tiho zavijal veter. Na­
pete mišice so popustile in kmalu so spet. 
krenili dalje.

Hodili so vedno teže. Mehka, vlažna zem­
lja je škrioala in pokala pod nogami. Da ne 
bi kršil; tišine, so vojaki tinali s stopali, 
preden so čvrsto stopili na tla. In nato sta 
se jim šibje in dolga žilava trava opletala

»Kako daleč je še do Gorova?«
Ženska nii vedela povedati.
»Če bi smeli na desno, da bi prišli na 

cesto, bi prispeli v dveh urah.«
Cesta. Groza ga je prešinila. Na cesto pa 

nikakor ne. Samo še tega bi bilo treba! Strah 
mu je vrnil moč, pozabil je na bolečine v 
no-gah, na utrujenost v križu, otipal je de­
belo šibo, odrezal jo je in nanjo oprt stopal 
naprej po mahovju. Vojaki za njim so za­
molklo dihali in s stisnjenimi zobmi pre­
našali bolečine in krče ne sama v nogah, 
marveč po vsem životu.

Jarek je bolj in bolj dišal po smoli. Te­
ma se je naenkrat začela bolj in bolj red­
čiti, veter pa je močneje zavijal. Murni so 
cvrčali v travi. Tla pod nogami so bila trša, 
goščavje redikejše, ozračje bistrejše in hlad­
nejše.

Spet so prišli v gozd.
»Pod Brezovcem smo,« Je rekla ženska.
Rosten je poznal to ime z zemljevida, ni­

kakor pa ni mogel razumeti, po čem je žen­
ska v tejle noči, brez kompasa in zvezd, v 
gozdu, ki je podoben črnemh, nepregledne­
mu oceanu, to kg.r na slepo uganila.

Po mehki gozdni poti so napredovali pre­
cej hitreje in laže. Oblaki so se medtem 
razredčili, obrisi dreves so bili jasnejši.

Zdaj pa zdaj je ženska krenila s poti, vodi­
la jih je po prepadnih, nagubanih tleh, po 
grebenih in pobočjih, da je obšla domačije 
in zaselke. Ponekod so bredli čez hudour­
nike in potoke, saj se mostovom niso upali 
približati. Rostenu so ozebli prsti na nogah, 
stopala so mu premrla. V daljavi, pod neko 
goljavo, se je zasvetil ogenj. Kresnice so se 
svetlikale v noči, a žolt plamen, ki ga je 
razpihal veter, je pričaral blizko, prijetno 
toploto. Rosten je dolgo ogledoval ogenj, ki 
je prebujal v njem prečudne spomine na 
daljno Bavarsko, na mehko, toplo posteljo. 
■Jedra žena, v halji s cvetličastimi vzorci, 
se sklanja čez štedilnik, debelušno dekletce 
pa pricaplja k njej, jo vleče za haljo in vti­
ka prstič v usta. Potem fotografski atelje 
ob Miillerjevi slaščičarni, živopkana izlož­
ba v samem središču mesta. Prihranjene 
vloge V banki in belo popleskan motorni 
čoln... Rosten je takole dolgo koračil s 
spuščenimi rameni, zagledan v žoltii, nemir­
ni plamen, in ni več čutil mraza, utrujeno­
sti in oteklih stopal. Naposled je zavzdihnil, 
a kmalu nato je obstal kakor ukopan.

Zenska je zmedeno pogledala naokoli. 
Rosten je ni mogel videti v oči, toda po 
njenih nemirnih vzgibih in obupnem diha­
nju Je čutil, da se je izgubila. Zablodila je 
sredi banditskega ozemlja, nedaleč od og­
nja, okoli katerega posedajo mrki gozdni 
razbojniki in brusijo nože.

Kolona je obstala.
»Kaj se je zgodilo?« — Rosten je prestra­

šeno zijal v ženo.
Sama se je oddaljila, tavala zdaj na le­

vo zdaj na desno in se vrnila.
»Gotovo smo že mimo Brezovca, zdaj 

smo pod Vukolem, samo ne vem, v katero 
smer drži pot proti Gorovu. Jaz sem vedno 
hodila z druge strani Vukolega, čez Bezdan.«

Rosten je z roko zgrabil pištolo. Psica 
banditska! Glavo so mu prešinile najmrač- 
nejše slutnje. Ledeno, jekleno cev ji je na­
stavil na prsi. Ali bo našla pot do Gorova 
ali pa . ..

Zenska je prisegala, se zmedeno ogledo­
vala, oči so se ji strnile s temo. Treba je

samo krenitt navkreber, se bo že znašla, ko 
se bo tema nekoliko razgrnila.

»Naprej!« je zamolklo zašepetal Rosten 
in nespretno tajil strah, hkrati pa je čutil, 
da se ves trese.

Prečna stezica je vodila navzgor. Zenska 
se je napotila po nji. Trup za njo se je str­
nil v klin, vojaki so se tesno zbližali, obra­
zov ni bilo razpoznati, samo med njihovimi 
temnimi obrisi so se svetlikala ostra rezila 
bajonetov. Z razpetim ovratnikom in strmeč 
z izbuljenimi očmi v divjo temo, poln pri­
vidov, ni Fritz Rosten izpustil žene niti delj 
kakor je segala njegova roka, ki je stiskala 
ročaj pištole, s prstom na petelinu.

A ženska se ni in ni mogla znajti. Precej 
"dolgo so tavali in raziskovali neznano ozem­
lje v divji zablodi in izgubljenosti. Rosten 
je nekajkrat nameraval sprožiti ženi v hr­
bet, a že sama misel na strel je brž zaduši­
la brezumni strah pred mrko pokrajino. Kaj 
šele bo, če banditi zaslišijo strel? In kako 
bi mogel trup brez vodnice nazaj! Ce že nič 
drugega, bi po strelu šlo vsako upanje, da 
bi se izmotali, po vodi. Ampak, če ženska 
to nalašč ... zgrabila ga je brezumna vrto­
glavica strahu. Kaj, če se bo to zgodilo? Ko 
bo je-knil prvi strel, se bo vrgel na tla, v 
temi je telo nevidna tarča, tako je mislil. 
Zrak je bil zelo težak, Rosten je čutil na 
jeziku grenki okus megle. Pot se je vila in 
se krivila, polna spotik. Od kamnitih tal so 
odmevali nevšečni udarci težkih čevljev. 
Vojaki so se stiskali v gručo, nagonsko ka­
kor vznemirjena čreda, v kosteh so začutili 
nevarnost.

Iznenada se je Rostenu iztrgal pridušen, 
brezbarven vzklik.

Nekakšna rdečkasta nedoločna lučka se 
je pojavila pred njimi. Mežikaje se je pre­
bijala skozi temne krošnje dreves, negibno 
je lebdela kakor bližnja. Izgubljena zvezda. 
Veter je ni ganil, stala je vedno na istem 
mestu, negibno, kakor žareče rdeče oko 
gozdne prikazni.

Trup je obstal, stisnil se je v gručo, na­
peto je gledal tja, od koder je prihajala 
svetloba. Mrki gozd se je dvigal naokoli ka­
kor zid. tema je zapirala svod nad glavo,
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DELOVNI CAS
. T- E. Jelendol: Ali lahko gozdno gospodarstvo odredi v po- 
etnem času 9-umi redni delavnik tako, da se začenja nadurno 

delo šele z deseto uro. — Odgovor: Po 166. členu zakona o delov- 
®m razmerju lahko gozdna gospodarstva s svojimi pravili dolo- 

"Jo delovni čas, ki traja lahko dalj kot osem ur dnevno oziroma 
8 ur tedensko, a ne dlje kot 10 ur na dan, vendar tako, da 

Povprečno število ur v teku enega leta ne preseže osem ur. Vaše 
gospodarstvo je torej ravnalo povsem pravilno, ko je 

določilo deveturni redni delavnik.
J. Store: Kurjači četrte izmene dosežejo mesečno po 192, 

časih pa 200 delovnih ur in zato bi radi vedeli, koliko ur mora 
eiavec opraviti na mesec in ali je smatrati za nadurno delo, 
adar je kurjač dolžan delati 16 ur nepretrgoma. — Odgovor: 

"drjer ni določeno, koliko ur mora delavec opraviti na mesec. 
0 je odvisno od organizacije dSla in razporeda turnusov in 

z*enjav.'Menimo, da je pri Vas kar v redu urejeno glede za­
poslitve četrte izmenjave. Seveda pa je kurjačevo delo, ki ga 
opravlja nad osem ur, nadurno delo in ga je tako tudi ob- 
rafunati.

RAZNO
R- U. Maribor: Nadurno delo in plačilo zanj je urejeno za 

delavce v gospodarstvu drugače kot za javne uslužbence. Za 
Prve velja načelo, da mora biti osebni dohodek zanj obračunan 
na Podlagi 50% povečane tarifne postavke. Za javne uslužbence 
zakon o javnih uslužbencih ne pozna take pravice. Ni torej točna 
"aša trditev, da je plačevanje nadurnega dela v gospodarstvu 
daiejeno. Prav nasprotno, vsako opravljeno nadurno delo mora 

plačano. Omejeno pa je povsem za javne uslužbence. To 
Plačilo bo dovoljeno kvečjemu v primerih, ki jih bi dovoljevali 
Posebni predpisi. Teh pa še ni. Vprašujete, kdo poleg grosistič­
nih trgovskih podjetij lahko še določi krajši delovni čas. Nihče 
‘d tudi grosistična podjetja nimajo nobenega pooblastila, da bi 
®mela uvesti krajši delovni čas kot osem ur. Glede sistema po­
močniških kreditov pa pozabljate, da je odločilna kreditna 
sposobnost.

DOPUST
K. V. Ljubljana: Določen Vam je 18-dnevni dopust. Namera- 

vate ga izkoristiti v avgustu, ko boste že izpolnili 15 let delovne 
'lobe. Ali imate glede na to pravico do daljšega dopusta? Menite,

tudi ni prav, da pripada 18 dni dopusta tistemu delavcu, ki 
taa 6 let delovne dobe kakor tudi tistemu, ki jih ima že 14 let. 
^%ovor: Zakon res ne določa termina za določitev dopusta. 
^endar menimo, da bi v Vašem primeru kazalo upoštevati, da 
“Oste nastopili dopust, ko boste izpolnili 15 let skupne delovne 
'lobe. Potemtakem bi morali imeti 24 dni dopusta. Vaše mnenje, 
'la ni prav, da bi imela enak dopust delavca s 6 in s 14 leti 
£hupne delovne dobe, je deloma utemeljeno in tudi ni nikjer 
določeno, da ga morata imeti. Delavski svet je organ, ki v svojih 
Pravilih določi, po kakšnih pogojih se določa trajanje dopusta. 
Zakon o delovnih razmerjih določa samo minimum, in sicer le 
Za primer, če se določa trajanje dopusta samo po delovni dobi. 
V tem primeru pa ni zakon kriv, če imata delavca enako dolg 
dopust, temveč delavski svet, ki ne uredi zadeve in ne določi, 
kateri pogoji se upoštevajo, ko se določa trajanje dopusta.

A. M. Mojstrana: Radi bi vedeli, kako je razumeti določbi 
Zl. in 37. člena zakona o delovnih razmerjih s posebnim ozirom 
na upokojence. — Odgovor: Najprej je pripomniti, da niti prvi 
Piti drugi člen nimata nobene zveze z upokojenci. V 27. členu 
i® Predpisan splošen pogoj za pridobitev pravice do rednega 
letnega dopusta in velja torej za tiste, ki prvič vstopajo v delov- 
n° razmerje in pa za tiste, ki za več kot 15 dni prekinejo delov- 
r‘0 razmerje. Določba 37. člena pa ureja primere, ko se nekdo 
zaposli, pa še nima izpolnjenega prej omenjenega pogoja, a ima 
Vsaj šest mesecev nepretrgane zaposlitve. V takem primeru se 
delavcu prizna toliko delovnih dni dopusta, kolikor mesecev je 
trajala njegova redna, nepretrgana zaposlitev. N. pr. če ima 
delavec do konca leta osem mesecev zaposlitve, pogoja pa še ni 
izpolnil, dobi v istem letu osem delovnih dni dopusta. Iz poveda­
nega sledi, da niti eden od teh primerov ne velja za delavce, ki 
imajo poleg izpolnjenega pogoja za dopust še izpolnjeno delovpo 
dobo za starostno 'pokojnino. Tem delavcem pripada pred iz­
tekom odpovednega roka v celoti dopust, ki jim gre glede na 
delovno dobo. Napačno je tolmačenje, da pripada tistemu, ki mu 
Poteče odpovedni rok 1. marca, tri dni dopusta,' delavcu, ki mu 
Poteče odpovedni rok 1. maja, pa pet delovnih dni dopusta, 
'-ihema se mora pred iztekom odpovednega roka dati .dopust, ki 
11111 gre po zakonu in po pravilih podjetja.

Sind. podr. p. p. sl. Jesenice: Koliko dopusta pripade delav-
ki ima skupaj 16 let delovne dobe, je v podjetju zaposlen od 

1857. leta in je lani izkoristil ves dopust, letos marca pa je od­
povedal službo. — Odgovor: Po 36. členu zakona o delovnih raz- 
rnerjih pripada delavcu, ki ga omenjate v pismu, najmanj toliko 
rednega letnega dopusta, kolikor mu pripada po skupni delovni 
hobi, t. j. v Vašem primeru najmanj 24 delovnih dni, in sicer mu 
®0ra gospodarska organizacija po omenjeni določbi omogočiti, 
°a Okoristi dopust do konca odpovednega roka. Napačno je mne- 
hJe> da .mora med enim in drugim dopustom preteči 11 mesecev. 
. e bo pač treba sprijazniti z zakonom, ki v 36. členu dovolj 
J sno pove, da mora gospodarska organizacija omogočiti izrabo 
PriPadajočega rednega dopusta do izteka odpovednega roka v 
Primeru, če delavcu odpove gospodarska organizacija ali če od- 
Pave delavec sam. Odpoved ne more imeti za delavca nobenih 

®gati,vn|h posledic, saj ima pravico, da se je posluži, kot se jo 
ahko posluži gospodarska organizacija.

139. Seveda, tudi partizani niso bili iz samega suhega 
zlata. Tudi marsikak rogovilež je zašel mednje in eden 
takih je bil tudi Suhač, ki je bil res tako suh kot 
fižolova preklja. Bil je študent, pa so ga iz šole spodili, 
ker je bil bolj v prismodije zatreskan kot v učenje in 
ni bil za nobeno pravo rabo. Suh kot preklja — lačen 
pa vedno kot uš. V vsej brigadi je bil znan kot naj­
hujši »žicar«.

142. Tudi Martinček je bil lačen, da so mu čreva škri­
pala. — »Hej, Suhač, tovariš, daj mi kos kruha!« je 
dejal Martinček. — »Kaj si rekel, mulovodec?« je 
vprašal Suhač. — »Daj mi malo kruha!« — »Ne slišim!« 
— »Kos kruha!« — »Ne slišim!« je momljal Suhač in 
goltal kruh kot lačna kobilica.

140. Pa tudi sovražnik ni sedel na ušesih in kmalu 
zatem, ko so prebrodili reko, jih je na slemenu oplazil 
ogenj iz mitraljezov. Tega niso pričakovali, zato so se 
prednje vrste borcev sprva zmedle, zlasti ker se je 
mula, ki je nosila municijo za mitraljeze, zakasnila. 
Toda Martinček je slišal, koliko ura bije, zato je 
pognal mulo v strmino, kolikor se je le dalo.

143. Martinček je zavohal boj na slemenu, zato je po­
zabil na lakoto in na Suhača. Tudi Suhaču se je za­
zdelo, da se zgoraj nekaj plete, a ker mu je na strmi 
stezi drselo, se je oprijel mulinega repa. Toda Martin­
ček ga je usekal s šibo po roki, da je Suhač zajavskal, 
kot da bi bil obstreljen. — »Pomagaj mi, Martinček!« 
je zastokal. — »Nič ne slišim!« je dejal Martinček. — 
Suhač je spet pograbil mulin rep. Martinček pa — 
švrk — s šibo po njegovih prstih.

141. Suhač — borec se je prav tako zamudil spodaj pri 
mlinu, ker mu ni dala žilica miru, da ne bi vtaknil 
glavo v mokarjevo hišo in zaprosil kruha. Dobil ga je 
in tak kos kruha bi zadostoval za tri lačne ljudi. 
A Suhač je lepo zagrizel vanj in je zložno racal za 
mulo in Martinčkom. Pot je bila tako strma, da so jo 
ljudje in mula komaj zmagovali, zlasti še, ker so bili 
vsi lačni in utrujeni.

144. Takoj ko je prišla mula do mitraljezcev, je bila 
zmaga dobljena, kajti zabojčki z municijo so drseli od 
mitraljezca do mitraljezca. Ko je nesel Martinček za­
bojček municije na položaj, je smrtno zadet omahnil 
eden od mitraljezcev. Martinček se je splazil k mitra­
ljezu kot star. Izkušen borec in pričel z ognjem ob­
sipavati ustaše. Sovražniki so se pričeli umikati. Suhač 
se je od strahu zavalil k Martinčku in zastokal: »Pa 
sva jih!«

Križanka št. 21
Vodoravno: 1. severna evrop­

ska država, kjer so tekme za 
svetovno prvenstvo v nogome­
tu, 7. skrajšan naziv slovenske­
ga dnevnika, 13. zatrjevati, 14. 
okrajšava za »krajevni«, 15. ru­
darsko mesto v Istri, kjer je 
imel v nedeljo predsednik Tito 
velik govor, 16. nauk o nrav­
nosti, 17. zmes plinov, ki nas 
obdajajo, 19. italijansko: je­
zero (v imenih velikih jezer v 
severni Italiji), 20. večja utežna 
enota, 21. vrvica, 23. z veseljem, 
prostovoljno, 24. sodobni nem­
ški skladatelj (Werner), 25. de­
bele palice, 26. priprava za 
ogrevanje, 28. kemični znak za 
radij, 29. glad, 31. stranice v 
pravokotnem trikotniku, 33.

predlog, 34. ločilni veznik, 35. 
posode za vodo, 36. okrajša­
va za »rentgen«, 38. štev- 
nik, 40. debele jeklene plo­
šče, 42. groza, 43. vodna žival, 
45. Verdijeva opera, 46. obedu­
jem, 47. šolski red, 49. kemični 
znak za galij, 50. domače žen­
sko ime, 51. ravnotežje; držaj 
pri kolesu, 52. žgani sladkor.

Navpično: 1. preštevane, 2.
omotica, 3. edina hči, 4. kras, 
ponos, 5. oblika pomožnega gla­
gola, 6. oziralni zaimek, 7. do­
bro, v redu, 8. kemični znak za 
aluminij, 9. pojav na vodi, 10. 
reka v Srbiji, 11. doza za ci­
garete, 12. pozitivna elektroda, 
14. podzemeljske živali, 17. zna­
meniti francoski pisatelj (»Ger- 
minal«), 18. delavci v rudniku, 
21. orodje za zemeljska dela, 22.

hčerin mož (množ.), 25. bicikel, 
27, pogojni veznik, 30. srbohr­
vaški predlog, 31. cunja, 32. raz­
tresam, 33. grobo mleto žito, 
35. znanost, 37. eno od imen 
predsednika Naserja, 39. judov­
sko moško ime, 4J.. zveza, 42. 
jutranji svit, 44. žensko ime, 
46. vzročni veznik, 48. nemški 
predlog, 50. ljudska pritrdilnica.

REŠITEV KRIŽANKE
Štev. 20

Vodoravno: 1. opravek, 7. ko­
mande, 14. trapeč, 15. sopotnik, 
16. ribez, 17. poseka, 18. pr., 19. 
opal, 20. manira, 21. tla, 22. kor, 
23. merala, 24. bron, -g, 25. ko­
rito, 26. krom, 27. mik, 29. liti, 
30. prisad, 32. obrazci, 34. kra­
tice, 35. ramena, 36. klas, 37. 
mit, 38. Inari, 39. pretik, 41. je, 
42. Maroko, 43. kriminal.
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rdeča svetloba pa je zasenčevala pogled.. 
Kosten je predvsem pomislil, da je partizan­
ka skupina blizu, na oddihu ob ognju, a 
kmalu se je prepričal, da ne gre za ogenj 
® da svetloba sploh, ne prihaja s tal. V tole 
boa ledu j e ni bil docela prepričan, kar je bi- 
io zemljišče strmo, svetloba pa je padala 
^aev nad njimi. Ko ga je minil prvi naval 
^ahu, se, je vzravnal iin šepeta je zahteval, 
naj, mu ženska to razjasni.

ženska je odgovorila, da gori ogenj ali 
^oča v neki kolibi. To je spelt povzročilo 
^nemirjenost. Koliba? čigava? Tega ženska 
ai vedela.

Rosten je s<pet začutil ostre, vroče šume v 
. vi- Ali se ta ženska preneveda lun ga sle- 

P:', kakor da je na lepem zabredla, v resnici 
Pa ga namenoma vleče v zanko?

Listje je šumelo v zraku In šumenje ga je 
8 kalj zmedlo. Lučka je gorela enakomer- 

n°. nedaleč od njih, strašna in neznana, on 
Pa stoji tog in brez moči v brezumni temni 
n°i», sredi banditskega osinjalka.

Zena je molče drhtela. Skozi kopreno 
enie so se svetlikale sive, preplašene oči.

Brezumen strah nemalokrat naganja k 
rezumni hrabrosti. Tako je bilo tudj s 
riitzem Roatenom. Na lepem je sunil žen- 

Ko v hrbet in ji zapovedal, naj krene prva 
naravnost proti luči. v nemi tišini je šla 
Pred trupom, ki je zdaj stopal potihoma, po 

Vojaki so si previdno nameščali pu- 
e in se razvrstili druga za drugim na po- 

.rebno razdaljo. Luč je prihajala vedno bli- 
f®., Rasten je tiho zapovedal prvemu za se- 

°0, naj pripravijo bombe. Šepet je šel da- 
1® med trupom. «

Drevje se je redčilo in luč je bito zme- 
^ postajala je večja in bolj
r eča. Trup je stopal neslišno v polkrogu.
red njim so se nedoločno videli črni obrisi 

zidov.
Rritz Rosten je nameril cev predse.

24
, !3a kravo bova pognala v bolnico. Tre-

J®, brate, mleka ranjencem. Danilo mi je 
f? da hudo trpe zaradi mleka. Eh, debe- 
^aca • debeljača . . . zdaj moraš pa še ti 

a vojsko, A kako je bilo svoje dni . . . Tebe 
® na svetu ni pilo. To so bili časi, kar lepo

je bilo... Pa četudi je prišlo do vojske, te 
še glava ni zabolela. Lepo dobiš vpoklic ali 
pa pride žandar pote, pospraviš svoj kovčeg, 
pod vasi krene s teboj,,vsi sosedje in soro­
dniki, pa hajd. pevaje skupaj na postajo in 
potem se gosposko popelješ vse tja do fron­
te, tja v Galicijo. E — hej — koliko sem se 
navezani tista letal Če bi bil karto plačal, 
mi ne bi bila niti Franc Jožefova mošnja 
plačala stroškov, a koliko sem ruma popil, 
Pa dišal je ta hudliir, kakor da so ga sami 
svetniki nakuhali, pa smo se tolkli z Rusi 
in pili mm... Ej, pogača ciganska, to je 
bila vojska, kakor na kakšnem banketu, a 
doma se ti ni živ krst dotaknil ne živine ne 
dnižine in sdročadli, lepo si se z njim dopi­
soval in pošiljal forinte... Pa če je hotela 
božja volja in si, recimo, izgubil nogo, ti je 
plačevala država penzijon, pa kaj hočeš 
boljšega ... Nilti za motiko ti ni bilo treba 
zgrabiti, dokler si žlivel. Eh, eh, švabski ča­
si... a kako se je danes vse to zasukalo! V 
rodno hišo ta vdero, gospodarje pobijejo, ti 
ženske ... «

Starčevo nasmehljamo lice se je zmračilo 
in skoz povešene, zarasle brke se mu je 
utrgal bridek vzdih. Hrbet, ki je bil še ma­
lo prej vzravnan, se je zgrbil pod raztrga­
nim suknjičem iz gtobe domače raševine, 
in takole zgrbljen, sklonjen, s suhljatim, 
tršatim obličjem, ki ga je zdajci zalilo ka­
kor žolta plast ilovice, z motnimi, odsotni­
mi očmi, v katerih je tlelo sivo ivje neuto­
lažljive boli, s sivimi, kuštravimi lasmi, na 
katerih se je nabiral smrdljiv, sivkast dim, 
ki se je lahno dvigal z ognjišča, je Ostoja 
vnovič preživljal nesrečne julijske dni. Ob 
slabotnem ognju, ki se je zdaj pa zdaj raz­
blinil v zlatičast, koničast plamen, bi bil 
njegov lik spominjal na starinskega, davne­
ga mučenika, ko ne b; bilo tistih trdih po­
tez na obrazu, lastnih žilavim, zdravim in 
trdoživim kmetom, potez, po katerih lahko 
slutiš, da so v njem yste stle, ki ga pove7 
zujeio z zemljo, trajnejše od časa im še pol­
ne krepkih življenjskih sokov. Globoko iz 
r«-si. poraslih s posivelim'' kocinami, se je 
izvil še enkrat zategel vzdih, ki ie zatrepe­
tal v zraku in se spremenil v dolgotrajno, 
turobno tožbo. Na osn^šču se ie Vadilo, su­

hi ogorki so prasketali in razmetavali rdeče 
iskrice. Petrolejka je gorela na steni, saj 
Ostoja ni varčeval z nafto, odkar se je po­
zimi tam gori na cesti, ob partizanskem na­
padu na neko kolono nemških kamionov, 
polastil nekaj kant nafte. Sicer bi mu bilo 
zadostovalo tudi tole malo svetlobe, ki so 
jo dajali čvrsti panji, počasi dogorevajoči na 
ognjišču, toda Mičtoovi živci so od poletja 
tako razkrojeni, da ne prenaša teme in če 

' le ostane v mračni kolibi, v temi, se mu že 
začnejo prikazovati tako grozne reči, da ta­
koj dobi živčni napad. Ob goreči petriolejfci 
pa še kar mirno zaspi.

JVliček je ležal na pisani preprogi, pogr­
njeni čez slamo in.seno,, z glavo oprto na 
roke in je s plamtečimi očmi ogledoval de­
da. Bil je suhljat in temnopolt s tankimi 
kodrci, k; so se vili v rahlem loku nad če­
lom, njegove oči pa so sijale prečudno, že 
kar ne tako, kakor bi bile s tega sveta; ka­
kor da je vse njegovo življenje z mislimi, 
sanjami, hrepenenji, nagoni in nagibi vred, 
s tistimi tenkimi občutki in previranji, ki 
se dogajajo v skritih pretokih in zametkih 
deške duše, strnjeno in zbrano v teh očeh 
in njihovem prečudnem lesku. Odločne, 
sinjkaste žile, ki so mu prezgodaj prekriža­
le roke, vrat in čelo, in ostre, napete pote­
ze na obličju so razodevale, da Ima ta fant 
vražje čvrsto voljo in da mu je le malo 
mar za površne, prijetne občutke.

Obličje je zasenčevala otožnost, udje pa 
so bili tesno prižeti na ležišče, kakor da je 
tudi on gledal v svoji domišljiji okrutne 
prizore in kakor da jih je spremljal brez 
glasu, z mrzličnim pogledom, ne da bi ganil 
z glavo, dokler mu ni udaril pot iz vseh 
znoinic.

V pregrajenem delu pojate, od koder je 
prihajal kisliikasti zadah gnoja, je debeljača 
šummo prežvekovala, opletala sem pa tja z 
repom in upirala trudne oč; proti ognjišču.

Ostoja je dušil v sebi sledove otožnosti, 
molče vlekel prste skoz brke in strmel v 
cvrčeč ogorek, pri tem pa se mu jo jabolko 
v grlu rhnigalo počasi in trudoma, kakor da 
požara nekaj trdega in suhega. In ker so se 
mu možgani navadili da so se vedno z ne­
čim ukvarjali, je začel Ostoja prežvekovati

misli, ki so ga od davi povsem zajele. Pre­
gibal je ustne, a zaskrbljeni pogled, ki ga 
je zdajci uprl izpod razredčenih trepalnic v 
Mička, je bil v zvezi z novim stanjem, ki 
je danes vneslo veliko spremembo v nje­
govo borno, polovičarsko življenje.

»Fant moj, bo pač treba jutri zgodaj 
vstati, pa kravo predse in pot pod noge! 
pobaiši svoje cunje v torbo pa ne pozabi na 
latev za mleko in na lonec. Vse to jim bo 
prav prišlo.« — Zamišljeno se je ogledoval 
po kolibi, — »Eh, ko je pa tako prišlo. Ne­
komu je usojeno trpeti, dokler ne izdihne. 
A takole pa tudi ne more dalje. In zdaj še 
ta nadloga. Ne da hudir, da bi človek v mi­
ru živel.«

Ostoja niso pretresale samo gospodarske 
skrbi; zdaj še celo ni mislil nanje, saj pa 
tudi ni bilo treba, kajti na požganem in za­
trtem Volčjem dolu ni bilo mogoče kaj 
prida storiti brez delavnih rok in brez 
orodja.

Nova nesreča je prišla. Danes je bil v 
Razdolju, v štabu odreda, obiskal je Danila, 
da bi se z njim posvetoval o vsem, kar mu 
je težilo dušo. Sam ni znal najt? izhoda, 
a koga naj bi vprašal za svet in pomoč, če 
ne Danila, razsodnega in prisrčnega člo­
veka, ki mu je bil tudi najtoližjl. Pravza­
prav ni Šlo tolikanj za njegovo osebno za­
devo, čeprav je tud; njemu že presedala 
tale samota v odročni planini, tole prazno, 
niččvo življenje, glo je bolj za njegovega 
vnuka Mička. Ostoja ga je hotel obvarovati 
vojne in nevarnosti, saj je bil poslednja 
moška mladika njegovega rodu, mladika, 
ki naj ponese njegovo .ime v prihodnje čase 
in pokolenja. To si je goreče želel in to je 
pravzaprav bilo tisto poglavitno, kar ga je 
pripravilo do tega, da se je umaknil iz od­
reda in spletel gnezdo v tejle gluhi samoti. 
Toda vojna se je strašno vlekla, se tako 
razbohotila in rodila že toliko gorja, da je 
Ostoja bolj in bolj dvomil, da bi mogel 
Izpolniti svoje žeje tako, kakor si je sam 
zamislil. Predvsem je neusmiljeno razsajala 
lakota. Brez moči je bTl, da bi v takih oko­
liščinah pridelal kruh. a dečka je bilo treba 
prehraniti. Govorili so. da se bo vojna vle­

kla leta in leta. Sam je govorili tudi s 
pregnanci iz drugih krajev, ki so vedno 
številne j e bežali le-sem, v varstvo partiza­
nov. Človek ni bil nikjer več varen. Ljudje 
so zapuščali domove, zapuščali ves svoj 
žitek in bitek, bolezni so jih kar desetkale 
Vrh tega se je ljudstvo sprlo med seboj ip 
našli so se izrodki, ki so se enako križali 
in enako praznovali krstno slavo, pa so se 
nekako pojunačili in obrnili puške
proti lastnim bratom in skupaj s švabskim 
soldati koljejo nedolžno ljudstvo, vse tiste, 
k? nočejo na njihovo stran. Ostoju so že po­
šiljali sporočila in opomine, a kje bi bil 
mogel pri zdravi pameti le pomisliti, da bi 
se spentljal z njimi. Ampak če se jim za/ 
meriš, kar naberi kožo na tilniku! Vse se 
je nekako zapletlo in zarotilo proti njemu
— sama zmešnjava, ki je njegovi možgani 
niso moglj razvozlati. Najrajši bi bil vnovič 
stopil v kakšno četo nekje blizu Danila, a 
kam z Mickom? Da bi še njega vzel s seboj
— eh, ko je samo pomislil, se mu je srce 
stisnilo, pamet pa se mu je skalila, izhlape- 
vala. To ni tabo lahko — z Mičkom, eh, ko 
bi jih bilo več ostalo, bi že bilo, naj bi šli. 
ne bi jokal za njimi, toda konec' koncev, 
al; je mogoče takole dalje, tako pasje živo­
tariti?

Podnevi in ponoči je brusil Ostoja mož­
gane z najrazličnejšimi ugibanji, obračal se 
je v snu, prebijal noči ob ognjišču, kopnel 
v premčšljevanju. Nato pa je sklenil, da bo 
to reč razložil Danilu, izpovedal si mu bo 
in zahteval, naj ga pouči. To se je danes 
zgodilo.

Zdaj topo sedi, gleda predse utrujen in iz­
črpan od dokončne odločitve. Odleglo mu 
je, pa mu tudi n; odleglo. Ampak pr? duši 
rmi je čisto in toplo, ker se je zbogal s 
tistim, kar je neogibno, kar mora biti. Ne­
gotovosti in strahotnih duševnih preizkušenj 
zdaj ni več, saj drugega Izhoda ni, pa obrni 
kamorkoli hočeš. Danilo mu je pomagal. 
Vsak svoje sta si zaupala, takole vzajemno: 
on Danilu svoje skrbi im bojazen, Danilo 
njemu svoje zadrege in slutnje. Sovražnik 
pripravlja napad na to pokrajino, Velika, 
ostra ofenziva bo, take še nikoli.
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Predsednik irancoske vlade de Ganile je 
prepovedal oficirjem dajati izjave o poli­
tičnih problemih. S tem je zadel Vsealžir- 
*ki odbor javne rešitve, v katerem je do­
sti oficirjev In ki je poslal v Pariz resolu­
cijo proti občinskim volitvam v Alžiriji. 
Člani tega odbora pa so prišli v Pariz, da bi 
s podobnimi odbori v Franciji določili po­
litično linijo. Do zdaj je v Franciji že nad 
700 lakih odborov, ki imajo fašistične tež­
nje.

*

Varnostni svet je v razpravi o libanon- 
#ki priltožbJ prati vmešavanju Združene 
arabske republike sklenil poslati v Libanon 
posebne opazovalce. Le-ti so že prišli v Li­
banon.

*

Na Kitajskem so odvzeli poslanski man­
dat petim članom Vsekitajskega kongresa, 
ker so obtoženi kot buržoazni desničarji. 
Od februarja do zdaj so iz istih razlogov 
odvzeli poslanske mandate že 59 poslancem. 

*
Na CJpru so izbruhnili hudi neredi med 

Turki in Grki, ki prebivajo na tem otoku. 
Spor se je prenesel tudi v_odnošaje med 
Turčijo in Grčiljo. Turčija želi, da se otok 
razdeli na turški' in grški del. Grčija zasto­
pa stail.išče, natj otok dobi pravico samood­
ločbe. Velika Britanija, ki ima otok v svoji 
posesti, je pripravila načrt o avtonomiji 
pod angleško oblastjo. Na otoku je nekaj 
nad 5 milijonov prebivalcev, od tega je 
80°/o Grkov, Turkov pa je le 18%.

*

V londonskem pristanišču je začelo stav­
kati nad 20.090 pristaniških delavcev. Stav­
ka 50.000 šoferjev in sprevodnikov avtobusov 
pa traja že nad 40 dn> 

a
Ameriški zunanji minister Dulles je iz­

javil, da bi ZDA prenehale z jedrskimi po­
skusi, če bi prišlo do očitnega napredka pri 
reševanju drugih rs-^rožitvenih problemov.

*

V Antifašistični li­
gi Burme je prišlo 
do ostrih nesporasu- 
mov glede njene po­
litične linije. Povod 
za to so bili nemiri 
plemena Karenov. 
Pričakovati je, da bo 
prišlo do razcepitve 
te glavne politične 
sile v Burmi. 

Predsednik sovjet- 
U NU, PREDSEDNIK . , d Hruščev
BURMANSKE VLADE 8,156 VlaCle »ruscev 

je poslal Eisenho- 
weru in ' Macmillanu novo [pismo glede se­
stanka na naj višji ravni. Ker je to piismo 
prišlo po sovjetski ponudbi Ameriki o raz­
širitvi medsebojne trgovine in po Macmil- 
la-navem rasgovoru v WaslL'ngtonu o go­
spodarskih problemih, sklepajo, da je Hro­
ščev predlagal, naj bi na konferenci raz­
pravljali tudi o gospodarskem sodelovanju.

Predstavnik sekretariata za zunanje za­
deve je izjavil, da jugoslovanska viada in
javnost pozdravljata izjave grškega kralja 
in predsednika vlade KaramanJisa o ugod­
nem razvoju jugoslovansko-grških odno­
sov. Dejal je tudi, da bo Jugoslavija podpr­
la prizadevanja italijanske vlade za izbolj­
šanje gospodarskega sodelovanja z Jugosla­
vijo.

*

V zahodnonemškem parlamentu so konč­
no zavrgli' predlog Socialne demokratske 
ettranke, naj bi razpisali tepiošno ljudsko 
glasovanje o atomski oborožitvi armade.

*

Predstavniki političnih strank treh se­
vernoafriških dežel, tunizijskega Istiklala, 
alžirske Osvobodilne fronte in maroškega 
Neodestura so se sestali na izredni konfe­
renci v Tuniziji. Na dnevnem redu je bil 
problem alžirske vojne In možnosti, da bi 
se ta vojna končala. Kakor je znano, so se 
pred meseci vse tri stranke zeciimrle. dia 
bodo z vsernj silami delale za to, da bi Al- 
Žhtri dosegli neodvisnost.

*

V mnogih kraj'ih Anglije so bile nado­
mestne TOlilbve. Pokazale »6, da vpliv Vla­
dajoče stranke konservativcev med prebi­
valstvom vse bolj pojema in da laburisti 
pridobivajo vedno več zaupanja med vo-. 
llvcl.

*

Zastopnik znanega nemškega industnijalca 
Knsppa se je v Sovjetski zvezi pogajal s 
sovjetskimi predstavniki o dobavi opreme 
za, nekatera sovjetska podjetja. Izjavil je, 
do je obnovil stike, ki jih je že nekdaj 
fcicla sovjetska zunanje trgovinska orga­
nizacija z družbo Krnpp.

*

De Gaulie je po radiu razložil svoj pro­
gram v zun&njj in notrhnji politika. Napo­
vedal je pomiritev v Alžiriji; le-fca se bo 
federalno povessala s Francijo. Obljubil je 
tudi, da se bodo. poboljšal! odmošajjii s Tu- 
nikijo in Marokom. V notranji politiki pa 
j« obljubil o-zdravitev gospodarstva in ffi- 
naojc. Prva sredstva za to naj b! dalo no­
tranje posojilo, ki ga nameravajo razpisati.

4
Libanonski uporniki so ustanovili Revo­

lucionarni svet, ki bo vodil ves oboroženi 
boj. V vodstvu sveta so poleg političnih tu­
di nekatere vojaške osebnosti. Njihova voj­
ska nastopa čedalje bolj enotno in nič ne 
kaže na kakšna pogajanja % vlado, ker za­
htevajo uporniki kapitulacijo vladnih sli.

*

V soglasju v odločitvijo vlad Sovjetske 
zveze in Romunije so se sovjetske čete za­
čele umikati iz Romunije. Te čete so bde 
nastanjene v Romuniji vse od poraza hi­
tlerjevske vojske iti osvoboditve Romunije.

4

Generalni svet socialistične Internacio­
nale se je sestal ua tajnem zasedanju v 
Bruslju, glavnem mestu Belgije. Raznrav- 
Ifctll so o položaju v Franciji in Alžiriji. V 
delu sveta so sodelovali predstavniki 17 so- 
etelisttčnih strank iz Evrope.

> 4

Na zasedanju Mednarodne organizacije 
dela v Ženevi je jugoslovanski delegat Mo- 
BSa Markovič poudaril, naj bi ta organizaci­
ja bolj zastavila svoj vpliv, da bi dajale 
Kszvite dežele nerazvitim pomoč brez pbM- 
ffjnlh pogojev. Jugoslavija se je vedno 
»Sprala temu, da bi pomoč izkoriščali za 
MfflB&ava&ja v notranje zadeve drugih dežel.

»Temnopolt
Južnoafriška unija je znana po 

brezobzirnem zatiranju in izkori­
ščanju temnega prebivalstva. Ple­
menske razlike so se tod ohranile 
v najbolj okrutnih oblikah, ki ima­
jo zakonito veljavo. Prav zato tudi 
boj »temnopoltih« sindikatov pote­
ka v zelo težavnih okoliščinah. Pro­
letarska zavest in zaupanje v last­
ne sile pa se tudi v Južnoafriški 
uniji krepita iz dneva v dan. Tako 
je l§mi splošni bojkot avtobusov 
zaradi povišanja prevoznih cen 
vzvalovil na tisoče afriških delav­
cev in jim hkrati pokazal, s kako 
velikansko močjo razpolagajo. Ta 
uspeh je dal pobudo za najnovejšo 
akcijo Južnoafriškega kongresa sin­
dikatov.

Med delavci je te dni začelo kro­
žiti na stotisoče letakov v anglešči­
ni in tudi v jezikih afriških doma­
činov. Južnoafriški kongres sindi­
katov je pozival delavce, naj se 
aktivno vključijo v gibanje, ki ter­
ja zvišanje minimalne dnevne mez­
de na en funt.

V letaku pa piše med drugim: 
»Dobro veste, da s sedanjo mezdo 
ne moremo živeti. Naše družine so 
lačne, živimo pa v brlogih... In 
vendar, kdo ustvarja bogastvo Juž­
noafriške unije? Kdo gradi mesta, 
farme in rudnike v naši deželi? Vsi 
veste ža odgovor: delavci...« Or­
ganizatorji gibanja namenoma,upo­
rabljaj o preprost in razumljiv je­
zik, da bi se čimbolj približali niz­
ki kulturni ravni povprečnega afri­
škega delavca. Zato mu skušajo 
preprosto predočitd vlogo delavske­
ga razreda In hkrati tudi potrebo, 
da se delavci združijo v obrambi 
skupnih interesov. Zaostalost je bi­
la doslej namreč ena glavnih ovir, 
da sindikati niso mogli zbrati v 
svojih organiziranih vrstah glavni­
ne afriškega delavstva. Prvenstveni 
razlog pa je seveda omejevanje svo­
bodnega delovanja sindikatov ne­
evropskih delavcev, saj jih rasistič­
na vlada nenehno zavira pri nji­
hovem delu.

Glavno geslo je tokrat: minimal­
na dnevna mezda mora znašati vsaj 
funt. Kaj bi to pomenilo za delav­
ce v Južpoafriški uniji, najbolje 
kaže naslednja primerjava:

Sedanja povprečna (ne minimal­
na!) mezda afriškega delavca znaša 
v.predelovalni industriji dva funta 
in 11 šilingov na teden, v rudnikih 
pa komaj funt. Pri kmetijskih de­
lavcih pa je naravnost grozotno 
nizka, saj dosega komaj dva funta 
na leto! Ostanek odbijajo farmarji 
za stanarino in za košček zemlje, ki 
ga dajejo v obdelavo delavcem.

Sedanja zahteva — funt na dan 
— je torej — kot pravi neki sindi­
kalni voditelj — na »stotine kilo­
metrov daleč od običajnih tarifnih 
zahtev, s katerimi navadno terjajo 
povečanje mezd za 10%, 20% ali 
največ 40%. To bi praktično pome­
nilo, da bi uresničenje sa4*nje za­

hteve večjemu številu delavcev po­
večalo mezde tudi za 300%.,

Jasno je, da se zastavlja vpraša­
nje, ali so temelji za postavljanje 
takšnih zahtev realni? Če vzamemo 
v poštev stvarne potrebe in tudi 
pravico afriških delavcev na do­
stojno življenje — potem so zahte­
ve več kot upravičene. Tudi če pri­
merjamo plače in mezde belih in 
temnopoltih delavcev, je takšna 
zahteva prav tako na mestu. Toda 
če pa upoštevamo trenutno moč sin­
dikalnih organizacij afriških delav­
cev in razmer, v katerih morajo 
delovati, potem upanja na uresni­
čitev te zahteve niso preveč rož­
nata.

Spričo tega menijo nekateri, da 
bi bilo bolje mobilizirati delavske 
množice za tiste zahteve, ki bi ob 
vztrajnem boju dajale več upanja 
na uspeh. Tako so na primer afri­
ški rudarji nedavno tega prisilili 
delodajalce, da so zvišali mezde za 
eno osmino. Drugi pa spet menijo, 

, da bi bilo prav, če bi začeli uve­

ljavljati načelo enakopravnosti af­
riškega delavca, s tem da bi tem­
nopolti delavec dobil vsaj del tega, 
kar mu pripada, medtem ko bi za­
htevo po minimalni mezdi skušali v 
celoti uveljaviti v prihodnosti.

Če bo ta akcija lahko zbrala afri­
ške delavce, jih aktivizirala in mo­
bilizirala v boju za splošno zbolj­
šanje ekonomskega in s tem po­
sredno tudi družbenega položaja, bo 
uspela, čeprav sicer za zdaj ni moč 
pričakovati, da bi hkrati tudi ures­
ničili temeljno zahtevo po minimal­
ni mezdi enega funta na dan.

Že nekaj časa kažejo ulice libanonskih mest podobo zagri­
zenih bojev med vladnimi četami in uporniki, ki zahtevajo 

novo vlado, sposobno braniti neodvisnost dežele.

st iz let
Nedvomno so nekatera razsodna 

in zrela stališča na kongresu social­
nih demokratov v Stuttgartu vzne­
mirila starega nemškega kanclerja

Nadškof Makarios, voditelj ciprskih Grkov, se je nedavno 
vrnil z obiska v Egiptu, kjer je od predstavnikov Združene 
arabske republike dobil zagotovilo o vsestranski podpori pra­

vičnih teženj ciprskega ljudstva.

Adenauerja. Zlasti pa je žolčno re­
agiral na koncept Herberta Weh- 
nerja (izg. Venerja) enega vodilnih 
opozicijskih prvakov. Ta je kon­
gresu predložil, naj bi poiskali re­
šitev za združitev Nemčije v po­
stopnem zbliževanju med Vzhodno 
in Zahodno Nemčijo. Njegov pred­
log je kongres sprejel, «amega 
Wehnerja pa so zvolili za enega od 
dveh podpredsednikov socialnode­
mokratske stranke.

Takšna zamisel je bila za nem­
škega kanclerja očiten krivoverski 
nauk, saj si bonnska vlada nenehno 
zapira oči pred obstojem Vzhodne 
Nemčije in je nikakor noče priznati. 
Adenauer pa ni napadel toliko teze, 
ki jo je predložil Wehner, marveč 
se je spravil osebno nadenj in ga 
imenoval »bivši komunist«. S tem 
je bilo po mnenju Adenauerja tudi 
že vse rečeno in opravljeno.

Toda tokrat se je pokazalo, da 
ima vsaka palica dva konca. Kanc­
ler Adenauer se je menda prepri­
čal, da se lahko nepremišljen uda­
rec vrne s podvojeno silo. Socialni 
demokrati so sprejeli vrženo roka­
vico in tudi sami sklenili, da bodo 
prenesli bitko s političnega terena 
na tla osebnih spopadov. Zato so 
dali Adenauerju vzdevek »separa­
tist iz leta 1923«.

Wehnerju sicer vzdevek »bivši 
komunist« ni šel dosti do živega, saj 
ni nikoli prikrival, da je bil red

obema svetovnima vojnama član 
Komunistične partije Nemčije, da 
se je aktivno boril proti nacizmu in 
da je po vojni prestopil v vrste so­
cialnodemokratske stranke. Druga­
če pa je z Adenauerjem. Za njega 
trdijo, da je leta 1923 kot župan 
mesta Kolna terjal, da se porursko 
in porensko področje odcepita od 
Nemčije in združitev v avtonomni 
državi. Sicer tudi take obtožbe iž 
tako daljne preteklosti ne bi V "a 
pomembne, če jih ne bi nekateri 
aktualni dogodki spravljali v po­
sebno zvezo s sedanjim Adenauer- 
jevim stališčem. Nekateri namreč 
zatrjujejo, da združitev Nemčijo 
kanclerju ni preveč pri srcu, am­
pak si Adenauer zgolj prizadeva, 
kako bi čimbolj vpregel Zahodno 
Nemčijo v zahodni blokovski \oz. 
Komur pa že enkrat ni bilo do 
združitve nemškega naroda in se je 
zavzemal za odcepitev določenega 
ozemlja, ta se bržkone tudi sedaj ne 
bo pretegnil, da bi zedinil oba raz­
kosana dela nemškega ozemlja.

om s
Človeštvo se izredno naglo mno­

ži. Statistiki ZN so izračunali, da 
je na svetu vsako uro 5400 ljudi več, 
na leto pa 47 milijonov. Tako raču­
najo, da bo blizu leta 2000 na naši 
zemeljski krogli 2 milijardi 737 mi­
lijonov človeških bitij.

Te dni so Parizu odkrili spomenik tistim svojim someščanom, 
ki so umrli v zloglasnem koncentracijskem taborišču Mat- 
hausnu. Spomenik je hkrati spomin na vseh 154.000 interni­

rancev, ki so umrli v Mathausnu.

Statistiki ZN so Izračunali, da 
znaša prirastek prebivalstva na 1000 
ljudi 34, smrtnost pa 18. Potemta­
kem je število smrtnih primerov 
daleč pod številom rojstev; od tod 
tako nagel porast prebivalstva. V 
zadnjih 20 letih je smrtnost znatno 
upadla, v večini dežel skoraj za 
četrtino, v nekaterih celo za polo­
vico, medtem ko je število rojstev 
ostalo nespremenjeno in na zelo vi­
soki ravni, tako da se bo prebival­
stvo sveta v prihodnjih 20 letih po­
večalo skoraj za 25 odstotkov.

Tako pravi pravkar izišlo demo­
grafsko poročilo ZN za leto 1957. V 
tem letniku je tudi nekaj drugih 
zanimivih podatkov:

Ljudje umirajo zelo mladi v Afri­
ki in v Južni Aziji, precejšnjo sta­
rost pa doživijo v Severni Ameriki, 
v Evropi in na Oceaniji. Zanimivo 
je tudi, da je največji prirastek 
prebivalstva v Latinski Ameriki 
(Srednja in Južna Amerika). Po 
številu novorojenih ljudi pa seveda 
prednjači Azija s 24 milijoni letno, 
saj živi na tej celini nad polovica 
vsega človeštva, v Afriki le 8%, v 
Južni Ameriki pa le 5%.

Najdlje bodo živeli otroci, rojeni 
na Nizozemskem, saj tamkaj žive 
moški povprečno 71 let, ženske pa 
74 let.

Najkrajša življenjska doba pa je 
v Indiji, kjer dosegajo prebivalci 
povprečno komaj 32 let, čeprav so 
to mejo v zadnjih 50 letih že po­
tisnili za 8 do 9 let navzgor.

Kot pričajo podatki, ki so jih na­
brali statistiki ZN, traja povprečna 
življenjska doba pri ženah dalj kot 
pri moških. Tako je recimo smrt­
nost pri moških v 'ZDA za ,'7% 
večja kot pri ženskah.

Za moške so precej usodne tudi 
prometne nesreče, zlasti med 5. in 
14. letom življenja in med 25. In 
44. letom.

Proti pričakovanju ni največ pro­
metnih nesreč v ZDA, ampak v eni 
najmanjših evropskih držav — v 
Luxemburgu, kjer je 28,5 smrtnih 
primerov na 100.000 prebivalcev.

Statistika daje tudi zanimiv vpo­
gled v število samomorov.

Na Japonskem ljudje najmanj 
cenijo življenje, saj se od 100.000 
ljudi nad 24 poda prostovoljno v 
smrt. Prekašajo jih samo še Ber­
linčani, kjer je samomorilcev kar 
35 na 100.000 prebivalcev. Najbolj 
pa se ogibajo takšnemu koncu 
življenja v Severni Irski in v La­
tinski Ameriki. Morda bo koga za­
nimal še podatek, da je med samo­
morilci najti trikrat več moških 
kot žensk; ti pa si strežejo po živ­
ljenju zvečine, ko izpolnijo 45 let, 
in pozneje.

To je samo nekaj zanimivih šte­
vilk iz obsežnega demografskega 
letnika ZN, ki sicer obsega nič 
manj ko 664 strani in koristno služi 
vsem deželam, raznim njihovim 
znanstvenim ustanovam za prouče­
vanje gibanja prebivalstva.

Takšen je tihi, toda izredno ostri 
očitek iz za oko nedolžnega vzdev­
ka »separatist iz leta 1923«. Združi­
tev Nemčije je namreč slehernemu 
Nemcu zelo globoko pri srcu; vsak­
do, ki bi se tej zamisli odrekel, bi 
ga najbrž nemško ljudstvo. hudo 
moralno obsodilo.

Zato se tudi Adenauer na vse 
kriplje trudi, da bi odvrnil hude 
obtožbe, ki mu jih prinaša očitek 
socialnih demokratov. Stari kancler 
prepričuje javnost, da je bil rraV 
on tisti, ki je pred 35 leti pomagal 
zatreti vse take separatistične tež­
nje in da je njegova vlada dosledni 
pristaš združitve Nemčije.

Ceprhv bo bržčas končni izid te­
ga zanimivega dvoboja obvisel v 
zraku, je vendar Adenauerju ver­
jetno že zdaj žal, da je tako nepre­
mišljeno prenesel bitko na tla 
osebnih očitkov in napadov. 110
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Novicam o vojni v Alžiriji in uporu v 

Libanonu so se te dni na prvih straneh sve­
tovnih časopisov pridružila vznemirljiva po­
ročila o krvavih dogodkih in nemirih na 
otoku Cipru. Ta otok, ki leži v skrajnem 
vzhodnem kotu Sredozemskega morja, je bil 
sicer že v vseh povojnih letih predmet po­
gostih komentarjev v svetovnem tisku. Ze 
precej let se je cipersko ljudstvo upiralo 
kolonialni oblasti Velike Britanije in zahte­
valo svobodo. Britanska vlada je z vsemi 
sredstvi skušala obdržati to važno strateško 
postojanko. Proti oboroženemu uporu Cipr­
čanov je pošiljala kazenske ekspedicije. Pred 
tremi leti so celo s prevaro ujeli voditelja 
ciprskih Grkov nadškofa Makariosa in ga 
odpeljali v internacijo na Seyshellske otoke. 
Britanska vlada je ostala gluha za vse z- 
hteve prebivalstva in nasvete Združenih na­
rodov ter je iz leta v leto odlagala rešitev 
ciprskega vprašanja.

Problem Cipra pa je na vso moč zapleten. 
Ne gre namreč samo za spor med' Ciprčani 
in britansko vlado. S tem problemom sta 
neposredno vezani in prizadeti tudi Grčija 
In Turčija. Otok namreč naseljujeta dve na­
rodnosti, grška In turška. Od približno pol 
milijona prebivalcev je 80 odstotkov Grkov, 
Turkov pa je le 18 odstotkov. Za posest nad 
otokom se torej potegujejo kar tri države: 
Velika Britanija, Grčija in Turčija. V več­
letnem osvobodilnem boju ciprskega prebi­
valstva je imela zlasti grška večina mnogo 
žrtev. Angleški gospodarji otoka so v boju 
proti Grkom sgretno izkoriščali turški del

prebivalstva. Storili so vse, da bi vnesli raz­
dor med obe narodnosti, da bi tako laže vla­
dali nad razjedinjenim prebivalstvom. Nekaj 
časa sem so ustvarjali videz, kot da so na­
klonjeni turški ideji o razdelitvi otoka na 
grški in turški del. Grki so namreč zahtevali 
priključitev celotnega otoka h Grčiji.

Sedanjo napetost in nemire so povzročili 
ciprski Turki s svojimi napadi na grško pre­
bivalstvo. Ob stavki v grškem delu glavne­

ga mesta so začeli Turki gonjo proti Grkom. 
Začeli so vdirati v grški del mesta, razbijati 
trgovine grških trgovcev in zažigati skladišča. 
Življenje Grkov ni bilo več varno. Skupine 
Turkov so po ulicah napadale Grke in izva­
jale nad njimi razna nasilja. Iz dneva v dan 
so prihajale novice o novih pobojih Grkov 
in o velikem številu ranjenih. Angleške vo­
jaške in policijske sile na otoku so zelo ne­
učinkovito posegale v nemire. Grki so bili 
prisiljeni izseliti se iz posameznih delov me­
sta in se zateči k samoobrambi: začeli so 
ustanavljati lastne zaščitne oddelke.

Dogodki na Cipru so naleteli na silen od­
mev v Turčiji in v Grčiji. Nasprotja med 
turškim in grškim prebivalstvom Cipra so se 
prenesla tudi v odnošaje1mcd Turčijo in Gr­
čijo. Kakor leta 1955, ko so bile znane proti- 
grške demonstracije po vsej Turčiji, te pet

prirejajo po vseh turških mestih velikanska 
zborovanja, na katerih govorniki zahtevajo 
takojšnjo razdelitev otoka. Turške čete so se 
iz notranjosti pomaknile v obalni pas, ki gle­
da proti Cipru. Napetost med obema dežela­
ma se je že tako stopnjevala, da so nekateri 
časopisi že začeli pisati o možnosti vojaških 
spopadov.

Grčija zahteva, naj Velika Britanija pre­
preči nadaljnje turške izpade proti ciprskim

Grkom, in ponavlja svojo zahtevo, naj pri­
zna pravico Ciprčanov do samoodločbe. Gr­
ška vlada se je pritožila proti Turčiji svetu 
Atlantske zveze. Kaže, da ni dobila pričako­
vanega zadoščenja, zato je vložila pri Var­
nostnem. svetu OZN tožbo proti Turčiji.

Očitno je, da namerava Turčija prisiliti 
Veliko Britanijo k razdelitvi otoka. Britanska 
vlada je namreč izdelala načrt o novi ure­
ditvi na otoku. Po tem načrtu naj bi prebi­
valstvo dobilo avtonomijo. Vsa notranja 
vprašanja bi reševali prebivalci sami, Vel. 
Britanija pa bi zadržala vodstvo zunanje 
politike in obrambo. Na Cipru bi še nadalje 
ostale britanske vojaške baze. To naj bi bila 
le začasna ureditev. Končna rešitev naj bi 
po določenem obdobju prineslo samo Ijudst- - 
s splošnim g(lagavftajwa> Ksig, da m v W»-

shlngtonu pripravljeni podpreti ta najnovejši 
britanski načrt. Vendar pa po drugi strani t’ 
načrt ne more zadovoljiti ne Grčije, ki hoče 
otok zase, niti Turčije, ki vztraja pri razde­
litvi otoka.

Ciprska kriza je povzročila dosti nevšeč­
nosti tudi Atlantski zvezi. Treba je vedeti- 
da so vse tri države, ki se potegujejo za Ci­
per, Velika Britanija, Grčija in Turčija, čla­
nice Atlantske zveze. Velika Britanija si 3e 
s svojo politiko do Cipra nakopala sovraštv® 
Grkov in Turkov. Med drugima dvema člani­
cama, Grčijo in Turčijo je prav tako h01* 
razdor. Kako globoko seže ta razdor v soli­
darnost Atlantske družine, priča dejstvo, da 
je grško osebje v poveljstvu Atlantske;:11 

pakta v Smirni nenadoma odpotovalo v Gr­
čijo. Vse kaže, da je šel vsaj za zdaj po 
tudi načrt o bližnjih pomorskih vojaških va­
jah sil Atlantskega pakta v Sredozemskein 
morju, kjer naj bi sodelovali tudi grška i® 
turška vojna mornarica.

Ciper je nov primer, kam lahko pripeli® 
politika, ki skuša zavirati proces osvobajanja 
narodov izpod kolonialne oblasti. Edina pra­
vična in možna rešitev ciprskega vprašanj® 
je v tem, da Vel. Britanija prizna prebival­
stvu pravico do samoodločbe. Ciprčani sam 
naj bi odločali o svoji usodi. Ni dvoma, d® 
bi Grki in Turki na Cipru, ki stoletja na?e" 
ljujejo ta otok, če ne bi bilo tujega vmeša­
vanja, že zdavnaj našli pot k pomiritvi. Zdaj 
se je seveda ciprski problem dosti bolj a*" 
ptetet


